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Csáky programxnja.
Az uj miniszterek dicséretes módon igye­

keztek teljesíteni a kötelességet, melyet ál­
lásuk a parlamenttel szemben magával 
hoz s tárczájok költségvetésének alkalmá- 
hól kifejtették programmjukal. Így hallottuk 
már az uj pénzügyminiszternek programm- 
jál. nemkülönben a íöldmrvelésügvi minisz- 
teiét. mig ma Csáky Albin közoktatásügyi 
miniszter fejtette ki a magáét. És nem ha­
bozunk kijelenteni, hogy programmbeszéde 
nem tett a házra kedvezőtlen benyomást. 
Lehet, hogy ennek egyik oka abban is kc- 
1 esendő, miszerint sokkal rosszabbra volt 
elkészülve a* ház s a várakozások után 
meglepő volt s nagyon is kielégítőnek lát­
szott az, a mit igéit. Csáky rövid minisz­
tersége alatt másodszor zúdította fel már 
maga ellen a közvéleményt, a nélkül, hogy 
a parlamentben lényeges kérdésben nyilat­
kozott volna még. Rósz hírnökök jelentet­
ték be közeledtét, s mikor az ö programm- 
jával mégis megjelent, nem találtuk oly 
rettenetesnek, mint a mint Ilivé.

Mondjuk tehát, hogy ez a körülmény is 
közrehathatott az uj miniszternek kedvező 
fogadtatást biztosítani, de másrészt tagad­
hatatlan az is, hogy felszólalásában voltak 
egyebkint is méltánylandó momentumok, 
lsem vagyunk abban a helyzetben, hogy 
teljesen egye tér lsünk az általa mondottak­
kal.— még pedig tisztán kulturális és nem­
zeti érdekeink szempontjából vannak kifo­
gásaink s nem a politikusnak csinálunk 
oppozicziót, — de megelégedésünknek adunk 
kifejezést e beszéd őszintesége felett. Csáky 
ismerni látszik bajainknak egy nagy ré­
szét. — a mennyiben tárczája körébe es­
nek s megvan benne a bátorság, hogy 
azokat be is vallja s 11c szépifgesse a hely­
zetet, a mint az nálunk széliében bevett 
szokás.

És itt legnagyobb fontosságot helyezünk 
elemi oktatásunk bajainak földerítésére s 
azok szanálására. A kisdedóvás ügyének 
rendezése egyik legégetőbb szükségletünket 
képezi. Itt kell kezdenünk, ha azt akarjuk, 
— a miniszter szavaival élve, — hogy 
számosabbak és jobbak legyünk. E tekin­
tetben csak a legelső lépéseket teltük meg 
eddig, a legutóbbi esztendők folyama alatt. 
Az állam a lehető legszűkebb korlátok közé 
szorította a maga működését s átutalta e 
kérdést a társadalomhoz. A társadalom pe­
dig keveset tehetett szegénysége miatt is,s 
még inkább akadályozták egyéb okok. Úgy 
vagyunk ezzel, hogy kisdedóvókra ott van 
legnagyobb szükségünk, a hol egyáltalában 
nincs semmi társadalom, mely azokat lel-
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ELSŐ KÖTET.

Es a magáé kezekkel igy (könyörgően kulcsolja 
öísze a kezét) kéri engemet, hogy ne mondjak sen- 
kinekse nem, a mit én hallottam. Es én megígé­
rek, hogy nem logok mondani meg senkinekse 
nem ...

— És nem is mondta senkinek ? vág a szavába 
Mrs. Freedy aggodalmasan.

Manx RÍkhárd a keblére teszi a kezét.
— Az enyém becsületednél, nem, nem mond­

tam. Gondolok magamnak: az asszonyság igaza
megvan neki............. én csak képzeltem nekem,
hogy hallom valamit. Várni logom holnapra. Es 
lesz holnap, és megint lesz holnap, és még ecczer 
holnap es még sok-sok holnap, cs nem hallok áz­
tat. De ez az écczaka megint! Kekszek az ágy és 
pipálom ... Ne félje semmitse ... én nem meg­
gyűlök a ház!.. . De talán az nem is log lenni 
baj — mi ? mert maga megvan piszkosává ... 
pisztositva!

Mrs. I’reedy néma bólintással jelenté ki, hogy a 
ház biztosítva van tűz ellen.

— Hallja? hogy lármázza az cső meg a szel ? 
Isten az égbe! milyen tüzet!

Pillanatnyira mind a kelten elvakulnak, azután 
sükelitö dörgés következik. Manx Ilikliárd önkénte­
lent:! is közelebb húzódik Mrs. Freedyhez, ki szin­
tűn ö mellette keres oltalmat. Mikor a természet 
erői ellenségesen fordulnak az emberek ellen, mind­
járt tudatára ébredünk annak, hogy mennyire szük­
ségünk van a közösségre és a részvétre.

A vihar kitörése sajátságos befolyással volt 
Becky re, a kiről Mrs. Prcedy azt hitte, hogy mé­
lyen alszik a hálóíülkéjeben. A leány most az ajtó 
mellett, léjét egv hasadékhoz támasztva mély 
érdeklődéssel hallgatta a párbeszédet, mely asszo­
nya és a fiatal ember közt folyt. Mrs. Preedy na­
gyon elcsodálkozott volna, ha cselédjét igy látja.

Villám és menydörgés csaknem szakadatlanul 
következett egymás ulun még öt perczig; az­
után odább vonult, ki a mezöségre, átengedve a 
varost a szakadó esőnek, mely vízözön módjára 
omlott reá.

XIV. FEJEZET

Melyben BocUy levelet Ír falura egry ismerősének.
Reeky, a Mrs. Preedy cselédje, miután másnap 

engedőimet rívcrt asszonyától, hogy esti tiz óráig 
oda maradhasson, a következő levelet irta meg, 
melyei mindjárt postára is adott:

«Kedves Eredem!
Részletesen meg akarom neked Írni mindazt, » 

mi velem történt, mióta drága arezodat nem látha­
tom. Mostanig lehetetlen volt Írnom, mert csak ma 
reggel, mikor kedves leveledet megkaptam, tudtam 
meg, hogy hova írjak. Milyen boldog voltam, mikor 
a postás kezembe adta azt a kis levelet? Gvanak-

állithatná. Ellenben olt, a hol a társada­
lom elég erős s elég összetartó ily intéze­
teket fen tartani, ott a társadalom ereje 
abban is mutatkozik, bogy kevesebb szük­
ség van az óvodák fenlartására. Azokban a 
falvakban pusztul el legtöbb kisded kellő 
gondozás hiányából, melyeknek lakossága 
elszigetelve a világtól, [maga is nélkülözi a 
szellem világosságát. Olt az Alföldön és a 
nagy városokban, a hol Írni, olvasni tud 
majd minden ember, a hol van az embe­
reknek érzékök az egészség követelményei, 
az emberi élet becse és a haladás szük­
sége iránt, nem oly nagy a baj, ha nin­
csenek óvódák és épen ezeken a helyeken 
van legtöbb, mert itt legerősebb a társada­
lom. Ha tehát erre a társadalomra bizako­
dunk ezután is, ha az állam nem akar na­
gyobb mérvű és behatóbb közreműködést 
magára vállalni ebben az ügyben, ott le­
szünk, a hol voltunk eddig, vagy keveset 
haladunk előre felé.

A tanítók helyzetét, az elemi oktatás 
hiányait illetőleg is nagy dolog, ha ezeket 
nem az ellenzéknek kell a miniszter elölt 
mutogatni, ha nem az van reá kénysze­
rítve, hogy a vérző sebekre legye ujjait. 
Tanítóink helyzete tűrhetetlen. A törvény 
nyomorúságos exisztencziál biztosit nekik, 
az élet, még nyomorultabbá teszi állapotu­
kat. S el fogjuk várni, hogy a miniszter, a 
ki felismerte a baji, igyekezni fog azt meg­
gyógyítani s egész odaadással rajta lesz, 
hogy ex piálja ezen a téren a nemzetet 
azokért a balfogásokért, a melyeket ellene 
már eddig is elkövetett.

S félünk tőle, hogy kevesebb alkalmat 
fog találni ehhez a miniszter a középisko­
lai oktatás reformálásánál. Az a Ireforlí 
idea, hogy középiskoláink fulprodukezióban 
vannak s hogy ez veszedelem, szaturálta 
az egész közoktatásügyi minisztériumot s 
most már — mint valami cpidemikus baj 
— az uj miniszterre is ráragadt. A helyett, 
hogy örülnénk rajta, hogy sok a müveit 
ember, a helyeit hogy azon igyekeznénk, 
hogy minden íináncz minél nagyobb szel­
lemi képzettség tölötl rendelkezzék, azon 
jajgatunk, hogy középiskoláinkat túl sokan 
látogatják. Ez nem arra vezet, hogy fejlesz- 
szük a középiskolát. De még az sem, ha 
nem akarjuk belátni ifjúink Lullerhcltetését, 
ha nem akarjuk észrevenni azt a sok rö­
vidlátó, idegeiben megrongált, testileg tönkre 
lelt ifjút, a kinek exisztencziájáf, életét 
mételyezte meg a túlságos tanulás s gyer­
mekkorban íróasztal elölt töltött hosszú 
óráknak szakadatlan egymásutánja. Odáig 
jutottunk, hogy játékról kell gondoskodni

ifjúink számára és nem több tankönyvek­
ről. Itt téves nyomon jár a miniszter s fé­
lünk tőle, hogy ezen a csapáson talál ha­
ladni tovább is.

Budapest, máj. 20.
Az országgyűlési függetlenségi ós4S-ns párt ma 

esti értekezletén az igazságtigyniinLztcmmi költségve­
tését volle tárgyalás alá. A páll abban állapodott meg, 
hogy mielőtt azzal szemben állást foglalna, mcghall- 
galja az tij igazságügyminiszler program inját. — Pet­
iiéit- Fcrcnez indítványára elhatározta a párt, hogy 
Budavár bevételének ünnepén a krisztinavárosi temető­
ben kiildöltségileg képviselteti magát. A küldöttség tag­
jai : Pel rich Fcrnncz, Fornszok Sándor, Herman Ottó, 
Horváth Ádám, Kiin Miklós, Boda Vilmos. A küldött­
ség az egyetemi ifjúság menetéhez fog csatlakozni.

, / házközösség rendezéséről szóló törvényt, mint 
Zágrábból táviratilag jelentik, a király szentesitette.

Ma este több óráig tartó miniszteri tanácskozás volt.

Gróf Zichy József.
A mai nap politikai eseménye kétségkívül az az 

általában örvendetes visszhangra talált hir, hogy 
gróf Zichy József, volt deákpárti miniszter, a k* 
másfél évtized óta teljesen visszavonult a politikai 
szereplés teréről, elfogadta a pozsonyi föispánságot. 
Első esel nálunk, hogy egy volt miniszter föispán­
ságot vállal s ennek az eseménynek ép ebben a 
spccziális cselben, mélyreható fontosságot kell tu­
lajdonítanunk több okból. Először azúrt, mert Zichy 
József gróf, ki visszavonultan élt vedrődi kastélyá­
ban, ha akart volna, az utolsó másfél évtized alatt 
több ízben lehetett volna miniszter s választhatott 
volna azok közül a rcsszortok közül, melyeket a 
Deák-párt idejében oly kiváló buzgalommal cs si­
kerrel töltött bq.. De ezt nem tette, mert nem csi­
nált titkot belőle, hogy nem ért egyet a Tisza- 
kormány politikájával s miután nem akar 
csupán numerus lenni egy minisztériumban, 
nem is tett kísérletet a fölajánlott tárczák 
valamelyikének elfogadására. Másodszor pedig fon­
tos a Zichy fuispánságának hire azért is, mert nyil­
vánvaló, hogy Zichy az utóbbi időkben határozottan 
ellenzéki volt a Tisza karmánynyal szemben, a mit 
a véderővita folyamán Pozsonyinegye közgyűlésén 
tartott hatásos beszédével és egy, Menüiből Zichy 
Jenőhöz intézett üdvözlő sürgönyével is kétségtele­
nül bebizonyított.

És miután gróf Zichy József egyénisége és poli­
tikai jelleme kizárják umiak a föltevésnek a lehető­
ségét, mintha eddigi elveiből csak cgv parányit is 
föladott volna, okvelelleniil arra a föltevésre kell 
jutni, hogy a kormány politikájában és helyzetében 
kellett oly változásnak beállani, mely Zichy József 
gróf viszonyát e kormánynyal szemben akczeptábi- 
lissé teszi; mert az sem képez titkot, hogy Zichy 
József gróf íöispánsága nem lesz hosszú életű s 
hogy az nem egyéb, mint az ö közel jövőben kilá-

vóan nézett rám, mintha azt gondolta volna, hogy 
álnevet viselek. Csodálkozol rajta? De még jobban 
csodálkoznál, ha láttál volna, mikor a levelet át­
vettem.

Csak türelem, édes Fred, majd megmagyarázok a 
levél folyamán mindent.

Türelem ! s ezt neked mondom én, mintha nem 
a legnagyobb türelemről tettél volna bizonyságot! 
Ki más viselte volna el oly lelki evővel, oly bátor­
sággal azt, a mii te elviseltél? Senki a világon — 
senki! Az én érdekemben és a magadéban tűrtél 
hallgatagon mindent, bizton remélve, hogy a szaba­
dulás napja igy is elérkezik számodra. És elérke­
zett, s te szabad vagy! Oh szerelmem, milyen for­
rón imádkozom éjjel-nappal, hogy szerencsésen 
végződjék minden!

Ebből a kezdetből ítélve, levelem nagyon hosszú­
nak Ígérkezik: de nem tehetek róla ; tpvúbb kell 
csevegnem a magam módja szerint, s több mint 
három órai időm van reá.

Először is azt kívánod megtudni, nemde, hogy 
elválásunk óla, hogyan éltem? Elképzelni úgy sem 
tudnád — elmondom, hát tüstént.

Abban a lakásban, melyet számomra béreltél, 
elviselhetetlenül hosszúak voltak a napok s még 
hosszabbak az éjszakák. Hiányzott valami: mun­
kára, leendőre volt szükségem.

Mikor ezzel végre egy álmatlan éjszakán tisz­
tába jöttem, önzőnek, lustának szidtam és korhol­
tam magamat, hogy miért nem jutott ez már előbb 
eszembe. Ez talán kissé homályosan hangzik; de 
mindjárt meg fogod érteni.

Másnap reggel tüstént dologhoz láttam. Mi dolog­
hoz? Ámulj és bámulj.

Először is elmentem egy chelseai szűk utczába, 
cgv kis holtba, a hol viselt ruhákat árulnak s vet­
tem két teljes öltözetet: ruhát, szoknyát, alsót, 
mindent, a mi hozzávaló, czipőt, felöltőt, kalapot — 
de milyen kalapot! aztán meg egy csomó vendég­
hajat. Nagyon olcsó volt minden — nem is értem, 
hogy adhatták annyiért. Az a szegény teremtés, a 
ki a bollosnénak eladta volt, bizonyosan közel volt 
az ellenhatáshoz, azért vesztegelte olyan potom áron.

Hazavittem a ruhákat, átöltöztem, fejemre rak­
tam a vendéghajat, barnábbra festettem az arczo- 
mat s tökéletesen olyan lettem, a milyennek len­
nem kellett, hogy cseléd-szerepet játszhassam.

Hogy micsoda színpadon szándékoztam ezt a 
szerepét játszani ? Megmondom, de meg ne ijedj: a 
(treat Porter Squareen.

«Ha van hely a világon, a melytől kis barátnő­
met legtávolabb szeretném tudni, bizonyára ez az», 
igy szólsz magadban. De a te kis barátnőd más vé­
leményben volt és van is.

Így'okoskodtam: mig az én imádoUam éjjel- 
nappal azon fáradozik, hogy kifiirkészszen egy tit­
kol, mely öt közelről érdekli; mialatt üldözést, 
fogságot, méltatlan bánásmódot tűr cl; száz meg 
száz mérfüldnyi utat tesz, hogy eloszlassa a ho­
mályt, mely az ö jövőjét cs az enyémet, az ő bol­
dogságát és az enyémet fenyegeti: én tétlenül élem 
itt napjaimat, annak a helynek a közelében, a hol 
a bűntényt elkövették, és a legcsekélyebb kísérletet

sem teszem a végre, hogy segítségére legyek annak 
az embernek, a kiért örömest halnék meg, de még 
sokkal ömmestcbh élnék.

Miért ne fészkelném be magamat a Great. Porter 
Squareen oly álöllözctben, a mely lehetővé teszi, 
hogy mindent lássak és halljak, a mi történik és a 
mit * beszélnek ? Hiszen nem lehetetlen, hogy a 
szomszédok fecsegésében, az apró napi események­
ben, az ezernyi semmiségben, a mikre rendszerint 
senki sem ügyel, valami olyan útmutatásra találha­
tok, a mely segítségére szolgálna a szeretett férfi­
nak, a kivel oly igen kívánnék boldogságban és 
békességben élni.

Semmi helytelenség sincs abban, a mire maga­
mat elhatároztam és a mit meg is tettein. Minde­
nek előtt arra akarlak figyelmeztetni, hogy több 
bátorság és kitartás van bennem semmint gondolod. 
Magam is csak tervem végrehajtása óta tudom, mi­
lyen vitéz, erős és óvatos tudok lenni és egy ma­
dárka folyvást azt súgja a fülembe, hogy fel fogok 
fedezni valamit, isten tudja, mit, a mi read nézve 
nagy jelentőségű lesz.

Vagy talán azt gondolod, hogy engem a kísérte­
tek elriasztanak ? Nem félek én a kísérte lektől.

Miután elmondtam, hogy jutottam elhatározá­
somra, kérve kérlek, ne korholj érte és ne kívánd, 
hogy lemondjak róla. Nem hiszem, hogy képes vol­
nék' ily parancsnak engedelmeskedni.

Mikor az átöllözködéssel készen voltam, nyu­
godtan viseltem magamat beestelcdésig; akkor az­
tán felhasználtam egy pillanatot, mikor a lépcső- 
ház üres volt, óvatosan lejöttem, kiosontam a ház­
ból és eltűntem a környékből.

A Great Porter Squareen sohasem voltam ; de 
éreztem, hogy az ösztönöm oda fog vezetni. Ulva 
keltem, s mikor hosszabb barangolás után egy sza­
tócs-boltban kérdezősködtem, megtudtam, hogy csak 
be kell fordulnom az utczasarkon s czélnál vagyok.

A Great Porter Square, mint tudod, igen elha­
nyagolt és rosszul világított tér. A közepén levő 
ültetvény, melyet az ottlakók kertnek neveznek, ne­
hány szotnorkodó fából és bokorból áll, a melyek 
korántsem szolgálnak a tér szépítésére. Mikor a 119. 
számú bérházhoz értem, keresztül mentem a kocsi- 
uton és fölnéztem az ablakokra. Sötétek voltak és 
egy kiragasztott ezédula azt hirdette, hogy a ház 
kiadó. Sötétnek, ridegnek látszott, de a szomszéd há­
zak sem voltak barátságos külsejüek. Mindegyik 
olyan benyomást lelt az emberre, mintha halott 
volna benne, a kit holnap temetnek.

A téren, mini a házakon levő ezédulák mutat­
tak, roppant sok kiadó lakás volt, kivált a tlü-es 
mellett levő házakban. A 118-as egészen lakatlan­
nak látszott, mert csak a pinczelakásban látszott 
világosság; a min én azonban csöppet sem cso­
dálkoztam.

A téren való körüljárkálás nein sokat használ­
hatott: visszamentem hál a szalócsbollba. Hiszen 
ismered ezeket a boltokat, a melyekben tüzelőfát 
és szeszt ép úgy kaphatni, mint gyömbérlevet, czit- 
romot, virágot és zöldséget.

— Nem talált oda? kérdő a szatócsné.
— De igen, felelém, — hanem más baiotn is

tásba helyezett belihjyminiszterségének gyakorlati elő- 
iskolája.

És ez az, a mi annak a hírnek, hogy Zichy Jó­
zsef Pozsonymegye főispánja lesz, különös fontossá­
got kölcsönöz. Zichy József gróf egyike az újabb 
parlamenti élet legrokonszenvesebb alakjainak, a ki 
nemcsak politikai érettségét, hanem kiváló államfér­
fim tehetségeit is fényes világításba helyezte úgy is 
mini képviselő, úgy is mint Fiume kormányzója s 
leginkább mint kereskedelmi, később pedig közleke­
dési miniszter. És hogy mily komolyan, mily lelki- 
ismeretesen fogott Zichy József a reá váró fölada­
toknak megoldásához, arra nézve bizonyítékot képez 
az a lény, hogy mielőtt fiumei kormányzó lett, mint 
hivatalnok tanulmányozta az ez állással járó föl­
adatokat, kereskedelmi miniszterségéi megelőzőleg 
pedig mint osztálytanácsos működött ugyané mi­
nisztérium kebelében, éppen ugv, mint ahogy most 
elfoglalandó állását a belügyminiszterség s az ál­
lami közigazgatás gyakorlati iskolájának tekinti.

Pusztán az a tény tehát, hogy komolysággal s gya­
korlati előtanulmányok után megy neki egy fontos hiva­
tásnak, alkalmas arra, hogy iránta a rokonszenvet or­
szágszerte lölébreszsze. De kétszeresen örvendetes ez 
az eset oly kiváló férfiúnál, a kinek fényes tehet­
sége, buzgalma nagy szerepel jelölt ki ha­
zánk közügyéinek vezetésében s a ki —• bár 
szakismereteit újabb tanulmányok nélkül is érvé­
nyesíthette volna valamely fontosai)!) s neki több 
ízben fölajánlott miniszteri táveza átvételével, — 
készséggel vállalkozott arra, hogy egy újabb reszort­
nak belső spccziális érdekeit és alapvető tényezőit 
gyakorlatilag is tanulmányozza. Reméljük, hogy mig 
egyrészt föispáni tevékenységében is példaadó lesz, 
addig másrészt biztosítani fogja megfelelő adminisz- 
tráczióval azokat az előnyöket, melyeket eddig 
állami közigazgatásunkban oly sajnosán nélkü­

löztünk.

Bismarck beszéde.
Bismarck he rezeg ismét olyan beszedet 

mondott a német birodalmi gyűlésen, mi­
lyent csak ö neki szabad mondania. 
Akárki másnak szájából a parlamentáris 
tanácskozás durva sérelmének leiszenek. 
Nem volt ez beszéd, hanem páriámén la ris 
dorong, melynek ólmos végével a politi­
kája iránt ellenséges pártokat sorra-rendre 
fej be ülő lie. Vedig a tárgy, mely a törvény­
hozás tanácskozásainak tárgyát képezte, a 
munkások biztosítása aggság és rokkantság 
esetére, annyira kirí minden eddig elfoga­
dott politikai rendszer és parlamentáris is­
kola keretéből, hogy a legkomolyabb, alap­
vető diskussziól tette szükségessé. Példátla­
nul merész lépés ez a szocziális törvény- 
hozás terén, milyen sehol még nem tör­
tént sem abszolút, sem szabad államban 
és mely az állami tevékenység határait az

ismert területeken túl messze kiterjeszti. 
Minden párt egész uj problémával állott 
itt szemben és mindegyiken uralkodnia 
kellett az érzésnek, hogy az egymással 
küzdő érvek és szemben álló nézetek min­
den párt fel fogástól ment. beható megfonto­
lást kívánnak. Termeszei szerűen előállott 
az a jelenség, mely parlamentáris tanács­
kozásokban oly ritka, hogy a pártok 
a kölcsönös meggyőzésnek, a vitatkozás 
felvilágosító hatásának is tért engedlek. De 
mit jelent a parlamentáris eszmecsere, a 
logika hatalma a vaskanczelIáinak *? Az el­
lenzéki pártokat gyanúsította, hogy nem 
tisztességes és tárgyilagos indokokból ellen­
zik a javaslatot, saját párthívei! meg ösz- 
szeszidta, mért hogy nem hajolnak meg a 
kormány csal halai lansága elült. Az érvelés 
halistennek nem a kanczcllár meslerscgc.

Igaz nagyon, hogy az ily beszéd nem 
szolgál az eszmék tisztázására és érteni 
lehet, ha a parlamentáris diskusszió bősei 
nagyon meghűlránykozlak fölötte. És mégis 
a közvélemény ítélete az lesz, hogy a do­
log lényegére nézve Bismarcknak van igaza 
és a türyényjavaslal egyike a legnagyobh- 
szerü államférfim lényeknek. A milyen me­
rész a javaslatban foglalt szocziális kezde­
ményezés, épen ez a merészség fog még 
fényesebb tanúságot lenni Bismarck alkotó 
geniejéröl a kővetkező nemzedékek elölt, 
mint a szerencsésen viselt háborúk és a 
német birodalom szervezése. Ö az, ki leg­
először lép a barlangba, hogy szemtől 
szembe megbirkózzék az egész modern 
társadalmat fenyegető Minolaurussal, mely 
elöl megmerevedve, félénken húzódott vissza 
a századnak minden magasztalt államférfim 
nagysága. Ki akarná az ilyen vállalkozás 
értékét azokból a helytelen szavakból és 
kusza érvekből megítélni, melyeket Bismarck 
a saját védelmére felhoz.

Mondhalnók. valami természetszerű van 
abban, hogy a. kit az előrelátás oly hatal­
mas ösztöne vezérel, nem képes saját igaz­
ságát tetszetős logikával és parlamentáris 
ékesszólással ki lej leni. Bismarck érzi, tudja 
az alkotó öscrö néma biztosságával, hogy 
Németországnak kell valami megoldást ta­
lálnia. az égető szocziális kérdésre, mely 
belsejét dúlja, ha állami jövőjét a legre íté­
li élesebb válságoktól meg akarja óvni. 
Mondhatják, hogy javaslata ugrás a sötétbe 
és hogy egészen uj veszedelmeket fog tá­
masztani. De ha nem történik semmi, 
könnyebben küzdheli-e meg a német mon­
archia a reá váró nagy harczol, vagy akár 
csak elodázva volna-e a veszedelem per- 
eze? Biz nem kis dolog az, ha a német

van. Azt hallottam, hogy olt egy házban cselédet 
keresnek; de elfelejtettem a számát. Nem tudná 
megmondani, hogy melyik ház az ?

— Dehogy nem, felelt az asszony. — Van ott 
egy ház, a melyben mindennap keresnek cselédet 
— de egy sem akar megmaradni.

— Hányadik szám ?
— 118, felelt az asszony. — Épen szomszédja

annak............... De erről maga talán semmit se
tud. . . .

— Miről kérem ?
— Nohál az a ház épen szomszédja a 119-nek, 

a hol az a gyilkosság történt.
Én vállat vontam.
— Bánom is én, mondám. — Nekem ahhoz 

semmi közöm.
A szatócsné bámulva nézett rám.
— No, erős természete lehel, monda azután. — 

A milyen vékonyka teremtés, nem néztem volna 
ki belőle.

— A látszat csal, felelem. — Erősebb vagyok 
ám én, mint a milyennek látszom.

Azzal köszöntem, visszamentem a térre és be­
zörgettem a 118-as számú házba.

XV. FEJEZET.

Molyben Beoky tovább Írja levelét és elmondja, 
hogyan kapott szolgálatot a 118-asban.

Várnom kellett egy darabig, mire zörgetésemre 
feleltek. Azután egy női hang azt kérdezte :

— Ki az ?
— Cseléd, feleiéin. —- Azt hallottam, hogy cse­

lédet tetszik keresni.
— Egyedül van ?
— Egyedül.
Az utczaajló hirtelen fóltárult s a küszöbön egy 

asszony jelent meg, a kezében gyertyával, melyet a 
szél rögtön elfujt. Mrs Preedy volt ez, a ház bér­
lője s az én mostani asszonyom. Váltig erőlködött, 
hogy jól megnézze az arezomat, de sötét volt.

— Várjon egy pillanatig, monda. — Maradjon 
csak ott, a hol most áll.

Valósággal azt hiszem, kedves Fred, hogy Mrs 
Preedy félt tőlem.

Visszavonult a bejáróba, meggyujtotta a gyertyát 
s azután felszólított, hogy menjek utána, de hagy­
jam nyijva az ajtót. Engedelmeskedtem, s ö most 
tüzetes szemle alá fogott. Úgy hiszem, azt vizs­
gálta, vajon erősebb-e mint én, vagyis hogy el­
bírna-c velem.

— Honnan tudja, hogy ón cselédet keresek ?
— A sarki szatócsné mondta, felelém.
— Hol szolgált utoljára.
— Még nem szolgáltam soha, felelem gyorsan,— 

de bizonyos vagyok benne, hogy asszonyság meg 
lesz velem elégedve. Elég erős vagyok és szeretek 
is dolgozni, és nem bánom, ha sok is a dolgom, 
csak jó legyen a szolgálat.

— Na, jónak e.úg jó! mondd Mrs Preedy. — 
Idevaló születés ?

— Nem. Faluról jöttem.
— Miért ?

Lesütöttem a szememet:
— Mert összevesztem a kedvesemmel.
El tudsz-e tőlem ilyen szemtelenséget képzelni ?
— De hát hogy fogadhassak én meg egy cselé 

del, a kinek bizonyítványa nincs ? kérdé Mrs 
Preedy.

Most egy mesterfogáshoz folyamodtam.
— Beérem inkább kevesebb bérrel, mint más 

cseléd, feleiéin.
Ez hatott a jó asszonyra.
— Mennyit kér ?
— Határozza meg az asszonyság, hogy mennyit 

akar fizetni, feleiéin. Nekem a fődolog az, hogy 
tisztességes házban legyek.

A kérdések és feleletek még jó darabig folytak 
egymásután, Mrs Preedy nagyon meg lehetett szo­
rulva cseléd dolgában, hogy végre elhatározta, hogy 
kísérletet tesz velem és évi nyolez fontért szolgála­
tába fogad. Rögtön el is foglaltam uj hivatásomat s 
lementem asszonyommal a konyhába, a hol el kellett 
mosogatnom az edényt és megtisztítanom a gyer­
tya tar lókat. Mrs Preedy folyvást szemmel tartott.

— Meglátszik, hogy még nem szolgált, monda. 
— De úgy gondolom, majd beleszokik. De az 
edényre jól vigyázzon ám. Ha eltör valamit, 
megfizeti.

Nevelnem kell, valahányszor erre a figyelmezte­
tésre gondolok, mert ha összeszámítom, hogy mi 
minden csúszott ki a kezemből, mióta itt vagyok 
(igazán nem tehetek róia; mintha csak minden 
bögre és tányér eleven volna), meg vagyok róla 
győződve, hogy első havi bérem csupa merő cse­
rép lesz. Nyugodt derültségem, melyet ez a sok 
baleset legkevésbé sem zavar meg, nagy csodálko­
zásba ejti asszonyomat.

Mikor a mosogatással készen voltam, asszonyom 
elküldött a «Zöld sárkány »-ha sörért a vacsorához, 
s mikor hazajöttem, elfoglaltam piezike hálókamrá­
mat, kiraktam a ruhás batyumat (melyet távollétem 
alatt a ravasz Mrs Preedy gondosan megvizsgált) s 
azután lefeküdtem. A jó asszony figyelmeztetése, 
hogy sokáig ne aludjam, fölösleges volt, mert egész 
éjjel nem hunytam he a szememet. Nem azért, mert 
boldogtalan voltam, hanem merk folyvást rád 
gondoltam és azon tűnődtem, hogyan tehetnék ér­
ted valamit.

A nevem, édesem, Becky.
Mint ezekből láthatod, teljesen megvalósítottam 

szándékomat, és kérve kérlek, csöppet se aggódjál 
miattam. Igen jó helyre találtam itt, s mivel a ház 
csaknem teljesen üres, nem is vagyok tulhalmozva 
munkával. Különben is mi nők csodálatos könnyű­
séggel tudunk a körülményekhez alkalmazkodni. '

Mikor a szolgálatba beléptem, Mrs Prcedynek 
mindössze csak egy lakója volt — egy Mrs Bailey 
nevű öreg, beteg asszonyság, ki már három év óla 
nem kelt föl az ágyából. Az első emeleten lakik 
egy hátsó szobában s özvegye egy katonatisztnek, 
ki egy rakás érdemjelt, meg egy kis nyugdijat ha­
gyott reá. «Épen elegendő _ ahhoz, hogy megéljen 
belőle az ember», mint ö maga mondja, «épen ele­
gendő, de egy fillérrel sem több.»

(Folytatása következik.)
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állam tizenkét millió ember megélhetési vi­
szonyaira közvetlen befolyási kivan gyako­
rolni! A parlamentáris eszmecsere igen 
ajánlatos a legnagyobb dolgokra nézve is, 
de a poklok ordító szörnyeit vitatkozó tes­
tületek logikai hulladékaival lecsillapítani 
ma már csakugyan bajos volna.

A német szabadelvű ellenzék vezérszó­
noka azt felelte Bismarcknak, hogy a szo- 
czializmus és a monarchia magukban ösz- 
szeegyeztelhellen dolgok és egymást meg 
fogják ölni. mert a szoezializmus a legtisz­
tább egyenlőség elvén alapul. Ez első pil­
lanatra erős érvnek látszik, mely mellett a 
szoezializmus eddigi fejlődése tanúskodik, 
valósággal azért, mégis csak puszta. Iheoria. 
A szoezializmus a tömegekre nézve nem 
annyira az egyenlőség, mint. a nyomornak 
kérdése. A mely kormányforma arra vál­
lalkozik, hogy széles néprétegeknek a meg­
élhetés elemi feltételeit megkönnyítse és 
millióknak irtózatos szenvedéseit enyhítse, 
nagy kilátást nyer arra. hogy tartósan meg­
erősíti létalapját. Ha ezt a feladatot a ha­
gyományos monarchia hatalmai veszik kö­
zökbe. ez talán kevésbé ellenkezik termé­
szetükkel. mint a republikánus szabadság 
intézményeivel. Mindenesetre a legszegé­
nyesebb és leghiábavalúbb programúi ko­
runk nagy kérdéseivel szemben a tiszta 
mancheszlerianizmus. melynek védelmét 
Berlinben annyi parlamentáris ékesszólás­
sal teljesítik. Bismarcknál az otromba szó 
a győztes lettet jelenti, ellenfeleinél a dia­
dalmas szó a teljes tanácstalanságot.

ORSZÁGGYŰLÉS.
Ä képviselöház ülése anájus 30-án

I.
A közoktatásügyi lárcza költségvetésének általá­

nos tárgyalását ma kezdte meg a ház s a vita so­
rán több érdekes felszólalás volt. Elsőnek Urszói/li. 
Sándor a pénzügyi bizottság előadója beszélt s 
ajánlotta a költségvetés elfogadását, mire tízül hmánj 
(Jyörgv, mint a közoktatásügyi bizottság előadója 
foglalkozott a népnevek s állapotával s végül ő is 
ajánlotta elfogadásra a költségvetést. Általános 
ügyelem közt állott lel most CMbj Albin gr. mi­
niszter és programmszerii beszédet mondott, mely­
ben vázolta a különféle teendőkre vonatkozó állás­
pontját. beszédét a jobboldal gyakori helyeslésekkel 
kisérte. A miniszter után l\<>nír< Albert, Vörwbj 
Búkor, f.'-'/.v István és JFock dános fejtették ki a 
népnevelési-e vonatkozó nézeteiket, mire ét»///vw// 
Ferenc/ rövid, de érdekes beszédben a kalholikus 
autonómia kérdését vetette fel s kérte a köz- 
oktatásügyi kormányt, hogy a rég táplált 
óhajtásnak valahára feleljen meg és vessen 
veget a mostani zavaros állapotoknak. A helyes­
léssel logadott beszédre (>//,;// Albin gr. miniszter 
nyomban válaszolt s kifejezte abbeli nézetét, hogy 
a magyarországi kalhoükusoknak kétségtelenül ép 
oly joguk van az authonomiához, mint a többi ícleke- 
zetnek. de a kerítés rendezése sok nehézséggel jár, 
minthogy még az érdekelt körökben is eltérők a 
vélemények, annyi bizonyos, hogy a katholikusok 
autonómiája az egyház hierarchikus és püspöki 
szervezete mellett nem lehet olyan, mint a protes­
tánsoké. Az idő előrehaladott lévén, /üss Albert 
holnapra halasztotta beszédet. Az ülés végén lf>- 
/.<•,•/(• pénzügyminiszter válaszolt Moesáry Lajosnak a 
ivgale-ügybeii tett interpellácziöjára. Moesáry észre­
vételei s a pénzügyminiszter újabb felszólalása után 
a többség tudomásul vette a miniszter válaszát.

IF.
Elnök: Pűcliy Tanúi-: jegyzők: Beöthy Algernon, 

Dáulay Húndor, Madarász József.
Elnök : llemntíilja l.ónyav Sándor, lieregvánnepvo 

mezö-kúszonyi választókerülete országgvülcsi képviselő- 
jó iek levelét, mely szerint Beieg és ligocsa várrne- 
g 'ék főispánjává li.r'én! kpkcgyclme-ebb kim-vezteléso 
f iytán képviselői iíl'á-ár -1 I-mond. A ház a lomondú-t 

i-í-rnuisiil vi szí és I g\ .szei,mind a l-.áz elnökét meg- 
bizza, hogy az nj víia-ziá- iránt a sz kséges inlézda-- 
dé.-cket megtegye, jHi-lye.-!és . Itemulaija továbbá
mör. Ki-hon' r. Ni ura iá...... -.vek közönségének 0 1-
n.ilaíl, melyekben a v.'nniegi- k évi jaia lalmaz.á-ait 
f-lcmeltetm ké-.k. A < sviigiádi községi eleim laniiii- 
Ics'ulclnck - nyeit, melyekin-n az l«7ű. XXXII. 
tezet az 1 - ■’>. XI. l.-ez. szi-lleméhen megváltoztatni 
kérik. '! I i: •! .. ■: 1-in.iti-l; é- ka léinek kiadatnak a 
ház kciuV.i b,zol.-ágának láigialá- é- jdenlé.-télcl 
véget*.

Szilágyi Dozsö z-.g.ig i i. iniszln Az ig.tz ág- 
ügyi költségvetési előirányzathoz némely tétel folontc- 
h--e irá. I eiiücije-zli I nyujt be, azzal a la n--el, 
hogy le .int--: -I ami, hogy az i.azeemg-. i bill-igvi-u s 
tárgy alá -a igen kuzel áll, az. -ni go-en a pénzügyi lii- 
z t: ághoz masicas-ék. I.tüzetes tárgyalás végett a 
pénzügyi bizottsághoz utánit túlik.

Dániel Ernő: Előterjeszti a pénzügyi bizottság je­
lentését, a honvédelmi minisztérium elhelyezésére .-z.ol- 
gáló állami épület kiépítéséről és az erre szükséges 
költségek fedezéséről szóló törvényjavaslat tárgyában. 
Napiiendre fog tüzelni.

Stjieh'/ Sándor a .">0 nap lenlarlásával igazol­
ta!.!-'.

K• »vetkőzik a napirend : a vallás és közok­
tatásügyi minisztérium költségveté­
sének tárgyalása: és pedig a személyi járandó­
ságok ezimén kért 221,120 frios tételnél.

Orszátyh Sándor előadó tekintve azt, hogy ez a 
költségeiéi; ányzal számol egyrészt a fokozatos hala­
dással és fejlesztéssel, de számol másrészt a pénzügyi 
helyzettel is, melyet a pénzügyi bizottságnak első sor­
ban kell szem előtt tartani, a bizottság nevében a 
költség előirányzatot általánosságban elfogadásra ajánlja. 
(Helyeslés jobbfelöl.)

Szathmáry György mini a közoktatásügyi bizott­
ság előadója szólal fel. Nagy általánosságban futó pil­
lantást vet ös.-zes közoktatásügyi viszonyainkra. Két 
nagy csoportra osztja fel összes közoktatási intézetein­
ket. Az egyik csoportba tartozik a népoktatás, több 
mint Ifi ezer iskolával, több mint 20 ezer tanítóval s 
majdnem 2 millióra menü iskolába járó tankötelessel. 
A másik csoportba mindazon tanintézeteket, melyeket 
a népoktatáson felül találunk, ngymint középiskolákat, 
akadémiákat, égi elemeket, szülészeti intézeteket. Ha 
most a második csoportba sorolt tanintézeteket 
együttvéve azon hármas szempontból vesszük bí­
rálat alá : mily mérvben, mily számarányban talál­
juk a tanuló sereg körében a magyar tannyelvű 
ifjúságot , másodszor, mily mérvben érvényesül 
a magyar tannyelv és harmadszor mily mérvben bírják 
különösen a középiskolákban a tanárok a magyar ál­
lamnyelvet,- ezen hármas szempontnak, 70, 80.' 90 és 
és ennél is nagyobb arányszámok felelnek meg. Ezek 
az arányszámok pedig a magasabb művelődési kategó­
riák intézeteire, az egész vonalon egy lélreismerhetlen, 
határozott és erősen kidomborodó typust nvomnak rá, 
és ez határozottan magvar. lügv van !) A magvar faj­
nak a magasabb müvefJdési kategóriák intézeteiben 
oly erős és mcgostromolhatlan pozieziói vannak, hogy 
nemzetünknek magasabb művelődési és szellemi fölé­
nyét Magyarországon biztosítottnak lehet tekinteni és 
ez egyike a legörvendetesebb lényeknek, melyeket a

miniszteri jelentés alapján konstatálni lobét és kell. 
(Helyeslés jobbfelöl.) A mi különösen a középiskolákat 
illeti, itt újabb alkotásoknak, értve oz alatt újabb in­
tézetek létesítését, szüksége alig forog fenn.

A magasabb tanintézetek körében már újabb alko­
tásra volna szükség, érti alatta egy harmadik egye­
lem létesítését. Beszél ezután a népoktatási viszonyok­
ról, hangsúlyozza a népoktatás nagy fontosságát. De 
ha sehol a világon nem fordítanának különös gondol a 
kulturális érdekekre, nekünk a mi viszonyaink közölt 
különös gondot kellene rá fordítanunk; (Általános he­
lyeslés.) mert az iskola nem pusztán Selmlmnistcrség 
ügye, nem pusztán didaktika és pedagógia kérdése, 
hanem a társadalmi és nemzeti politikának, ha nem is 
egyetlen, de mindenesetre leghatásosabb, legbizto­
sabb eszköze. (Általános helyeslés.) S a. mi viszonyaink 
közt ezer szerencsének kell mondanunk, hogy rendel­
kezünk ily eszközzel, az iskolával, melynek faj fon­
ta r ló és — alkalmas viszonyok közé helyezve — nem­
zet izmosiló ereje is van. (Egy van! Úgy van!)

Ezért azt hiszem I. ház, hogy a közoktatás és kü­
lönösen a. népoktatás ügyének hatályos felkarolása, a 
közoktatási politikának egyik legsarkulatosabb pro­
gramra pontját kell, hogy képezze jövőre nézve. Végül 
az előadó a bizottság nevében kéri a kormányt, hogy 
a költségvetés keretében tegye lehetővé, hogy a közok­
tatási lárcza jobb doláeziója állal mentői nagyobb 
mértékben megfelelhessen a működéséhez fűződő nagy 
nemzeti és állami feladatoknak. (Elénk helyeslés.) Kije­
lenti, hogy a költségvetést elfogadja és kéri a házal, 
hogy a bizottság jelentését a költségvetés egyes feje­
zeteinél tárgyalása körébe vonva, azt végül tudomásul 
vegye. (Elénk helyeslés jobbfelöl.)

Csáki/ Albin gróf közoktatásügyi miniszter 
szólal fel ezután s a következőket mondja:

Tekintve azt a körülményt, hogy mikor a mull ősz 
folyamán a vallás- és közoktatásügyi tározót átvettem, 
a költségvetés már részletesen meg volt állapítva, a t. 
ház bizonyára kegyesen meg fogja engedni, imgy ezen 
budget egyes tételénél az esetleg szükséges részletes 
felvilágosításokat az államtitkár ur is megadhassa, a 
mi azonban épen nem ment lel engem azon feladat 
alól, hogy mindjárt a vita kezdetén én is felszólaljak ; 
mert nemcsak természetesnek, hanem jogosnak is tar­
tom a I. háznak azon várakozását, hogy a hudgelvila 
folyamán nézeteimmel és felfogásaimmal legalább álta­
lánosságban megismerkedjék. (Általános élénk helyes­
lés. Halljuk! Halljuk!)

Legalább általánosságban, modem, most olyan ügy­
körben, mint a minő az enyém, melyben nagy fontos­
ságú tudományos, egyház-politikai, felekezeti, minden 
fokozatú oktatási, nevelési, emberbaráti, művészeti fel­
adatok és kérdések leglarkább egymás titánban válta­
koznak, minden részletre kiterjedő programmot meg­
állapítani egyáltalában nehéz, egy pár hónap lefolyása 
alatt pedig — azt hiszem teljesen lehetetlen. (Helyes­
lés jobbfelül.)

Nem tagadom ugyan, hogy midőn a minisztériumba 
beléptem, már egyes detail nézeteket és felfogásokat 
is hoztam magammal, valamint, hogy olyanokat eddigi 
miniszteri hivatalaskodásom alatt szereztem is. Egyi- 
kére-másikára a vita folyamán, süt e beszédem folya­
mán is vissza fogok térni: egészben véve azonban 
ezen delail-nézelek és felfogások csak elméleti értékkel 
bírhatnak mindaddig, mig meg nem győződtem arról, 
hogy azok a gyakorlatban tényleg alkalmazhatók is. 
(Helyeslés jobbfelöl.)

Már most, t. húz, a mi az általános programmot il­
leti. azt tartom, hogy ennek változatlanul egynek kell 
maradni, bárki üljön e miniszteri széken. (Elénk he­
lyeslés ! Úgy van ! jobblelül) Es hogy ez. egy pár rö­
vid mondatban összefoglalható. (Halljuk ! Halljuk !) A 
vallásügyek terén az állami és királyi jogoknak úgy a 
mint azokat törvény és törvényes gyakorlat megálla­
pította, teljes megóvása mellett (Helyeslés jobblelül) 
egyúttal teljes tiszlcleibentarlása az egyházi, felekezeti 
jog és munka körnek (Helyeslés jobbfelöl) ez az egyéni 
IeikiEmereli szabadságnak, (Élénk helyeslés a jobbol­
dalon) továbbá azon kérdéseknek, a melyeknek nem 
törvény, sem törvényes gyakorlat nem providoál, az 
illető érdekelt tényezőkkel lehetőleg egyctérlöleg, köl­
csönös bizalom alapján való megoldása, természetesen 
az államérdekét mindig szemelölt tartva. (Helyeslés a 
jobboldalon.)

Magyarország kultuszminisztere, nem egy egyháznak, 
nemegy feli-kezeinek kultuszminisztere; (Helyeslés) 
hanem az államérdek képviselője a vallási ügyekben, 
de a jogállam, a valódi szabadelviiség szabta korláto­
kon belől, (Helyeslés) melyek határozottan követelik, 
hogy az egyházak és felekezelek érdekei, az egyén 
lelkiismereti szabadsága, mindaddig tiszteletben tartas­
sák, inig az állam vitális , érdekeivel összeütközésbe 
nem jö. (Elénk helyeslés.) Es a mint kell, hogy a kor­
mány az állam minden irányban való élelérdckeinek 
ért hetet lensége fölött féltékenyen őrködjék ; úgy kell, 
hogy az azokkal ellentétben nem álló egyházi és fele­
kezeti érdekeket oltalmába vegye, (Helyeslés) egyenlő 
igazságos mértékkel mérve, minden vallásos meg­
győződésnek, mert ez, mint a polgárosodás egyik leg­
hatalmasabb tényezője az állam sajátlagos legfőbb ér­
dekei sorából soha ki nem törülhető, (Helyeslés a 
jobboldalon) a közoktatás terén a fennálló törvények­
nek pontos, erélyes, minden irányban való igazságos 
fejlesztése, a még fennálló hézagoknak.— melyekről 
majd később fogok szólani — kellő időben és módon 
való kitöltése; és az eddig elért igen jelentékeny ered­
ményeknek nemcsak fen tartása és biztosítása, hanem 
lehetőleg fokozása, lehetőleg kiterjesztése és fejlesztése 
azon határig, melyet elénk a pénzügyi helyzet szab. 
(Helyeslés a jobboldalon.)

.lói tudom, I. ház, és mélyen érzem, hogy a kultu­
rális törekvéseket nem lehet és nem szabad csupán a 
kétszer kellő négy szempontjából mérlegelni. Jól tu­
dom, hogy a kicsinyes fukarság nincs helyén, a hol 
nagy ozélok biztosításáról van szó, de viszont az álta­
lam jelzett szempontnak teljes és konzekvens mellő­
zése bizonyára nagyon kárára volna maguknak a kul- 
tur-lörekvéseknek is, mert a pénzügyi helyzet tartha­
tatlansága. vagy csak nagyobb mértékben megzava­
rása is kétségkívül halomra döntené nagyrészt az ed­
dig elért eredményeket, és valószínűleg megsemmisí­
tené a kezdeményezésüket. (Élén helyeslés a jobb­
oldalon.)

Nem lehet feladatom I. ház, az eddig elért eredmé­
nyeket részletezni, nem lehel, feladatom vázolni azt a 
nagy haladást, mely kivált az utolsó liz év alatt ész­
lelhető. Ismeri ezt mindenki, ki a közügyek iránt ér­
deklődik s a törvényhozás tagjainak hivatalos tudomá­
suk \an erről azon jelentés nyomán, melyet a közok­
tatásügyi miniszter évről-évre a t. ház elé terjeszteni 
szokott, s melynek utolsója - a 17-ik — épen a leg­
közelebbi múltban részletes, beható és nagyon tanulsá­
gos megvitatás tárgyát képezte a közoktatásügyi bi­
zottságban — de feladatomnak tartom t. ház rámu­
tatni, az irány másik oldalára, rámutatni a még létező 
hiányokra ; rámutatni még akkor is, ha köztudomású 
dolgot mondanék is: mert a t. ház ebből fogja legvi­
lágosabb képét kapni annak, hogy hova törekszem, 
mit tartok a legfontosabb és legsürgősebb teendőnek. 
(Halljuk! Halljuk!)

Minden épület szilárdsága legnagyobbrészt attól függ, 
hogy alapja elég biztos-e, hogy elóg melyen van-o a 
talajba fektetve; azért alulról kezdve első sorban fel­
említem a kisdedóvás ügyét, (Helyeslés jobbfolöl.) a 
mely Ivei a törvényhozás eddig aránylag igen keveset 
foglalkozott és mely mégis, mint az oktatási, nevelési, 
közegészségi és igen nagy fontosságú nemzeti érdekek­
nek gúczpontja (Élénk helyeslés jobbfolöl.) mindig ki­
válói gondol és figyelmet érdemel. (Élénk helyeslés 
jobbfelül.) Jobb és nagyobb szukkresezeneziát kell nc- 
clntink, hogy egyszer számosabbak és jobbak legyünk, 

s azért már a kisdedeket kell gondozás alá vennünk. 
(Elénk helyeslés.) A ezéll azonban csak úgy fogjuk el­
érni, ha a társadalom, a községek és az egyesek tevé­
kenységének tág tért nyitva, az állam a maga részé­
ről megszabja törvényben azt, a mit a jelzett czclok 
biztosítása végett szükségesnek tart, és másrészt űnan- 
cziális erőjével pótolja azt, a mi a társadalom s az 
egyesek erejét túlhaladja. (Helyeslés.)

Az elérni oktatást illetőleg köztudomású, hogy még 
mindig nincs elég elemi iskolánk, s hogy a tankötele, 
sek jelentékeny száma, meg mindig nem nyer elemi 
oktatást, hogy a tanítók egy részének képesítettsége 
még mindig hiányos, és hogy a tanítók fizetésének ügye 
még mindig kellően rendezve nincs. (Helyeslés jobb­

teszem,
tanítók,

felül) a mihez a magam részéröl még hozzá 
hogy a nyugdíj-törvénynek revízióját ugv a 
valamint a polgúriskolai tanárok érdekében nagyon 
sürgősnek tartom. (Élénk helyeslés jobbfelöl.)

A középiskolai téren ellenben bizonyos tultengés 
észlelhető. A középiskolák száma legalább is elégséges, 
habár territoriális elhelyezésük ncrti mondható szeren­
csésnek. Az alsó osztályoknak látogatottsága arányta­
lanul sokkal nagyobb, mint a felsőbb osztályoké, 
mindamellett a felső osztályokból kikerül még oly 
elem, a moly magasabb, tudományosabb kiképzésre 
nem alkalmas. (Élénk helyeslés jobbfelöl.) Oda kell 
tehát törekednünk, hogy csekélyebb tehetségű ifjúink 
már idejekorán más keresetpályára menjenek, a hol az 
államnak még mindig hasznos polgáraivá válhatnak, 
mig ha könnyen keresztül csúszhatnak a középiskolákon, 
a föintózeteknek befejezése után rendszerint, csak azok 
számát szaporítják, a kik úgy az államnak, mint a 
társadalomnak terhére vannak. (Helyeslés jobbfelöl.)

Ezen törekvéssel természetesen összefüggésben áll 
a szakiskoláknak, valamint a polgári iskoláknak kellő 
számban való felállítása, valamint kellő módon való 
szervezése is. (Helyeslés jobbfelöl.) A középiskolák to­
rén ezenkívül figyelemmel kell lenni arra, hogy a 
lultcrlioltolés ellen itt-ott felmerült panasznak véget 
vessünk és pedig, első sorban helyesebb tanmódszer 
alkalmazásával. (Elénk helyeslés jobbfelöl.) Azért mon­
dom helyesebb tanmódra alkalmazásával, mert kétség­
telen, hogy a külföldön, kivált Franczia- és Németor­
szágban a középiskolákban jóval többel tanítanak, mint 
nálunk és igy a lullcrhcltetcs, a mennyiben nálunk 
megvan, a helytelen lanmódszer következménye. (Tet­
szés.)

Végül egészben és általánosságban az egységes kö­
zépiskolának jövőben való megteremtése szerintem 
kell, hogy kitűzött ezélunk legyen: (Helyeslés jobb­
felöl.) Kn nem osztozhatott! azok nézetében s nem 
tehetem magamévá azok felfogását, a kik a gimná­
ziumot kizárólag magas tudományos és eszményi, a 
a reáliskolát pedig ellenkezőleg csakis gyakorlati czclu- 
nak akarják (eltüntetni.

Hiszen minden művelt, minden hasznos munkásságra 
törekvő férfiúnak nemcsak gyakorlati ismeretekkel kell 
bírnia, hanem egyúttal magasabb felfogással és aspi- 
rácziúkkal is. (Helyeslés.)

A főiskoláknak állapota rendszerint attól függ hogy 
minő elem kerül ki a a közéiskolákból. A középisko­
lák állapotának javítása tehát önként eredményezi a 
főiskolák állapotának javulását. Ezen, valamint a tanerők 
helyes megválasztásán felül azonban még speezialis 
körülmények is kötik le figyelmünket e téren. (Hall- 
j'uk ! Halljuk!)

Az egyetemi szabályzat—csitt első sorban a budapesti 
tudomány-egyetemre gondolok,— mindenesetre revízió 
alá veendő. (Helyeslés.) Intézkedés teendő szerintem az 
iránt, hogy az előadások pontosabban hallgattassa­
nak, (Élénk helyeslés) hogy a hallgatók több szor­
galmat fejtsenek ki, a mi szerintem a kollégiumok kö­
telezővé tételével érhető el. (Élénk helyeslés.) A tanul­
mányi és vizsgálati rendnek szintén változtatás alá 
kell esnie, úgy a tudományos képzés, mint a hallgatók 
jól felfogott érdekében. Végre a tanpénzek, tandijak és 
Icezkvdijak kérdése is végrcvalahára megoldandó. (Ál­
talános helyeslés.) Szerintem maguknak a tanároknak 
tekintélye érdekében. (Általános helyeslés.)

A harmadik egyetem eszméje nem ejtendő el. An­
nak felállítása azonban gondosan előkészítendő, figye­
lemmel arra, hogy ez nemcsak financziáiis kérdés, 
hanem a kolozsvári második egyetem teljes felszerelé­
sével és kiegészítésével, valamint a jogakadémiák kér­
désével is össze fii ggüleg megoldandó nagy és fontos 
feladat. (Ugv van! jobbfelül.)

Mindezek melleit kiváló gondot és figyelmet érde­
melnek a spccziális kullurinlézctek, melyeket büntet­
lenül egyetlen nemzet sem hanyagolhat el, inert ál­
landó állami jólét és tarlós nemzeti szabadság nem 
képzelhető a szépnek, a népiesnek és eszményinek ápo­
lása és fejlesztése nélkül. (Élénk helyeslés.)

A legkevésbbé hanyagolhatná cl ezeket a magyar 
állam és a magyar nemzet, melynek külön kulturális 
missziója van, és a mely épen kulturális missziójának 
köszöni azon kiváló helyei, a melyet az európai czivi- 
lizáll államok sorában elfoglal. (Élénk helyeslés.)

Már most összefoglalva egy keretbe közművelő­
désünk egészét, nem tehetem, hogy ezen alkalommal 
és ezen helyről hálás kegyelettel ne emlékezzem meg 
hivatalbeli elődömről, Trefoil Ágostonról, és ne em­
lítsem lel az ö nagyszerű alkotásait, a melyek mara­
dandó emlékek lesznek konczcpcziójánuk. (Helyeslés.) 
bámulatos sokoldalú tevékenységének, (Élénk helyes­
lés.) valamint a kivitelben erélyűnek, mondhatni, te­
remtő erejének. (Élénk helyeslés és tetszés.)

A főváros állami intézeteit sorban meglátogatván, 
csudáivá szemléltem a tudomány, a művészet és az 
oktatás különféle otthonjait, mondhatnám palotáit. Meg­
elégedéssel láttam, hogy azok majdnem mind jól, egye­
sek mintaszerűen vannak felszerelve, és örömmel "ta­
pasztaltam és észleltem bennük azt a friss, éltető 
szellemet, melyet Trefort oltott beléjük és a mely leg­
jobb garancziája sikeres fejlődésüknek és művelődésük­
nek. (lilénk helyeslés.)

Hazafias önérzettel, sőt büszkeséggel töltött el azon­
ban annak tapasztalása, hogy már vannak oly közin- 
lézcleink is, melyeket a legelőre haladottabb európai 
államok legkiválóbb szakférfiúi is teljes elismerésben 
részcsilcllek, sőt saját hazájukban felállítandó hasonló 
intézeteknél mintául is elfogadták. (Helyeslés jobbfelöl.) 
Ámde c nagyszerű alkotások nagy értékének és nagy 
jelentőségének teljes elismerése mellett, sőt épen e tel­
jes elismerés folytan mindinkább megerősödik bennem 
az a meggyőződés, hogy közoktatásügyi politikánk egé­
szében véve immár forduló ponthoz ért. (Halljuk! Hall­
juk!) és hogy a mint a gyomrot nem lehel folyton táp­
lálékkal ellátni, hanem kell időt engedni az emésztésre 
is, ha azt akarjuk, hogy a lest a szervezel ereje gya­
rapodjék : úgy a közoktatásügy terén is a külső alko­
tások acráját, kell, hogy a belső alkotások aerája 
kövesse. Az inkább exlenziv működés helyett kell, 
hogy az intenzív működés következzék. (Helyeslés jobb- 
leiül.)

Ez nem jelenti azt, hogy uj alkotások ezentúl ki 
legyenek zárva. Hisz c nélkül még sokáig nem lehe­
tünk el. Azt sem jelentheti, hogy eddig csekély gond 
fordiltalolt a belmunkálkodásra, de egyszerűen jelenti 
a kél irány közötti teljes egyensúly helyreállítását, s 
jelenti kivált újabb intézeteink és intézményeink teljes 
kilejloszlésél és teljes kiegészítését. (Tetszés jobb- 
leiül.)

E szempontból kiindulva, határoztam el magam a 
budapesti ll-ik kerületi főgimnázium mellé egy (müvei­
dét állítani, ugyanezen felfogásból kiindulva, tökéltem 
el magamat arra. hogy az autonom középiskolai taná­
rok nyugdíjalap ügyében az illető iskola fcntarlókkal 
tárgyalásokat kezdjek. (Helyeslés) Ugyanő szempontból 
változtattam meg már eddig is a tanárvizsgálati rend­
szert és készítem elő a tanítói nyugdíj törvénynek már 
előbb sürgősnek jelzett revízióját. (Helyeslés.)

Elismerem t. ház, hogy a munkálkodás e neme ko­
rántsem oly látszató», oly szembeötlő eredményű, mint 
a külső alkotások körüli tevékenység, de azért mégis 
bizonyára ép oly fontos, mint ez, (Helyeslés) és bizo­
nyára ép annyira megérdemli, hogy" az érdekeltek 
mind; az állam, a társadalom, a felekezelek, a közsé­
gek és egyesek ez irányban a legnemesebb versenyre 
sorakozzanak. (Helyeslés.) Mert azt a nagy czélt, a 
nemzeti kultúra magas niveaura való emelését, csakis 
a lángeszű b. Eötvös József állal .törvénybe iktatott 
vorsenygés utján lehet biztosítani. (Élénk helyeslés és 
tetszés.) Az iskola nem hatalmi szférája egy érdeknek, 
az iskola nem kizárólagos terrénuma sem az államnak, 
sem a felekezeteknek : az iskola közös porond, me­
lyen az érdekellek összeségének nemes vetélkedése 
növeli nagygyá, növeli hasznossá a jövő nemzedéket. 
(Általános helyeslés.)

A mennyiben kis eszközök néha jó szolgálatokat 
tehetnek nagyobb czclok utáni törekvéseinkben, a t. 
ház engedőimével még két vészletfolfogásomnak kíván­
nék kifejezést adni. (Halljuk 1) Az első az, hogy a ré­
gibb törvényt uj törvénynyel felcserélni, még akkor is, 
ha a régibbnek némely hiányát konstatálom, csak ak­
kor tártom czélsze’rünék, ha a beállott viszonyok ezt 
elodázhatatlanul, parancsolólag követelik. (Halljuk! 
Halljuk 1) Gondolom pedig e nézetemet a közigazgatási 

•szolgálat részleteivel való foglalkozás utján nyert azon 
tapasztalatommal, hogy közigazgatási szolgálatunk 
hiányainak 'nagy része a törvények, kormány- és

szabályrendeletek sokasága és azoknak gyakori vál­
toztatása által idéztetik elő. Méltóztassanak csuk 
meggondolni, hogy pl. nagyrószo annak, a mit 
a törvényhozás, a kormány és a törvényhatóságok dek- 
rctálnak," a végrehajtás stádiumában egy hivatalban, 
egy kézben összpontosul, t. i. a szolgaidról hivatalban, 
hogy ezen közeggel rendszerint egyidejűleg és folyton 
az alispán, az árvaszék, a kit*, adófelügyelö, a tanfel­
ügyelő, a kir. építészeti hivatal főnöke, a hadkiegészí­
tési parancsnokság, a honvédzászlóalj parancsnokság 
slb. közvetlenül vagy közvetve rendelkeznek, (Igaz! 
Ugv van !) hogy tehát ezen ; végrehajtóközegnek majd­
nem az összes kormányzati ágak minden rendelkezéseinek 
minden részletét pontosan és alaposan kellene ismernie, 
erre pedig mindennapi irodai teendője nem hagy neki 
időt s ez teljesen lehetetlenné is válik, ha a rendelkezések 
minduntalan változnak. (Igaz ! Ugv van !) A reszortoknak 
elkülönített volta a felső fokokban természetesen s helye­
sen magával hozza azoknak részletesebb, behatóbb 
tárgyalását és elintézését ; de ezen vcssorlok az alsó 
fokon megint egy kézbe folynak össze és az a végre­
hajtó közeg azután már nem képes rcczipiálni mind­
azt, a mi általa reczipiálandó volna. (Tetszés.) En tehát, 
azon nézetben vagyok, hogy e nehézséget nem szabad 
fokozni és a már meglevő törvényt csak akkor szabad 
megváltoztatni, a már meglevő rendelkezést csukákkor 
leltei ujjal felcserélni, mikor ennek parancsoló szüksége 
beállott. (Igaz! Úgy van ! jobblelül.)

A másilik részletes nézetem, melyet felemlíteni aka­
rok és mely az előbbivel szoros összefüggésben áll, az, 
hogy közigazgatási szolgálatunkat egyáltalában s igy 
tehát a tanügyi közigazgatási szolgálatot is, lehetőleg 
egyszerűsíteni kellene, mert tartok attól t. ház, hogy 
az irodai munka — mondjuk meg a bureaukráczia — 
azon mérvben növekedik tovább, mint ez az utolsó 2 
évtizedben történt, elébb-utóbb a nem érdemleges kimu­
tatások és jelentések halmazában és tömkelegében 
meg .fog fűlni, el fog tévedni az érdemleges működés 
is. (Általános élénk helyeslés.) A magam részéről már 
megteltem a kezdeményező lépéseket (Halljuk! Hall­
juk !) és reményiem, hogy nem sokára oly rendelke­
zést fogok kibocsátani, a mely az irodai felesleges 
munka apaszlásával a közszolgálatnak előnyére lesz. 
(Általános helyeslés.)

Már most, miután a vita folyamában amúgy is min­
den esetre lesz alkalmam az egyes részletekre vissza­
térni, nem marad egyéb hátra, mint hogy a I. házal 
kérjem, hogy a vallás és közoktatási miniszteri tárczá- 
nak költségvetését, tekintettel arra, hogy ez az általam 
képviselt nagy fontosságú érdekek igényeinek megfelel, 
de megfelel másrészt az állam financziáiis helyze­
tének is, változatlanul elfogadni méllúzlassék. (He­
lyeslés.)

De ezen kéréshez kénytelen vagyok még egy vallo­
mást fűzni (Hulljuk!) és ez ebből áll : mikor a múlt 
év őszén a vezetésemre bizolt minisztériumot átvet­
tem, azonnal meggyőződtem, hogy az épület maga ros­
kadozó, söl élclveszélycztutü állapotban van, úgy, hogy 
már akkor azonnal a menyezet egy részét támasztat­
nom kellett. Ebben az állapotban az épület sokáig 
meg nem maradhat; midőn tehát ez év tavaszán a 
közlekedési miniszter ur rendelkezésére jutott a nyu­
gati vasúttársaság igazgatósági épülete, én meggyőződ­
tem, hogy abban a vallás- és közoktatásügyi miniszté­
rium igen jól elhelyezhető, kötelességemnek laiiol- 
tain ez épületet a minisztérium számára biztosítani.

Természetes, hogy ez bizonyos költségeket von maga 
után. Azon voltam, hogy a pótlótól iránti clöl erjesz­
téssel a költségvetés részleteinek tárgyalása előtt lép­
hessek a t. ház elé, de habár a lakbér iránti kimuta­
tás készen van, az álköltözködési költségek, valamint 
az adopezionális, bár nem nagymérvű kiadások meg­
állapíthatók még nem voltak. Nem marad tehát egyéb 
hátra, mint most előzetesen jeleznem, hogy legköze­
lebb pollute! iránti előterjesztéssel leszek kénytelen a 
t. házhoz fordulni. Méltúztassék ezt most tudomásul 
venni s már ennek számbavételével is a költségvetést 
megszavazni. (Élénk helyeslés és éljenzés jobbfolöl.)

Kovács Albert: Magyarországon az egész kormány­
nak, de különösen a kultuszminiszternek úgyszólván a 
Ilii hajtásig kellene oda törekedni, hogy uz oktatásügy 
tekintélyét emelje; nemcsak, hogy emelje, de megte­
remtse, mert az a múltban sem létezett soha. A magvar 
géniuszt c tekintetben a magyar népszínművek tükrö­
zik vissza igazán, a melynek typikus alakjai a részeg 
iskolamester és a íélbolond tudós. (Igaz! ügy van! 
ballelöl.)

Több adatot hoz fel az utóbbi évekből annak bizo­
nyítására, hogy ajküzoklatásügv tekintélye nem emel­
kedett s kimuialja, hogy mikor az volt a kormány 
pénzügyi politikája, hogy tetszetős költségvetést kell 
csinálni, azután a tulkiadást zárszámadásig igazolni, 
akkor ez odiozus eljárásnak a föódiuntál a kultusz mi­
niszterre rakta, mint a kinek személyével és ügyével 
legkönnyebben el lehetett bánni. Ennek aztán nem le­
hetett más következése, minthogy az érdeklőit tanítók 
hónapokon át nem kapták meg a" fizetésüket. (Igaz! a 
bal- és szélső baloldalon.) Erre indult meg az áramlat, 
mely a kompromittált állam kezéből számos községi 
iskolát visszameiicszlolt a felekezetek gondozása alá.

Fejtegeti a nézeteket, melyeket a kormánypárt az 
általános pénzügyi politikát illetőleg táplál, majd pole­
mizál uz előadóval s igy folytatja : Maga a miniszter 
azzal jellemzi a költségvetést, hogy elment benne a 
takarékosság legvégső határáig és a kormány ntai 
szónokai is ezt mintegy dicsekcdésscl emlegették.

Az uj miniszter ur ezt a költségvetést nem szer­
kesztette, csak magáévá telte. Ebben még a régi szel­
lem leng, mely a «haladás, fejlődés, fokozat» és több 
cféle üres szólamokkal akarja jól tartani az éhező 
ügyet. (Tetszés balfelül.') Én azt hiszem, hogy a mi­
niszter ur tolla alól a jövőben ürességek nem fognak 
kikerülni. A miniszter urat bizonyos fokú várakozás és 
bizalom fogadta hivatalában. Nem azért, mintha neve 
már előre egy oktatásügyi vagy egyházpolitikai pro­
grammot foglalt magában, a magyar" közélet efélo igé­
nyeket nem formál a miniszterekkel szemben, az ilyen 
igény csak német és angol furcsaság, liánom fogadta 
az a bizalom, a mely a jóravaló egyéniséghez Pro­
gramm nélkül is csatlakozik. Nem az én feladatom e 
thémát tovább fejteni, de azt én is hiszem, hogy bár­
mily programm mellett is, melynek a miniszter " most 
csak általános kereteit adta, ü vele a komolyság és 
az általa képviselt ügynek megbecsülése költözött bu a 
kultuszminisztériumba. (Élénk helyeslés jobbfelöl.)

Fenyvessy Ferencz: Különb ember a pártjánál!
Kovács Albert: Hiszem és remélem, hogy a mi­

niszter ur nem engedi elkövetni magával azt, hogy 
fennálló szükségletére a költség vetésben ne kapjon 
megfelelő fedezetet, s maga sem fogja elkövetni a sze­
gény tanítókkal azt, hogy hónapokon át ne adja ki a 
fizetésüket. (Helyeslés balfelül.) Hiszem és remélem, 
hogy egy oly költségvetésről, melyben a teljes stagná- 
cziüt eltagadni nem lehet, nem fogja azt állítani, hogy 
az a fokozatos haladás és fejlődés igényeit kielégíti s 
azt a takarékosságot, melyre a költségvetés kénysze­
rít ve van, nem lógja dicsckodésscl emlegetni, hanem a 
kormány korábbi bűneinek büntetését látja benne, a 
mivel épen nines mit dicsekedni. Tudom, hogy a mi­
niszter ur elvállalta a felelősséget e költségvetésért és 
az a megadott politikai helyzetben nem is lehetett 
másként; de nevezze azt csak formális felelősségnek, 
az erkölcsi felelősséget pedig hagyja meg azoknak, a 
kiket az valóban terhel.

A jövőre tekintve, a miniszter ur közvetlenül előt­
tem történt felszólalásában egy tanügyi programmot 
adott, de ez oly fenséges általánosságban mozgott, 
hogy valamint én nem tudom, azt hiszem más sem 
tudja megmondani, hogy a részletekre nézve mi fog 
immár ebből következni V (Halljuk !)

Mert szólott a miniszter ur a túlterhelésről, szólott 
arról, hogy azt helyesebb tanmódszerrel fogja meg- 
enyhiteni, de hogy milyen lesz az a- helyesebb mód­
szer, a mi a lulajdonképcni kérdés: arról hallgatott. 
Szólott az egységes középiskoláról is, de nem mondta 
meg, hogy miiven lesz az: pedig tízféle is lehet; sót 
háromfélének, ha úgy tetszik négyfélének, teljesen ki­
dolgozott programmja van c kérdés gazdag irodalmá­
ban ; melyiket fogadja ö cl ezek közül ? Es szólott a 
miniszter ur az intenzív és extenziv haladásról, a mely 
úgy hiszem igen értékes dolgot foglal magában; min­
den esetre felelte hasonlít a Trefort-progvamm ki­
fejezéséhez. Általánosságokat Trefort is tudott mon­
dani, de mikor a részletekre került a sor, akkor 
soha semmiféle kérdéssel tisztában nem volt. (Igazi 
Úgy van! balfelöl.) Pedig t. képviselőiül/, Ma­

gyarországon a kultuszminiszter az egész oktatásügy, 
nck a fővezére és irányzója, épen azért neki nemcsak 
általános frázisokat kell tudni, hanem tisztában kc-il 
lennie a kérdések legapróbb részleteivel is. (Helyesli 
balfelöl.) Az ö jó gondolatai az ügynek felvirágzása* 
tévedései annak hanyatlását vonják maguk után s’ 
egész vonalon, most nagyobb mértekben, mint koiah' 
ban, mikor az autonom protestáns iskola még képes 
volt kitérni a miniszterek tévedései elöl. És ha a fő­
vezér minden öntudatos czcl nélkül áll a nagy iigvnek 
élén, lui konkrét és kézzelfogható irányzás héíycU 
csak általános szólamokat tud mondani á hadsereg­
nek a tudomány és mivelödés szépségéről, és ha csak 
azt tartja feladatának, hogy mintegy szélkakas, minőit 
arra forduljon, a honnan az utolsó szót fülébe fújtál? 
akkor a tanügy szenvedni fog az egész orszá«ban! 
Minden rétegében. (Élénk helyeslés balfelöl.)

Altnak dac-zára, hogy a miniszter ur prograntmja 
csak általános vonásokat nyújtott, kifejezem azon re- 
menyemet, hogy o korszaknak a miniszter ur hivatalba 
lépésével vége szakadt. Ennyi bizalomra jogo.-il, 
kötelez engem is a miniszter ur múltja és egyénisége 
ennyiben programmja volt az eddigi élete, a mi pe(jj,! 
a jövőjét illeti, annak majd a szemébe, nézünk ezután* 
Majd a középiskolai oktatást, veszi honczkés alá 
s meggyőző okokkal mulatja ki, hogy az első orvosolni 
való a középiskola terén van s sürgeti a miniszteri in­
tézkedések revízióját, s igy végzi beszédéi. Igaz ««van 
hogy a miniszter ur eddigi kezdeményezéseivel és esz­
méivel kedvezőtlen tapasztalatokat lelt, a melyek jövő­
ben sem lesznek sokkal kedvezőbbek, mert mi jó ma­
gyarok, annyira félünk a rohanva haladástól, hogv 
minden lépés gyanús elültünk. Még a csigának sem 
hiszünk, hogy nem kezd-e el hirtelen rohanva haladni. 
Nálunk csak a tétlenség és az eszmeszegénység élvez­
heti u boldog lelkek nyugalmát. (Úgy van ! balfelől.) 
De a miniszter ur ne vágyjék erre. Bármely eszme és 
bármely részletes programm, melyet inaugurálni fog, 
még lia hibás lesz is, még mindig jobb lesz, mint rl 
mostani teljes rendszertelenség. (Igaz ! Úgy van! bal- 
felöl.) Végül kijelenti, hogy az a párt, melyhez tartó- 
zik, a kultúrától a költségvetés nem tagadja meg. (Élénk 
helyeslés balfelöl.)

Várady Gábor: Nincs fontosabb ügy Magyarorszá- 
gon. a népoktatásnál. Földművelésünk, iparunk, keres­
kedelmünk fejlesztése, hadseregünk ereje, ütköző 
harczképessége, tekintélyünk és hatalmunk kifelé, első 
sorban mind attól függ, hogy miként vagyunk képesek 
népoktatásunkat minél magasabb fokra emelni és fuj- 
leszteni. Polemizálva líováts Albertiéi azt fejtegeti 
hogy igenis a népoktatás terén történt haladást” és 
stagnálást nem lehet konstatálni. Ezután beszél a sok­
féle teendőről, mely a kormányra vár s azt mondja, 
hogy látva a mostani helyzetnek örömtelen voltát, bi­
zony szorongó szívvel kell tekintenünk az elültünk álló 
hosszú útra. Utal a közoktatásügyi miniszter jelenté­
sén; s elismeréssel szólva arról, hogy c jelentés meg­
tételen, az abban lévő számokból bizonyítja, hogy tör­
tént haladás. Ámde u is kívánja a kedvezőbb fejlődést. 
Szól a költségvetés mostohaságáról, de kifejezi egy 
jobb jövőben való reményét.

A közoktatásügyi bizottság felveti azt a kérdést, 
vájjon nem volna-e czélszcrü a magyar nvelvii pót­
tanfolyamok helyett ösztöndíjas rendszert életbe lép­
tetni azon tanítók részére, kik a magyar nyelv elsajá­
tításával és sikeres tanításával magoknak érdemeket 
szereztek. Nézete szerint a magyar nyelvű póttanfo­
lyamok és az ösztöndíjak rendszere nem zárják ti 
egymást, sőt inkább kiegészítik. (Igaz. Ugv van!) A 
kettő egymással nagyon megfér, mind a kettő szüksé­
ges és mind a kettő pénz kérdése. Nézete szerint a 
póttanfolyamokat fenn kell tartani, mert ezek gvakor- 
lati értéke bebizonyull, ha nem is oly mértékben, a 
milyenben az eredetileg kontemplálva volt, és életbe 
kell léptetni az ösztöndíjak rendszerét is, a mennyire 
a pénzügyi viszonyok engedik, a lehető legszélesebb 
alapon. Ezt nagyon szükségesnek tartja. (Helyeslés.)

A közoktatásügyi bizottság előadója beterjesztett je­
lentésében kiemelte a többi közt azt, hogy Mármaros- 
megyében 11 ezer egynéhány száz magyar tanköteles 
gyermek közül ti ezer egynéhány száz nem jár isko­
lába. Ez nagyon megdöbbentő szám és ha csak ride­
gen a számokat nézzük, látszólag ez igy is van. Azon­
ban a dolog valósággal nem igy áll, mert (Halljuk! 
Halljuk!) ezen H ezer iskolába nem járó tanköteles 
gyermek közül 5 ezer egynéhány száz zsidó, a kik az 
5 korona város kivételével, hol magyarul beszélnek, 
azon vidék nyelvét beszélik, a melyen laknak, tehát 
az oroszok közt oroszul, a románok közt románul s 
igy a szorosan vett magyarság népiskolai tanköteles 
és iskolába nem járó gyermekeinek száma alig éri el 
a 900-at. Az pedig bármely magyar vármegyéhez vi­
szonyítva, az cgybehasonlitást kiállja. (Igaz 1 Úgy van! 
Helyeslés.)

Beszél ezután a tankönyvek s a tankönyvirodalom kér­
déséről, különösen felhívja a kormány figyelmét az 
állam- és nemzetellenes tankönyvekre és hangsúlyozza 
az erélyes ellenőrzés szükségét. Mert hisz ellenségeink 
sem pihennek, azok is ébren vannak cs szívós kitar­
tással folytatják aknamunkáikat. Pedig a magyar álla­
mot, a magyar nemzetet meg kell védenünk, kül és bel 
ellenség ellen minden időben, minden erővel, minden 
áldozattal, minden áron. (Helyeslés jobbfelöl.) Egyéb­
iránt a költségvetést általánosságban és részle­
teiben elfogadja. (Elénk helyeslés jobbfelöl.)

LoBBkó István: Hangsúlyozza a vallásos nevelés 
szükségéi. Az iskolának ezé!ja t. ház, embereket ne­
velni a társadalomnak, hívőket az egyháznak, hü pol­
gárokat a hazának. Az embert, két szempont 
ból kell tekinteni , először mint ör.ozélt, méh- 
saját egyéni boldogságán munkál, másodszor, mint 
tagját a köznek, mint polgárt, melyért tőle kitelhető- 
leg önerejéből működnie kell. De a vallásos nevelés 
nélkül sem az egyik, sem a másik szempontnak nem 
felel meg a mai iskola. Lejtőre lépett mar huzamo­
sabb idő óta a társadalom, s különösen a társadalom 
alja: a köznép, az örvénybe lenyúló lejtőre. Néptaní­
tóink túlnyomó többségéből végkép hiányzik minden 
lelkosültség. ügybuzgalom, nemes törekvés és odaadd 
működés. És hogy néptanítóink zöme miért van ennek 
teljes híjával, nagyon természetes. Hisz sokkal silá­
nyabb a néptanítók anyagi ellátása, javadalmazása, 
semhogy gond nélkül élhetnének szent hivatásuknak; 
nem képes mindennapi kenyeret, szerezni, annál ke- 
vésbbé a szükséges tovább képzésről gondoskodni. 
(Igaz! Úgy van! balfelöl.) De maga a tanügyi kormány 
is lololiasztotta a néptanítók buzgalmát az által, hogv 
a tanítók sorsát komolyan javítani nem törekedett, öt 
még estik a rég ígért nyugdijlörvény-reviziól sem esz­
közölte."

Örömmel hallotta a minisztertől azt a nyilatkozatot, 
hogy az óvodákra figyelemmel lesz. Mert ezek nélkül 
hiába minden erőlködés, főleg a nevelés és magyaioso- 
dás ügyében. (Igaz! Úgy van! a baloldalon.) Különö­
sen nagyfontoeságunak tartja a szónok azt, hogy Sá­
ros-, Szcpcs-, Abauj- és Zumplénmegyékben állítsanak 
fel óvodákat, meri ezek nagy mértékben hatnak < vi­
dékek magyarosodására. A költségvetési elfogadja. (He­
lyeslés.)

Hook János amaz eredmény mérlegelésére terje.:- 
kedik ki, melyet a népoktatás terén, alkotmányom ele­
iünk kezdetétől fogva fel tudunk mutatni. Ezeket az 
eredményeket koránt sem találja kielégítőknek. A kéz- 
oktatásügy állapotáról szóló miniszteri jelentés adatai1 
nem tartja helyeseknek. A tanfelügyelők a dolog ter­
mészeténél fogva nem szolgáltattak be oly adatokat, a 
melyek a szigorú valóságnak felelnek meg, mert ezek 
az adatok a legközvetlenebbül érdeklik őket. A tanfel­
ügyelő urak is igen jól tudják azt, hogy a bemutatóit 
.statisztikai számok nemcsak a közoktatás állapotának, 
hanem az ö működésűknek is kritériumául szolgálnak. 
Csak álmukat álmodik az, a ki a népoktatás állapotát 
a tanfelügyelők állal beszerzett adatok alapján akarja 
megítélni.

Csak magunkat ámítjuk, midőn a népnevelés leié'1 
bemutatott 22 éves eredményi rózsás sziliben akarjuk 
feltüntetni. De még ha a miniszteri adatokat teljesen 
hitelt érdemlőknek, teljesen valóknak találjuk cs fo­
gadjuk is el, akkor is szomorúan kell meggyőződnünk, 
hogy a népoktatás terén elért eredmények nem kielé­
gítők. Hiszen maga a miniszteri jelentés is beismeri, 
hogy közel B millió gyermek, tehát a tankötelesek egv 
negyede nem látogatta az iskolát. Ez a miniszteri jf- 
lontés őszinte beismerése és ha ezt a papirosról be­
szerzett adatot tényleg az életből szerezzük he, ez a 
szám kétakkorává fog bizonyosan növekedni.
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Kultur politikánknak jellemző gyengesége a külföldi 
iniézménvek befogadása, beültetése, a nemzeti momen- 
lumok elhanyagolásával (Igaz! Úgy van! a bal- és 
vét=ö baloldalon) és egyáltalában az eredetiség, az 
inállóság hiánya.

Tagadhatatlan, hogy az elhunyt Trefort miniszternek 
jór kulturális czélok iránt volt érzéke, volt sok szép 
nemes gondolata, de ezen eszméit rendezni és egy 
.r/ itnto- "•--•zeliiggő nemzeti közoktatás keretébe he- 

•’leni nun volt képes. Az az ideges nyugtalanság, 
■’■IlefczeiII kapkod«--, n mely az u egyéniséget 

.• te, lányoiii’u jellegé!, bélveeél köznkialá-iigvi 
I .Ni'.i I- Hz az oka, le.gy kóz-iktalá-ügvi pohli- 

,:i ..tv következel- - • önálló irányzatot, melv a 
i vetiid*- fnkloiait a nemzet - gyéniségénel; -njál- 

;• való I» kililelli-1 ti« ekedelt volna berendezni, 
iiar-.ó irányzatot ismételten Item találtunk. K?z- 
J. tllanulnyi beható- alatt keletkeztek, a. nio- 

. it épen azért sokkal több az impresszió, 
|;:a szubjektivitás, mint a nemzeti sajátságok 
i;i>!!.., méltatása. Ez az oka, hogy az a kulturpo- 
, :ika. melyet öröksége gyanánt átvettünk, teljesen 
riikutüzi a nemzeti vonásokat. Van benne sok idegen, 

).:>.me sok német, sok franczia vonás, van benne egv 
, , z quodlibet, de r ~nl: egy nincsen, a minek benne 
üü' H.e lennie, a minek par excellence kellene ott lie- 
•vt taglalnia, nemzeti momentumok nincsenek. Megen- 
.fdrtn. hogy ha Trefort kezét a pénzügyi szempontok 
inéi nem kötik, a népnevelés terén talán valami teljp- 

közoktalá-• terén valami fejlettebbet tudott 
• , alkotni. He épen - z az <> másik hibája, a mi 

. -a ••[! kifogás', emelek, bogy u a kultuszminiszter a 
.".a s.:,.inpontok alá tudta rendelni a kulturális 

'. elli.ile azt. hogy a takarékos-.,» elvét 
, i'uk-vgvs tanügyi iiistitucziók rovására is fel- 

Hu<zonkét éve annak, hogy a közművelődés 
. a- á.landö politikai irányzat nemcsak mint lár-a- 

. faktor helyt foglal közoktatásunk keretében. .Mind 
• •.aményeket ériünk cl ez* n 22 év óla ? Én nem 
mondom," hogy a tanügyi kormány nem rendelkezett 
h|ég bőven az ideákkal, de határozottan állítom azl, 
hogv ezen ideák erélyes keresztülvitelében a gyakor­
lói 'T.i rz::i nem állott arányban az eszmék busé-

A szónok felsorolja a népnevelés hiányait s azt 
ir.oni'i.i. hogy nem lesznek jó népiskoláink, inig jó 

,r .tóink nem lesznek. De hogyan nyerjünk jó tanitő- 
- N-m a tanítóképző intézetek színvonalának eme­

lésével, hanem a tanítók existencziájának anyagi ellá­
tásinak, társadalmi tekintélyének emelésével.

szomorúan kell bevallani, hogy a mi társadalmi ál- 
A-unk a közoktatás, a népnevelési kérdések iránt meg- 
lrlu-!v-en közömbös. A társadalom nem siet az állam­
nak -* »élvére kulturális tekintetben. Társadalmunknak 
(igyik jellemző vonása, hogy hiányzik nála a kulturális 
r:"lVK iránti áldozat kézség s azon társadalmi öntudat, 
hogv tanügyi czélokra adakozni publica honestá*. .Mi 
-,.ir.v;. de tényleg mindent az államtól várunk. .\ nép- 
n,. terén a társadalmi és egyleti munkálkodásnak 
narwn kevés nyoma van. Az a társadalmi támogatás, 
i .,T. Angliában, Svájezban és Németországban se- 
_ ; . re siet az államhatalomnak kulturális missiójában, 
nálunk nincsen meg.

Annak az éles ellenszenvnek béniló halásn, mely az 
iíkolaiigyben az állam és a felekezetck közi fenn áll. 
tar,ágvünkön nagyon is észlelhető. Én azt hiszem he­
lves',lkát tudnám adni annak, hogy az állam és pgy- 
úz közt az ellentét mért oly nagy az iskolaügyben, 
hogv mért fogadják olyan ellenszenvesen az állam belo- 
avatkozását a" felekezeti iskolák ügyében. En ennek 
nemcsak okát tudom adni, de ezen ellentétes érdekek 
harczúban szerintem a felekezetek álláspontja az iga­
zolt. Nem hiszem, hogy oly éles és egész vonalra ki- 
tPtjeszkedv liarez fejlődött volna ki az egyházak és 
f,lekezelek részéről az iskolák érdekében, ha a lan- 
iigvi kormányzat kezdelben megtalálta volna a helyes 
itat és az állami és felekezeti érdekeket közös ala­
pokra tudta volna helyezni.

liy helyzetben a leghasznosabb szolgálatot a laniigy 
fejlesztésére nézve azzal tenne a tanügyi kormány, ha 
az ellentéteket az állam és a lőlekezetek közt lehető­
leg kiegyenlíteni törekednék s az állam és felekezeti 
érdekeket a közoktatás terén közös akezi-íra bírná.
1.7. a lépés annál szükségesebb, meri a közoktatás ér­
deke megkívánja, hogy a felekezeti érdekek a közok­
tatási érdekekhez simuljanak s eképen egyház és 
állam egymást a ncpkultura terén kölcsönösen előse­
gítsék. Azért szoros kapcsolatba, szolidáris összhang­
jaiba kell hozni az állami és felekezeti erüket a nép- 
ektatásügy terén. Az erük egyesítése uj pénz­
esei nehézségek és megterhelte!ések nélkül fog ez 
,u,i:br-n uj forrásokat nyitni. .Mert én nem nyug­
szom meg abban, a mit épen a túloldalon méltóz- 
tattak hangsúlyozni, hogy ha nem lapaszlalható 
a haladás, de megállapodás, stegnáczió nin--s, mert a 
közoktatásügyi élet, az egészséges állami élei organiz­
musának azon szerve, melynek fejlődni és haladnia kell 

kor haladó igényeivel, mivel e téren a stagmtezió 
teljesen egyértelmű magával a visszaeséssel. Pedig a 
népek művelődési történetében lehetnek a vi«szaesés- 
m-r. pillanatai, csakhogy a visszaeséseknek állandó 
nyomokat maguk után hagyniok nem szabad.

"Ha népoktatásügyünk egész teljét akarjuk emelni, 
okveleílenül szükséges, hogy az állam alapelvül elfo­
gadja a felekezeti iskolák segélyezését.

En a költségvetést általánosságban elfogadom. De 
ha kelló biztosítékot nem nyerek arra nézve, hogy a 
jövő évi költségvetés a kulturális érdekeket, a népok­
tat ú- jelentőségének megfelelő mértékben fogja segé­
lyezni. a részletekben az egyes kérdéseknél azok ellen 
fogok szavazni.

jPcnyvessy Ferencz: Nem akarok a népnevelés 
kérdésére kiterjeszkedni, hanem egy más kérdést aku­
tok felvetni. (Halljuk ! Halljuk 1)

A kérdés következő: A kultiiszminiszleriuinol nein- 
e=nk közoktatásinak, de vallásügyinek M hívják. Én 

a vallásügyi miniszterhez szólok. Egy i<lö óla 
liánul inulatkoznak szimptomák, a melyek 
vallási, felekezeti irigységei és féltékenységei 
. Igazán az ember keresve keresi ennek az 

okát. - Halljuk! Halljuk!) Mondok erre példákat is. 
Hogvha - gy protestáns férfin, jiéldául a ki a tár­
sadalomban előkelő szerepel visz, törődik egyházának
k.'rdé-éjvei és egyházának kebelében a legelőkelőbb 
poiezo! foglalja el: ha e férfi valahol megjelenik, az 
i.. _. egyházának ügyeivel hivatásszerűen tuglalkozha- 
ük. e szerep neki bizonyos erkölcsi előnyöket és elis- 
ai-iést biztosit. (Igaz! l'gv van! jobb és balfelöl.) lla 
zraeHia polgártársaink közül bárki is vallásának ügyei­

ben részt ve-z, a nélkül, hogy megtagadná, vagy meg- 
>Tl.-né az állam érdekeit, ez! neki hitsorsosai és en 
is érdemül rovom fel neki. (Helyeslés jobb és ballelöl.) 
Hogyha azonban — és ez különös, — egy kalliolikus 
csak a legtávolabbról is törődik egyházának ügyeivel, 
ha tagja például a Szt. István társulatnak és azon 
tudat, hogy az illető kalliolikus férfiú, egyházának 
ügyeivel akar foglalkozni, rögtön az ullramontán, a 
klerikális, a reakezionárius jelzőt biztosítja neki. (Igaz! 
Úgy van! jobb és balfelöl.)

t gvan t. képviselöház, hova fogunk jutni, ha min­
denkinek szabad ebben az országban, vallása érdekei­
ben részt venni, ha mindenkinek szép kötelessége val- 
I -i ügyeivel foglalkozni, mert ez neki érdemel és el- 
i-merést biztosit, csak a katholikusnak nem képez 
érdemet, elismerést és csak a katholikusnak rójjuk lel 
ezt bűnül? (Tetszés jobb és balfelül.)

Honnan van az, t. ház, hogy inig azon képviselő- 
tár-.rim közül, a kik tagjai a protestáns irodalmi tár­
sa-,'ignak, a legelőkelőbbel; ajánlkoznak felolvasások 
tartására, a nélkül, hogy akadna bárki is, a ki ezt 
ro-sz néven venné tőlük", addig én egy kalliolikus iro­
dalmi társaság részére felolvasást nem mernék laitani, 
n-hoEv a rossz értelemben vett ullvainonlánnak és 
teak-'Zionáriusnak mondjanak. (Tetszés ballelöl.) Ké­
re-ve keresi az ember ennek okát, mert nem lehet, 
hogv a társadalom igaztalan legyen és különböző mér­
tékkel mérjen; mert nem lehet, hogy egy kalliolikus 
embert, azért, mert egyházának ügyeivel foglalkozik, 
oly jelzővel illessenek, a melyet senki sem hagyhat 
magán száradni. (Halljuk! Halljuk !)

Keresem ennek okát s azt hiszem meg is találom 
abban, hogy mig az országban minden felekezelnck 
van autonómiája, addig a kormány elég vakmerő azl 
a katkolikusoktól megtagadni.

iia a kalliolikus világnak volna alkalma véleményét, 
felfogását egy testületben kifejezni és látná az ország,
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hogy a katholikusok nem úgynevezett ultramontánok 
és nem bigottak, hanem igenis, hogy össze tudják 
egyeztetni az áUam érdek/t az egyházéval, hogy igenis 
autonómiájukat a nemzeti közjog egy részének tekin­
tik, melylyel mikor egyházuknak szolgálnak, akkor 
egyúttal a hazának is teljesítenek szolgálatot: — ha 
mondom mindezt látná a társadalom, akkor nem 
mondanák többé a katholikusokat rögtön reakezioná- 
riusoknnk, mihelyt egyházuk ügyében tesznek valamit. 
(Helyeslés.)

Azon bizalommal, a melyet fennebb hangsúlyoztam, 
fordulok tehát a mostani kultuszminiszter úrhoz, kérve 
ez ügyben intézkedéseit.

A volt közoktatásügyi miniszterrel o kérdésben be­
szélni sem leheléit ; ha az ember csak felhozta is, 
hogy mi történt a kalliolikus kongresszus elaboiálu- 
mával, a legnagyobb idegesség fogta el s inkább meg­
szökött, de felelni nem akart. A kalliolikus kongresz- 
szus ma sincsen feloszlatva, (Mozgás ballelül) hozott 
elabornlomára a kormány azt mondta, hogy fel fogják 
terjeszteni ö felségéhez és hogyha tőle a szentesítés 
leérkezik, majd akkor tovább tárgyalhatják. Azóta Ifi 
év mull el. a kongresszus ma is permanens, a kor­
mány sem ös«ze nem hívja, sem fel nem oszlatja. Nem 
tudom, hogy a püspöki karnak akar-e a kormány hí­
zelegni vagy miiven másféle érdeket, melyet itt nem 
akarok most taglalni, akar-e szolgálni eljárásával ? A 
kormánynak az igazi államérdeket kell szolgálni, melv­
ivel nincs ellentétben, süt annak igaz része a katli. 
autonómia.

Ráfogják a kalliolikus vallásra, hogy leggazdagabb, 
hogy diis alapítványai vannak, s ez alapítványok jöve­
delmeit a kormány "elleesérló mindenre, csak arra nem, 
a mire szánva vannak. (Ugv van ! balfelöl.) Méllúztas- 
sanak elolvasni azon beszédeket, melyeket 20 évvel 
ezelült itt a ház úgynevezett leglibeiálisabb férfiai tar­
tottak. Wahrmann Mór t. képviselő ur a legilliberáli- 
sabb dolognak mondta, hogy a kormány nem adja 
meg a katliolikusoknal; az autonómiát. Pulszky Fe- 
rencz I. képviselő ur pedig, tahin túlozva úgy szólt, 
hogy mikép kezelheti a kormány a katli. alapokat s 
miért nem adja ki azokat a katholikusok összeségének. 
Hasonló értelemben szólalt. Ivánka Imre s még több úgy­
nevezett liberális férfin. Nagyon szeretném, ha most is hal­
lanék a I. férfiak szavát, ha velem együtt öl; is köve­
telnék a katholikusok számára az autonómiát. Miként 
nem szabad bántani senkinek alapítványát, miként a 
protestánsok alapítványaihoz senki másnak semmi köze, 
tigv ha van kalliolikus alapítvány, ehhez az államnak 
abszolúte köze nincs. Ili nem azon alapítványokat ér­
tem, melyek kétesek és melyeknek jogi természete ál­
lítólag hitelesen tudva nines, de a melyeket a kallio- 
likusok némelyek szerint a maguk keze alá akarnak 
kaparintani, mert nincs az országban egy vallása em­
ber sem, ki jogtalan alapítványt merne követelni, 
(igaz! l 'gv van ! balfelöl.) Remélem, hogy ezen alapít­
vány jogi lemeszelő elöbb-utóbb kiviláglik, de ez sem 
az országliáz elé tartozik, ez bírói kérdés. Hanem a 
mely alapítvány tisztán kalliolikus jellegű, ahhoz sem 
a püspöki kainak, sem a kormánynak kizárólag köze 
nincs, mert ez a katholikusok egyetemének tulajdona.

Ugrón Gábor : Zugbizoltság kezeli !
Fenyvesy Ferencz : Ezeket akartam I. ház röviden 

felhozni. Engedőimet kérek a I. háztól, hogy meri nem 
számoltam arra, hogy a t. ház kegyes lesz velem ina 
parancsolni, hogy ma még nem hozhattam elő azokat 
az adatokat, a melyekre készülni akartam. Elég azonban a 
jelzés, hogy mi katholikusok ma kérjük az autonómiát. 
A I. kormánytól függ, megadja-e vagy nem. De kije­
lentem, hogy ma még kérünk és a kormányt, mely 
mindig hangoztatni merte azt, hogy a vallások közt 
békét akar, kérem, iparkodjék mielőbb ö felségéiül az 
elaborálum szentesítését kinyerni, mert ha ma még 
kérünk is, de holnap már követelni fogunk. (Elénk he­
lyeslés balfelöl.) Ehhez jogunk van és ezen jog tuda­
tában voltam bátor felszólalni, (lilénk helyeslés La!- és 
szélsöbalfelöl.)

Csáky Albin gr. vallás-közoktatási miniszter: T. ház ! 
.! Halljuk!) Fenyvcssy Ferencz I. képviselő ur 

oly nagyfonlosságu kérdést veteti fel, hogy kötelessé­
gemnek tartom véleményemet és válaszomat azonnal 
elmondani. (Halljuk! Halijuk!)

Vannak bizonyos kérdések, melyek elöl kitérni nem 
lehel, nem szabad : • de nem is akarok elölök kitérni, 
meri ezen speeziális kérdésben már lég megállapodott 
nézetem van. mely az utolsó hónapok tapasztalásai 
álla! még csal; gyarapodott. (Halljuk! Halljuk!)

Habozás és tartózkodás nélkül kijelentem, hogy a 
kalliolikus egyház hívei szerintem ép oly jogosultak 
felekezeti autonómia élvezetére, mint bármely más fe­
lekezel hívei a szabad országban. (Általános élénk he­
lyeslés.) Nem is hiszem, hogy államkormányzati szem- 
punt hói nagy nehézségek merülnének fel, de még ha 
ily nehézségek merülnének is fel, minthogy az auto­
nómia törvény hozás és kormány hozzájárulása nélkül 
nem létesíthető, a törvény megalkotása alkalmával az 
esetleg szükséges biztosítékokat törvénybe lehet iktatni. 
(Általános helyeslés.)

De másutt látom a nehézségeket. (Halljuk!) hálom 
egyrészt abban, hogy a közvélemény, tehát a nagy 
közönség, nálunk egyházi, vagy felekezeti autonómia 
alatt az autonómiának csal; azon nemét és módozatát 
érti, a mely protestáns testvéreinknél dívik; már 
pedig az autonómiának ezen neme és módozata a 
kalliolikus egyház liyerarchikus és episkopális szerve­
zetével össze nem egyeztethető. (Helyeslés jobbfelül.)

Ugrón Gábor : Ez nem áll ! (Igaz ! ügy van ! bal­
félül. Nagy zaj. Mozgás. Felkiáltások jobbfelöl: Hall­
juk ! Halljuk !)

Csáky Albin gr. vallás- és közoktatásügyi minisz­
ter : Látom a nehézségeket másrészt abban, hogy az 
illető érdekelt körök sem értenek e tekintetben egyet. 
Hiszen más felfogás uralkodik a laikusoknál, más az 
alsó papságnál, más a főpapságnál. (Ellenmondás bal­
felöl.)

Károlyi Gábor gr. : Hiszen a püspökök is az alsó 
papságból kerülnek ki. (Nagy zaj. Halljuk! Halljuk !)

Csáky Albin gr. vallás- és közoktatásügyi mi­
niszter : Mindezek felelt ott van azután a legfőbb kegyur 
joga, melyet lényegében és érdemében megóvni a kor­
mánynak kötelessége. (Elénk helyeslés jobbfelöl.) Ezen 
körülményekben találom magyarázatát annak is, hogy 
az első kísérlet óta semmiféle uj kísérlet nem történi 
s hogy azóta semmiféle oly terv, oly konkrét javaslat 
nem merült fel, a mely az érdekeltek nagy részét egy 
irányba terelte volna.

Ily helyzettel szemben szerintem a kormány nem 
tehet egyebet, mint hogv várakozó állást foglaljon el, 
mert autonómiát oktroyálni egyáltalában nem szabad. 
(Zajos helyeslés jobbfelöl.)

Ezek után egy rövid észrevételem van még csak 
arra vonatkozólag, a mit az alapítványi vagyon keze­
lésére mondani méllóztatotl. (Halljuk!) Azl mondani, 
hogy az alapítványi vagyon elfoeséreltetik, nem felel 
meg teljesen a valóságnak. A kik a kezeléssel meg 
vannak hízva, gondosan kezelik azt, a kezelést pedig 
egy bizottság ellenőrzi, mely ugyan ideiglenes mandá­
tummal bir, de azért mégis csak gondosan teljesiti 
feladatát. (Helyeslés.) Tehát nem zugbizottság az, mely 
ezt a feladatot teljesíti, hanem egy rendes bizottság, 
habár ideiglenes mandátummal. Elismerem, hogy ez az 
intézkedés ideiglenes természetű; elismerem, hogy 
elöbb-utóbb annak véget kell érni ; de ez csak akkor 
fog véget érhetni, a mikor az illető alapok jogi ter­
mészete egyszer meg lesz állapítva : előbb nem is le­
het, mert különben a kezeléssel való foglalkozás prae- 
judikálna a jogi természetnek. (Élénk helyeslés jobb- 
Vclöl. Mozgás balfelül.)

Kiss Albert holnapra halasztja felszólalását.
Tisza Kálmán miniszterelnök : Benyújt egy tör­

vényjavaslatot az 1883. 1. tezikk módosításáról, tekin­
tettél a katonai szolgálatot teljesítő joghallgatókra

Caáky Albin gr. vallás és küzoklaláügyi miniszter : 
Hasonlólng törvényjavaslatot nyújt be az 1883. XXX. 
tezikk módosításáról, tekintettel a katonai szolgálatot 
teljesítő tanárjelöltekre. Folyománya ez azon kedvez­
ményeknek, melveket szerencsém volt annak *idején 
a véderőről szóló törvényjavaslat tárgyalása alkalmá­
val a I. háznak szóval és később írásban is beje­
lenteni.

A közoktatásügyi bizottsághoz utasiltatik.
Az elnök a közoktatásügyi költségvetés tárgyalá­

sának folytatását a holnap cl. e. 10 órakor tartandó 
ülésre halasztja.

Következik a pénzügyminiszter válasza Mocsáry 
Lajosnak a regáleiigyben tett interpel- 
lácziójára.

Wekerle Sándor pénzügyminiszter: T. ház! (Hall­
juk 1) Mo'sáry t. képviselő ur interpelláeziót intézett a 
pénzügyminisztérium ideiglenes vezetésével megbízott 
miniszterelnökhöz, hogy hajlandó-e intézkedni az iránt, 
hogy oly esetekben, midőn a regálebérlők voltak köte­
lezve a járadékadó fizetésére s azt elmulasztották, e 
miatt a tulajdonosok érzékeny kárt ne szenvedjenek.

Miután, t. ház, sem a törvény, sem pedig a törvény 
alapján kibocsátott utasítás nem foglal magában oly 
külön intézkedéseket, a melyek a tulajdonosok kárta­
lanítását megnehezítenék, vagy azokra érzékeny hát­
rányt rónának azon esetre, ha nem magok, hanem 
bérlőik voltak kötelesek az adót fizetni, az inlerpellá- 
czió érdemére tulajdonképen azt a választ vagyok 
kénytelen adni, hogy ilyen külön intézkedés szükségét 
nem látom fonforogni. Nem látom fonl'orogni azért, mert 
a törvénynek 3. és 10. §§-ai s a kiadott utasításnak8.és21. 
§§-ai, melyek közül a 8. a törvény 3. §-ának, a 21. §. pedig 
a törvény í 1. tj-ának felel meg s épen úgy intézkednek azon 
esetekre nézve, midőn a tulajdonos maga fizette az adót, 
mint amaz esetekre nézve, midőn bérlő vállalta ma­
gára az adófizetés kötelezettségét. Hasonlóképen az 
utasítás 21. és a törvény 10. §-a épen úgy intézked­
nek a rendkívüli kártalanítás igénybe vételének esetei­
ről akkor, midőn a tulajdonos maga fizette az adót, 
mint azon esetekre nézve, midőn a bérlő vállalta el 
az adófizetés kötelezettségét; süt az utóbbi szakaszok, 
jelesül a törvénynek 10. és az utasításnál; 21. §-a 
bizonyos tekintetben még kedvezőbb elbánásban is 
részesítik a tulajdonost abban az esetben, ha az adó 
fizetését bérlője vállalta magára, mintha azt ü a maga 
részére tartotta fenn. azért, mert az eltitkolt, helye­
sebben szólva meg nem adóztatott jövedelem után járó 
adónak és járulékának az előbbi esetben nyolezszoros 
összege, abban az cselben pedig, ha a bérlő vállalta 
magára a kötelezettséget, de nem feleli meg neki, csak 
négyszeres összege vonatik le.

Mindezek, azt hiszem, olegendökép illusztrálják, hogy 
az ulasilás nem foglal magában oly intézkedéseket, 
melyek a tulajdonosra nézve hátrányt állapítanának 
meg azon esetre, ha az adófizetés kötelezettségét a 
bérlőre ruházta ál.

Nem hagyhatom ez alkalommal észrevétel nélkül a
I. képviselő urnák egy pár megjegyzését, melyeket iulcr- 
pelláeziójának indokolására felhozott. (Halljuk !) Így 
azt mondotta, hogy az utasítás bizonyos tekintetben 
ellenkezik a törvény liatározmányaival és emez állítá­
sának igazolásául hivatkozott a kiadott utasítás 8-ik 
§-ára.

Igaz ugyan, t. képviselöház, hogy a kiadott utasítás 
8. tj-a azl" az intézkedést foglalja "magában, hogy ha 
valaki az 1882—1886-ig terjedő 5 évi időszaknak nem 
mindegyik évében fizetett adót, nem számíthat kár­
talanításra azon év után, melyben adót nem 
fizetett. Ámde én azt hiszem, a t. képviselő ur figyel­
men kiviil hagyta azt, hogy a 8. § kizárólag amaz 
esetekről intézkedik, melyekben a tőkokamal és jára­
dékadó kiszabási adatai alapján történik a kártalanítás 
megállapítása. Midőn kizárólag ezen az alapon történik 
a kártalanítás megállapítása, akkor igenis csal; azon 
évek jövedelmének átlaga után adatik kártalanítás, 
mely évekre adó fizettetett; ámde ez az utasításban 
nem uj intézkedés, hanem folyománya a törvény 3. 
§-ában foglalt hasonló intézkedésnek. Azt az állítást 
tehát, hogy az utasítás ezen szakasza, vagy tudomá­
som szerint bármely intézkedése a törvénynyel el­
lentétben állana, cl nem fogadhatom. (Helyeslés a jobb­
oldalon.)

A mi a törvénynek 10-dik és az utasításnak 21. §-át 
illeti, legyen elég megjegyeznem azt, hogy ha valaki 
megfelelt a törvény 2. g-ában foglalt azon alnplmlá- 
rozmányoknak, hogy az 1882-től 1886-ig terjedő ötévi 
időszakban, illetve ezen időszaknak csak egy évében 
is adót fizetett, a törvény 10. g-a és az utasítás 21. 
ij-a alapján, az áilala tényleg élvezett magasabb jöve­
delemnek megfelelő kártalanításra vonatkozó igényét 
érvényesíthesse. Kérem azért a t. képviselő házat, hogy 
válaszomat tudomásul venni inéltózlassék. (Helyeslés 
jobbfelül.)

Mocsáry Lajos: Kiemeli, hogy a tárgy, me­
lyei az inlerpelláczió felhozott, egyik legfonto­
sabb részletét képezi az egész kártalanítási ügynek, 
mert igen sok olyan eset fordult elő, midőn a iöke- 
kamat- és járadékadót a regálé után nem a tulajdonos, 
hanoin a haszonbérlő fizette ; gyakran fordult elő oly 
eset is, hogy a haszonbérlő egy vagy több évben is 
az adófizetést elmulasztotta és igy, a ki olvasta az 
utasításnak erre vonatkozó pontját, melyet inlorpellú- 
cziója alapjául felvett, azl hiszi, alig kételkedhetett valaki 
egész ez óráig abban, hogy az a tulajdonosokra nézve 
igen nagy hátrányokat fog maga után vonni. Ide vágó 
pontja, melyet felolvas, oly pozitive szól, hogy az ellő! való 
eltérés alig látszik lehetőnek, és hogy a pénzügyi közegek 
is, a kik a regale ügynek végrehajtásával vannak megbízva, 
akkép magyarázzák, hogy érzékeny kárt fognak szen­
vedni ebben az esetben a tulajdonosok, köztudomású 
dolog. Tud három adófclügyelőt és egy ezen ügyben 
megbízott kormánybiztost, a kik midőn a tulajdonosok 
megkérdezték tőlük, hogy mikép fog ez értelmeztetni, 
határozottan kijelentették, hogy igenis úgy, hogy az 
oly év, melyben a haszonbérlő az adót befizetni elmu­
lasztotta, számításon kivid hagvatik, esetleg 4 év is, 
úgy hogy a haszonbérlő mulasztása következtében 
megtörténhetik, hogy valaki, a ki őOOO forintot ka­
pott különben kárpótlásul, 1000 vagy 2000 Írttal fog 
kielégitletni.

Igen örvend, hogy a f. miniszter urnalUépon most 
adott nyilatkozata szerint o szakasznak nem az az 
értelme, meri világosan méltóztalolt kijelenteni, hogy 
ezen esetben is úgy tekintik a haszonbérlőt, mintha 
megbízottja volna a tulajdonosnak és csak a négysze­
res adó fog lnvonalni a kárpótlás alapjából.

Nincs megnyugtatva az iránt, hogy vajon már most 
az, a mit a t. miniszter ur mint felfogását enuncziúlni 
méltózl atoll, meg fog-e csakugyan ál lan i a gyakorlat­
ban. Minthogy tudom, hogy az illető közegek már nyi­
latkoztak és így egyáltalában nem lesznek hajlandók 
arra, hogy önmagukat desavouálják, arra kéri a mi­
niszteri, hogy megfelelő külön utasítást is adjon ki. 
Az egész igazság azt hozná magával, hogy a bérlő mu­
lasztása miatt a tulajdonos kárt egyáltalában ne szen­
vedjen.

Ez az igazság azl követeli, hogy a bérlők mulasz­
tása miatt egyáltalában semmi levonás, károsítás a tu­
lajdonost no érhesse s azért arra leéri a házat, hogy 
miután magának a miniszternek nyilatkozatából lát­
szik, hogy van eltérő felfogás közte és azon közegek 
közt, a kikre a luirlalanilás kérésziül vitele van bízva s 
miután csakugyan jelentékeny kotnplikácziók és mond­
hatnám zavarok támadtak az utasításoknak ekként és 
nem másként történt szerkesztéséből, méllúzlassék ez 
alkalommal megtenni azt, mit nálunk 2U év óla nem 
szokás: tűzze ezt a tárgyat napirendre, s kéri magát 
a minisztert is, hogy méllóztassék ebbe beleegyezni. 
Térjen cl már a t. ház attól a felfogástól, mely néze­
tem szerint egyáltalán helytelen, hogy t. i.a miniszteri 
válaszok feltétlen tudomásul vétele bizalmi kérdés. Ez 
nem történt sehol máshol, a világ semmiféle más par­
lamentjében. A ház határozatával sok bajon lehelne 
segíteni.

Wekerle Sándor pénzügyminiszter: Csak egy pár 
szóval kíván észrevételt tenni a mondottakra. Azért, 
mert egyik vagy másik közeg úgy, vagy amúgy fogja 
fel a törvényt, ez nem szolgálhat rögtön indokul arra, 
hogv utasítás adassák ki, mert akkor az utasítások 
tömkelegében azután igazán nem látna tisztán senki. 
Különben ily kérdésekben még különleges indokok is 
szólnak a mellett, hogy a pénzügyminiszter bizonyos 
rezervalával nyilatkozzék és c különleges indok az 
hogy elölogesen tett nyilatkozatok, hosszas magya­
rázatok által, melyekre öt a törvény nem is hatal­
mazza fel, ne praejudikáljon azon elsőfokú hatósá­
goknak, a melyek a regálé kártalanítási ügyekben 
hivatva vannak első sorban határozatot hozni; t. 
i. a közigazgatási bizottságok albizottságát. Ismétli, 
hogy oly cselben, a midőn kártalanítás kizárólag az 
adó alapján történik, ha az egyik vagy a másik esz­
tendőben nem fizettetik adó a regálé jövedelem után, 
azon évre kártalanítás nem adatik, vagyis a kártalaní­
tás alapját csakis azon éveknek 5-el osztott átlagja 
képezni, a melyekben adó Hzcttelctt.

Ez oly hatúrozmány, mely a rcgúle-tüvvénv 3-ik

szakaszában világosan bennfoglaltatik. Ha valaki nincs 
abban a helyzetben, hogy az adó-alaptól eltérők'» kü­
lön bizonyítékokkal igazolja a magasabb jövedelmet, 
természetesen abba ä helyzetbe jut, hogy csakis az 
5-el osztott átlag uUjn kapja a kártalanítást. Ha azon­
ban valaki abban á helyzetben van, hogy a rendelke­
zésére álló bizonyítékokkal igazolhatja a magasabb 
jövedelmet : sem á törvény 10., sem az utasítás 21. 
§-a nem foglal magában korlátozó intézkedéseket 
azon tekintetben, hogy a magasabb jövedelmet 
az előirt módon igazolja. Figyelmezteti interpelláló! a 
regáletürvénv 10-ik §-ára, s a" törvény a kérdésbe vágó 
intézkedéseinek idézésével igyekszik kimutatni, hogy a 
cello garancziák meg vannak. (Helyeslés jobbfelül.)

Elnök felteszi a kérdést s a többség a pénzügymi­
niszter válaszút tudomásul veszi.

Ülés vége d. u. 2 órakor.

A képviselöház pénzügyi bizottsága TI ah r-
vutini Mór elnöklete alatt tartott mai ülésében foly­
tatván a magyar földhitelintfcet- (Utal eiigeilr- 
lyecendi) szabályozási ás talajjavitási- kölesünüh 
ügyére vonatkozó törvényjavaslat részletes tárgyalását. 
Teleszhy államtitkár és Darányi előadó indítvá­
nyára a törvényjavaslatba egy uj szakasz felvételét 
határozza el, mely megszabja, hogy az 1876. 36. t.cz.-nek 
a záloglevelek biztosítására szolgáló rendelkezései mi­
ként nyernek alkalmazást a jelen törvény alapján kibocsá­
tandó szabályozási és talajjavitási záloglevelekre. E 
szakasz megállapítása után a törvényjavaslat tárgyalá­
sának folytatása holnap d. e. J1 órára halaszlalván, 
tárgyalás alá vette a bizottság az. igazságügy minisz­
ternek a ház inai ülésében benyújtott előterjesztéséi az 
1889. évi költségelőirányzat némely tételeinek felemelése 
iránt. Az előterjesztés egy második államtitkári állás 7 
hónapi javadalmazására itiOO Irtot, a budapesti kir. 
táblához liarmincz kisegítő Kiró berendelés« folytán 
16,771, a kir. törvényszékek és járásbiróságoknál 
3ő,378: egy kúriai biró félévi illetményei s törvények 
szerkesztése cziinén 12,300 fiinak a költségvetésbe 
leendő felvételét kéri. Szilágyi miniszternek kimerítő 
indokolása s Busbach■ előadónak ajánló felszólalása 
után a bizottság elhatározta, hogy ezen összegeknek 
az igazságügyi tárcza költségvetésébe leendő felvételét 
javasolja a háznak. Ezzel az ülés végei ért.

A m. kir. igazságügyminiszter 
előterjesztése az 1880. évi költség- 
előiránzat némely tételének fel­

emelése iránt.
Az igaz.ságiigvminiszler állal ma a k ép viselő háznak 

bemutatóit előterjesztés igy hangzik :
Az anyagi és alaki jog terén egyaránt égetővé vált 

törvényalkotási munkálatoknak rövidebb idő alatt szük­
séges létesítése és azon súlyos helyzet, mely egyfelől 
a budapesti kir. ítélőtáblánál a hátralékok nagy száma 
folytán fennáll s másfelől némely e. f. törvényszéknél, 
főleg a birtokrendezési ügyek nagy számánál fogva az 
ügymenetre bénitólag hal, ólulasithallan kötelességemmé 
teszik arról gondoskodni, hogy az igazságügyi tárcza 
1889. évi költségelőirányzatának több tétele felemel­
tessék.

Kérnem kell jelesül:
I. a központban (XX. fej. 1. czim) egy másod 

állam titkári állás felvételét, 6,000 forint fizetéssel 
és 1.000 forint lakpénzzel.

Mellőzhet len ez állás felvétele azérl, mivel a vezeté­
sein alatt álló minisztérium rendes leendői körébe 
nemcsak az igazságügyi adminiszlráeziónal; igen fon­
tos kérdései tartoznak, hanem ezek mellett e minisz­
térium van hivatva azon jogi vélemények adására, a 
melyek iránt az a társminisztériumok részéről a leg- 
külümbüzöbb természetű és nem ritkán külön, liosz- 
szas tanulmányozást igénylő ügyekben igen gyakran 
megkérésiéül;.

Ez okból s különös tekintelle! arra, hogy a vezeté­
sem alatt álló minisztérium államtitkárjának tevékeny­
ségét az igazságügyi törvényalkotások előkészítése kö­
rül való közreműködés volle eddig is igénybe, s 
igénybe fogja venni ezután is azon ok miatt, mert e 
reform-müveket minden irányban tervszerűen folya­
matba tenni, illetve folytatni szándékozom, az igazság­
ügyi közigazgatás egyöntetű vezetéséi és továbbfejlesz­
tését, különösen pedig az 1871 : Vili. t. ez. ;>. g-ában 
gyökerező felügyeleti jognak éber és hatályos gyakor­
lását csupán a másod államtitkári állás betöltése mel­
lett látom teljesen biztosítva.

Ezen állás illetményei 2% intorkalare levonásával 7 
hónapra 4001 fit 67 kit, illetve 4002 forintot tesz­
nek ki.

II. Javasolnom kell továbbá :
A budapesti kir. Ítélőtábla• (XX. fej. 3. czim) 

javadalmazásának felemelését, a minek szükségét 
az alábbiakban van szerencsém kimutatni:

A budapesti kir. ilélö-táblálioz érkező ügyek töme­
ges emelkedésének egyik oka azon fokozott "tevékeny­
ség, melyet az e. f. bíróságok az utolsó három év 
alatt a szigorúbb felügyelet hehaláss alatt kifej­
tetlek.

A fokozott tevékenységnek kétségtelen jele az. hogy 
habár az összes elsőbb-óságokhoz 1887-ben 299,620-1 el 
több beadvány érkezett, mint az elűző évben, a hátra­
lék mégis 52,816-lal csökkent, s hasonlóképcn, habár 
1888-ban az időlegesen ogybeálliloll adatok szerint 
416,884-gyei több beadvány érkezett, mint 1887-ben, 
a hátralék 11,426-la 1 csökkent. Volt pedig az elsö-bi- 
rúságolc hátraléka 1889. január 1 -én ezen időlegesen 
egybeállitolt adatok szerint 93,599, a mely szám az 
1888. évben hátralékban maradt 105,025 beadvánnyal 
áll szemben.

Az, hogy az elsöbiróságok fokozolt tevékenysége 
növeli a kir. táblához érkező ügyek szárnál, bővebb 
magyarázatra nem szorul. De másfelől, miután a leg­
újabb statisztikai adatok szerint az olsübirósági ügyek 
legalább egvrészbnn apadó félben vannak, az is való­
színűnek látszik, hogy a budapesti kir. ilélü-lábla ügy­
forgalma a múlt évben elérte azon tetőpontot, a mely 
ezután lulluiiadtatni alig fog.

Mindazállal a jelenleg alkalmazva levő munkaerő az 
ez idő szerint, jelesen a f. é. 1-sö napján 31,158-at 
tevő hátralékok feldolgozására elégtelen és sürgős sza­
porítási igényel, annyival is inkább, minthogy a bírál; 
munkássága már eddigelű is azon halárig fokoztatotl, 
melyen ttiImenni az ügyek helyes elintézésének kocz- 
káztatása nélkül teljesen lehetetlen. Szükségesnek tar­
tom a hátralékok npasztása szempontjából a kir. tábla 
munkaerejének szaporítását azon ok miatt is, mert a 
kir. itélö-táblának deczentrálizácziójál már közelebbről, 
a jövő évben szándékozom keresztülvinni, a mire való 
tekintettel a nagymérvű hátralékoknak lehetőleg a nor­
mális mértékre való leszállítása eszközlendö, már csak 
azért is, nehogy a fölállítandó músodhiróságok tevé­
kenysége nagyobb mérvű hátralékok átvételével már 
eleve mcgbéniltassék.

Megjegyzem, hogy uj rendes bírói állások rendsze­
resítéséhez külön törvény kellene, mig a kisegítő bírál; 
száma az 1888: IX. t.-ez. alapján minden további tör­
vény nélkül szaporítható.

Ennél fogva, de meg azért is, meri a kir. tábla 
deczentrálizáeziójánal; küszöbén a rendes állások sza­
porítása czélszcriinck nem mutatkozik, a kisegítő bírák 
számát kívánom növelni: de akképen, hogy ama tör­
vényszékekhez, a melyeknek tagjai közül egy vagy 
több biró behivatik kisegítő biró gyanánt, ugyanany- 
nyi uj törvényszéki bírói állás rendszeresít lessék és be 
is töltessék, a mi egyfelől elejét venné annak, hogy a 
kir. táblának nyújtott segítség az elsüfolynmodásu 
törvényszékek ügymenetének rovására történjék, más­
felől pedig lehetővé tenné, hogy kisegítő birákul a 
legmegfelelőbb erők legyenek Lehívhatók, tekintet 
nélkül arra, hogy mely törvényszéknél vannak al­
kalmazva.

Az újonnan alkalmazandó bírák szárnál, figyelemmel 
arra, hogy a kir. tábla hátralékainak száma, mint len­
tebb említettem, 1889. évi május 1 -én 31,158-ra ru­
góit, figyelembe véve továbbá azt, hogy igen kivána- 
nalos, miszerint ezen hátralékok a tábla deczentrali- 
zácziójának foganatba vételéig mintegy 12,000—15,000 
számmal apaszlassanak, végre, hogy ogy-egv biró évon- 
kint átlag 500 figyel végezhet: 30-ban állapítottam 
meg, a költségek kiszámításánál pedig abból indultam 
ki, hogy hat biró a fővárosi és huszonnégy a vidéki 
törvényszékektől fog behívatni.

Ezen harminez biró részére szükségeltetik hal hó­

pótléka, 

működési pótléka, 

átalá-

napra :
a) hat fővárosi törvényszéki biró működési 

egvenkint 200 Írttal 1200 fi t:
b) 24 vidéki törvényszéki biró 

egvenkint 400 írttal 9600 fit:
c) 21 vidéki törvényszéki biró átkültüzküdési 

nva, egvenkint 200 Írttal 4800 fit:
d) hivatali és irodai költségekre 1171 fit, őrzésén 

tehát 16,771 frt.
III. A behívandó törvényszéki bírák állásainak 

betöltése czéljábúl:
a kir. törvényszékek és járásbíróságok czime alatt 

(XX. fejezel, 6. czim) kérem az alábbi illetmények fel­
vételéi :

a) hat fővárosi törvényszéki biró félévi illetményei 
(egvenkint 1000 Irt fizetés és 200 frt lakpénzzel) 7200 
forint:

b) 2í- vidéki biró félévi illetményei (egvenkint 750 
fit fizetéssel ős 100 frt lakpénzzel "20.400 Irt, összesen 
tehát 27,600 lit.

Ehhez járul :
<•) még liz vidéki törvényszéki biró félévi illetményei 

fejében (egvenkint 750 frt fizetéssel és 100 fit lakpénz­
zel) 8500 Irt;

úgy, hogy a kir.. törvényszékek és járásbíróságok ja­
vasolt személyszaporitása "összesen 36.100 frt, illetve 
2°'o intercalare levonása után 35,378 frt költségemelést 
fog ezen czim alatt okozni.

Az utóbbi tiz bírói állás rendszeresítése azért szük­
séges. mivel az ország erdélyi részében, továbbá a 

t Kiaszna, Küzép-Szolnok, Xanmdmegyék és a volt 
Kóvárvidék területén a birtokrendezési, arányosilási és 
tagosítás! figyel; elintézése elegendő bírói munkaerő 
hiányában nagyobb mérni fennakadást szenved, ho­
lott úgy a magánosok érdeke, mint az e részben fen- 
lorgú fontos közgazdasági érdekek is azl követelik, 
hogy a folyamatba telt ilyen I ■rmé-zelii ügyek kellő 
gyorsasággal és fennakadás nélkül inlézlesseriel; el és 
ejezlessenek be. Végül arra való tekintet lel, a mit 
már fentebb is kiemeltein, hogy I. i. az igazságügyi 
reformalkolások előkészítését minden vonalon tervsze­
rűen folyamatba lenni, illetve folytatni szándékozom: 
kérnem kell még:

IV. hogy a lörvényalkolás terén halaszlliallan teen­
dők leljesillielése végett az 1886. XXVIII. fiz. alapján 
alkalmazott bírák személyi járandóságai (XX. fej. 11. 
ezim 1-sö rovat) I kúriai biró félévi illetményeivel 
(2300 filial), a törvények szerkesztésére szolgáló 
hilrl pedig (XX. fej. 11. czim. 2. rovat) 10,000 írttal 
Jel emeltessenek.

Jelen elül erjesztéseméi sürgős tárgyalás végett a 
pénzügyi bizottsághoz kérem utasillalni. ’

Budapesten, 1889. Ovi május hó 18-án.

Szilágyi Dezső s. k., 
m. kir. igazságtigyininisztcr

Törvényjavaslat,
az 1SSS: T. törrényezikk módosításáról. tekin­
tettel a katonai szolgálatot teljesítő joghall­

gatókra.
1. §. A köztisztviselők minősítéséről szóló 1883: 

I. türvényezikk 3. 4j-a dj pontjának rendelkezése a 
katonai szolgálatot teljesítő joghallgatókra nézve annyi­
ban módosíttatik, hogy oly joghallgatók, kik jogi ta­
nulmányaik előtt vagy azok megszakításával egyéves 
önkénlesi szolgálatot teljesítőitek, vagy mozgósítás 
folytán katonai szolgálatra behívatlak s egy félévnél 
hosszal) ideig szolgálatban tartattak, úgyszintén 'Oly 
joghallgatók, kik igazolják, hogy mint egyéves önkénte­
sek besorozlatván, szolgálati éviikéi tanfolyamuk befeje­
zésének idejére halasztották, a mennyiben hét szabálv- 
szerii félév alatt a rendeletileg elöszaboti tantárgyakat hall­
gatták, ezen hét félévül; alapján végbizonyítványt nyel­
hetnek s tanfolyamuk bevégezottnek tekintendő. 2. £.

A jelen türvényezikk végrehajtásával a minisztérium 
bizalik meg. Budapesten, 1889. évi május hó 20-án. 
Beadja: Tisza Kálmán s. k. miniszterelnök.

Törvényjavaslat,
az JSSo. XX. V, t.-czikk módosításáról. tekintet­
tel a kálónál szolgálniuk leljcsitü tanárjelöl­

tekre.
1. §. A középiskolákról szóló 1883. XXX. t.-czikk 

01. §-a 3-dil; pontjának rendelkezése a katonai szol­
gálatul lelj esi lő tanárjelöltekre nézve annyiban módo­
sít lalik, hogy oly tanárjelöltek, kik felsőbb iskolai ta­
nulmányaik s gyakorlati éviik elölt, vagy azok félbe­
szakításával egyéves önkénlesi szolgálatot teljesítettek, 
vagy mozgósítás folytán katonai szolgálatra behívattak 
s egy félévnél hosszabb ideig szolgálatban tartattak, 
úgyszintén oly tanárjelöllek, kik igazolják, hogy mint 
egyéves önkéntesei; besoroztálván, szolgálati évüket 
tanfolyamuk s gyakorlati éviik befejezésének idejére 
halasztották, a mennyiben a törvény és tanárvizsgá­
lati szabályzat egyéb rendelkezéseinek megfeleltek, kö­
zépiskolai tanári képesítést nyerhetnek akkor is, ha a 
gyakorlati tanításra vagy egyetemi tanulmányokra szánt 
ötödik év helyett csal; egy félével mutatnak ki.

2. S. Jelen törvény végrehajtásával a vallás- és köz­
oktatásügyi miniszter bizalik meg.

Budapesten, 1889-ik évi május hó 20-án.
Gráf Csáky .illán, s. k.,

m. kir. vallás- és közoktatásügyi miniszter

VIDÉK.

* Pozsonyból lávirják mai kelettel, hogy Zichy 
József gr. táviratot intézett Dröxler pozsonyi polgármes­
terhez, a mely tudatja, hogy a kormány állal neki fel­
ajánlott föispáni állást elfogadta s kinevezése már leg­
közelebb várható. Gróf Zichy távi rabiban ama remé­
nyét fejezi ki, hogy sikerülni fog a hivatalnokokkal s 
a lakossággal egyetértve, szülővárosa javára munkál­
kodnia.

* A győri evang. e g y h át z g y fi lekezel tegnapi köz­
gyűlésén szavazott a Kálily Gyula halálával megürese­
dett egyházkerület! felügyelői tisztség betöltésére. Az 
egyliázgyülckozcl tagjainak túlnyomó többsége dr. 
Schreiner Károly soproni ügyvédre adta szavazatát, 
szavazatokat kaplak ezenkívül Jladá Kálmán és 
Osljfy Bál kúriai biró.

* Gyöngyösön a függetlenségi és 48-as párt értekez­
lete egyhangúlag JJentaller Lajos írót, volt orsz. kép­
viselőt kiáltotta ki képviselőjelöltül.

* A nyírbátori kerületben Szabolcsmogye központi 
bizottsága a választást május 31-éré tűzte ki.

ÚJDONSÁGOK.
— máj. 20.

A f ürdő*évszak beálltával értesítjük t- előfize­
tőinket, hogy kiadóhivatalunk n lapot, akár­
hányszor változtatják is lakhelyüket, bárhova 
pontosan elküldi, ha n lakásváltoztatás vele 
idejekorán küzöltetik. Az értesítésben kérjük 
mindig a legutóbbi rendeltetési helyet is meg­
nevezni. Lcgezélszerübb a legutóbb használat­
ban volt ezimszalagot az értesítéshez mellékelni.

Fürdő-vendégeknek különös Ügyeimébe ajánl­
juk még. hogy a fürdő-évszak alatt egy hónap­
nál rövidebb időre is fogadunk el megrendelé­
seket.

— Személyi hírek. A király Frigyes íőlier- 
ezeg által fogja magát képviseltetni a bajor anya- 
királyné temetésén. A főherczeg már el is utazott 
Münchenbe. — Albrecht főherczeg tegnap délben 
több napig tartó szemléülra indult Uaíicziába. — 
Vilnius lőherczcg tegnap a dán királyi pár tiszte­
letére ebédet adott. — Tinim Taxis Albert her- 
ezog menyasszonyával, Margit l'öhorczegnűvel ma 
délelőtt a váczi-ulczán keresztül Koller fényképész­
hez ment, a hol több állásban levételle magái. A 
fiatal jegyesek a fényképészlől kocsin távoztak. — 
Nikita montenegrói fejedelem ma délben hagyta el 
Bécset és Pélervárra utazott. — Simor János 
herczegprimás marienbadi kúrája után több he­
tet Sümecftn fog tölteni, a hol báró Hornig



Károly veszprémi püspök vendége lesz. — 
trhit János munkácsi püspök elhalasztotta karls- 
liadi utazását és legközelebb Ungvárra érkezik.
- fi /'//''-'// H''/«, altábornagy, a magyar fegyver- 
gyár igazgatósági elnöke Olaszországból, hol két 
hetet töltött, visszaérkezett a fővárosba. — fi>- 
Szerte,my Miklós, portugál kir. fökoimil négy havi 
szabadsága alatt a fővárostól távol lévén, ez alatt 
az idő alatt a fiikonzulátus ügyeit /'V/7: Péter, a 
budapesti kereskedelmi és iparkamaralollvivüjnfogja 
elintézni. — T«,korit h József i, a miniszterelnökség 
államtitkárát, a király a Szt.-lslván rend kis ke­
resztjével tüntette ki. — Yoinoijit« japán miniszter, 
ki jelenleg I iéeshen időzik, tegnap meglátogatta a 
máriabt unni erdészeti akadémiát. — -I <i«i\ király, 
mint llcesl öl távirják, szombaton külön kihallgatá­
son fogadta Kálnoiiy grófot. Tegnap pedig megláto­
gatta a külügyminisztert. A dán királyi pár délután 
a eiimberlandi herezegi párral íímundcnbe utazott.

— A király holnap reggel a hmeki táborba érke­
zik, Is ev az. ni'lévő csapatok felelt szemlét tartson. 
König báró altábornagy, Clniszlianovies hadosztály­
parancsnok és Weigel altábornagy már megérkeztek a 
táborba. Ö fel égé ma délben megtekintette a Yolks- 
garlen-ben a Grillparzer-emlékel és ismételten teljes 
elismerésének adott kifejezési.

Károly Tivadar herczegnc-k .Münvhcnbe az 
.invakirálvne temetésére tervezeti utazása elmaradt, 
in .1 le I I /eg uéliáüy nap "l.i beteg. \!inl Meiánbiil 

■,I\ I..i.i/z,'d., eg» leleliiékleleniiek lál-zi> -eb. mely bo- 
. -!II. x.igv x.tlii'iii ki-ehti -rí ii'v-IhI eieilln lelt,
, . -/. t. u|.il g' iil.iil.i-ha hozta • a nvirkedé'ix eket 

I - a mu ■„xelv-' li lpuffa-zlolla. minek lulvláii tegnap 
..-„•.'el egy ne i.ipl.ilmas iniilélei kellett a lien zeg- 
, l.i.téaii- i. .Mtapoi.i ii a mar lényege-en jaxnlt ■ - 
ki 1 van ni, i"".-' iieiasokura teljesen meggyógyul.

Osztrák cs magyar tisztek a párisi kiállí­
táson. ti • 'In t I• I ke/u Inu k -zerilil a köze- hadngy- 
nini-zu i mai I luzérluiz-kai s a nm-zaki legx x eine- 

I .!; néli.iny ti- ' - í v- katonai intendánst *zá»<1é-
. kikiíM I a |..u -I ki.'l'ii.i-ia Imgx olt két-l.....no

- : „ '.mnl eánvi'1.;'. I.--yenek ott Iáilozkmlá-iik alatt 
I mile: polg.il I I uliáIran Ingunk járni é- kötelei k ma -
- - II..... II luag.inenilieiekkéril »Lelni. l".-zleli n-ik

eredményéi tartoznak feljegyezni, bogy az a többi csa- 
p.i . ki.t n ve I- ba-ZVáll alii legx éli. \ kikiililendu 
, ■ . I. közöl mindemk 500 triót kap az utazási a.

Az orosz udvar köréből A "Imi-- - ma -ike- 
■ I - ..Mu.iiian olxa--iik. hogv az orosz lrolnii okos a

• Minikben «•:!•• i ■ -g ho<zonegveilik i xlmiluli.pii - ezt 
ünneppel ülték meg. .Mint a korona örököse, a ezáre- 
vi' - lti-ik életévében nagykorú, de most elérvén a 
|i-ililcort, ezzel egvelemben függetlenebb életmódot kezd 
meg. Ivzeii viszonyokra való tekintetből kinevezteletl a 
!1'iidalmi tanács tagjául és a huszár gárda ez red ben 
-zá uniósul Zarszkoje-^zeloban, mely ez utóbbi helyre, a 
.Sándor palotába teszi ál lakhelvét. A trónörökös ez 
alkalommal fog először szülőitől külön lakni. Hat
• :.ál nvsegéil lesz 'melléje rendelve. Holnap a trónörökös 
születésnapja alkalmából ünnepélyes istenitiszlelel lesz 
a -zékt s(>._>\házban, a város föl lesz díszítve és kivilá- 
-i va. Az! is beszélik, hogy .Miklós montenegrói fejede­
lemnek pé'iu vári utazása összeköttetésben áll azzal, 
hogy a lejedelem negyedik leánya, Ilona herezognö, 
eljegyezte! nék az orosz trónörökössel. Korábban azt 
oirelték, hogv a < zárevic-s Alii é liesszeni herezegnövel

e -.-ini. de az - Ind. p. Humaine» szerint e 
■ - ..io IVubnánd h ilgár lejed* leninek neje !<•>/..

Huzourn alapitó Írnok. Keller láno* a xáros. 
i . .1 mókáinál; Nesztora tegnap 7»! éxe* korában 

> I •'•_•.!; i.m-lci I luxatalnak xoli régi Ibi-égé.
• »a a m g in. bot egyik polgárme-lrr a má-iklol 

:• ■ a ili léi. |;,',|c|e«.égttid>* lux aláb ukni Keller
n i tim- bze'i—-bői éliiej*él' szerényen - senki sem 

xml. ui ti le x ohm. hogx x agy mii j*\ i■ 11>■ 11 ö.-ze lio.-z-
• • vj. alaii Meg is li'pli- a kei. eloljáii'.'ágol. mikor
I !..■ bit* «.• e ' 1 :elénél több takarékpénztári könyvet

•al'.i . : i ;: .\.'!•■!.!inn . mely m,lu k o -/.ege megko/.ebli a
................. mat" A I lka lék pénztári körívvel, a löxáio-i
m'izi a i rexéie «/.lilimk - igx Keller lesz el-ií alapítója 
ennek a Miizemimak. \ égrenilelel is maradt az öreg
II után s ez bizonyosan léivilágo-il ja a la ka r-,l, pénz- 

iá ri köm vek rej léivel.
Nemzetközi sakkverseny. Nexvx óikban már 

!■' !'" lila l'olvik az erő- küzdelem a sakkjálszók közi. 
kik a nemzet közi sakkversenven ré'zlx e-znel;. A világ 

dinien ré-zébü! egybegyiilt biresebb sakkozóik közül 
iiá.man válla1; ló: a bécsi II #•/".<:. az orosz. Csi(/orin
• s Leipsiitz, a kik messze maguk mögött hagyták a 
többieket. Az elmúlt bélen l.eipsiilz L visszamaradt:
- a !;-i . iinalador Wei-z és ('.-igorin egvformán állott 
29—29 nyert játszmával. .Minthogy azonban Weisznek 
még bálom eldöntetlen játszmája volt, V-igorinnak pe­
dig e-ak egy. valószínűnek látszott, hogy az 11H W.) 
dolláros első dijat Wei-z nyeri meg. Mini egy ma ér­
kezett kabél-iirgöny jelenti Csigorin a hátralevő eldön­
tetlen játszmát clvesztelle s igy Wei-z gvüzelme 
biztos.

A negyvenedik évforduló. Hu da vár bevételé­
nek, a ma-' ar szabarlságliaivz dicsőséges fegyvertényé­
nek negyvenedik évfordulóját, a nemzeti kegyelet <> napon 
mindig megíinneplis felkeresi a névtelen bősök sírját, kik 
;t krisztinavárosi templomba pihenik örök álmokat. 
A holnapi negyvenedik évfordulón bizonyára tömegesen 
le-z jelen a közönség az ünnepen, melynek pmgrammja 
a kővetkező: 1. Déleiül 1 10 órakor gvászistenliszlelel 
a krisztinavárosi templomban. 2. Délután 5 órakor 
gyülekezés a krisztinavárosi Horvátb-kertben s jti-kor 
indulás a temetőbe. 8. A honvédsimái a budai k. ál- 
lis’iti lanihiképezde énekkara a «Szózat»-ot énekli. 5. 
Széná.sy Sántlor a buda-óbudai bonvédegye-ülei alel- 
!-• ke megnyitó beszéde, 5. Emlékbeszéd Várady Clá- 
boiiúl. tí fio)ida Dezső joghallgató alkalmi beszéde. 
1. Tisza László központi bizottsági elnök berekesztü 
beszéde. 8. A budai tanitóképezde énekkara a «Uhu­
im-: énekli.

Tranczia ünnep Budapesten. A franezia forra- 
da'oin százados évfordulóját, mint már említettük, jul. 
1.- n nagy-zabásii iinnepélylyel akarják megölni Bmla- 
|.e-ten a szabadelvű eszmékért lelkesülő polgárok. Az 
eszme a helybeli fmneziák - az iparosok franezia kö­
réből indult ki. de már több társaskörben képezi élénk 
megbe-zélés tárgyát. Az ez ügyben e hú 18-án tartott 
••ítekezlelen elhatározták, hogy orsz. képviselőkből, 
Írókból, művészekből - általában közéletünk kiválóbb 
férfiúiból százas bizottságot alakítanak. A programul 
szerint az ünnepély kél részre fog oszolni : egy a 
redoute nagv termében tartandó gyűlésre, melyen em- 
lékbeszéd fog tartatni a nagy forradalom korszakalkotó 
jelentőségéről s egv e-ti bankettre, melyet hangverseny 
fog megelőzni. Kiválóbb művészeink közül már többen 
ígérték meg közreműködésüket a hangversenyre. Mivel 
az ünnepély csal; történeti jelentőségű leszssemmiféle 
politikai színezet lel nem fog bírni, minden pártállása 
o itiak le-znck képviselve a nagy bizottságban.

— Felhőszakadások. Az ország különböző vidé­
ken öl nagy viharokról és felhőszakadásokról érkeznek 
jelentések. A léktelen elemek több helyen semmivé 
tették a termést s emberáblozatokal is követellek. 
Balritoii.-iIe.ili/e/í. rendkívüli károkat okozott c hó 
12-ikén a felhőszakadás. A viz gyermekeket és állato­
kat sodort el s a vetésekben is rendkívüli károkat 
okozott. Egy gyermek az életét vesztette. ,\aqy-Ki- 
riilysríyon llí-ikán esővel vég vés jég esett, mely 
között galamblojás nagyságú darabokat is lehe­
tett lálfli. A villám több helyen lecsapott, de 
nem ykozoll kárt. — Pacsim és Váralján 
nagy rombolási vitt végbe az e hó 16-án dúló 
vihar. Pncsán bárom házat elmosott a zápor s még 
17-én is kocsiszámra szedték a faluban a jeget. Vár­
alján erős tölgyfákat gyökerestül szaggatott ki a ziva­
tar. — Rács borsodmegyei falu nagy részét e hó 
lG-ún egy óriási felhőszakadás elpusztította. Soha ilyen
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áldatlan időjárást nem érlelt meg ott a ma élő embe­
rek. A begyekről lezúdult áradat házakat és malmo­
kat söpört cl. A viz oly rohamosan növekedett, hogy 
sok helyen már menekülni is alig volt ideje a lakos­
ságnak. Schoenberg Annin budapesti ügyvédnek a bir­
tokán a viz a lakóház emeletéig növekedett, úgy hogy 
a bent levőknek még onnan is menekülniük kellett. 
Az. istenitéleti időjárásnak emberáldozalai is vannak. Egy 
családból elvitte a nagyapát, ennek menyecskeleányát és 
unokáját. Egy má-ilt család egészen oda veszett Eddig 
nyolez halottat húzlak ki a vastag iszapból. Ugyanez 
a nagy vihar bal szomszéd falu halárában tönkretette 
a termést. — Bonn ás zalamegyei községben e hő 
ló-én dili nagv-ágii jég billióit. A villáin becsapott 
egv házba s a támadt tűz két házat és több mellék­
épületet elpusztított. — Pozsonyitól táviratozzál;, hogy 
oda érkezeit jelentések szerint a Yágvülgv vidékén 
óriási zivatar és jégeső volt. mely a vetéseket teljesen 
lünkre lelte. — Pásztóós Lukács községekben felhő- 
szakadás volt és az. utóbbi helységben emberélet is 
pusztult cl. Lukács községében a viz behatolt a há­
zakba. E hó 16-án és 17-én flclenfalu, Vasaid, Aurák, 
Eorrószcgb és Kolecseny községekben is nagy károkat 
okozott a jégeső.

A hadtörténelmi pályakérdóa eldöntése.
Mint annak idejében közöltük, a magyar tudományos 
akadémia hadtmlománvi bizottsága állal kiadott «Had­
történelmi közlemények» cz.imii folyóirat szerkesztő- 
bizottsága a mull év november havában egy magyar 
hadtörténelmi tárgyú értekezésre 20 db aranyból álló 
pályadijai tűzött ki. A kijelölt határidőig egy pálya­
munka érkezett, ez.ime: .Yándor/ehcreár bukása 
(Ió2l), jeligéje : «Concordia parvao rés ereseim!, dos- 
eonliae maximae dilabtmtiir.» A bírálók (T/ialy Kál­
mán, Bziláyyi Sándor és ,1 hajlótlb Méla) az. ered­
ményt a hadtudományi bizottság szombati ülésén je­
lentenék be. mely szerint a beküldött dolgozat alapos, 
komnlv munka, melv jutalmazásra érdemes. A bízolt- 
>ág ez alapon a pályadij kiadását határozván el. a 
jeligés levélből hiss Lajos szegedi reáliskolai lanár 
neve tűnt ki. A pályanyerles mii a «Hadtörténelmi 
közlemények» lll-ik és IV-ik füzeiében fog köz.üllelni.

— Borzasztó végű tréfa. Annás zemplénmegyei 
községben szörnyű módon vesz,lelte éleiét Vojlká Mi­
hály ha i át-zereti lüldmiv es egy éves gyermeke. Mikor 
Yojlkóék nem voltuk odaliazu, a szomszédoknál; az. az. 
esztelen gondolatuk támadt, hogy u gyermeket elrejtik 
elölök. Delelték bál a disznóólba, a hol a szegény kis 
lélek vagy két óráig volt. Mikor a szülei végre íiosz- 
-zas keresés után ráakadlak, a hizlalóra fogott sertés 
már megölte a gyermeket s lebarapdálla arczárói és 
karjáról a husi. A vizsgálatul szigorúan megindították.

Sulkovszki herozeg ügyével kapcsolatban, mint 
Béesbül Írják, tegnap • egy újabb el foga lás történt. 
Weilsehaelinr Villibáldot, a Le'ulereilorl'er féle intézel 
felügyelőjét letartóztatták, mert az. elmebeteg Sul- 
kovszki berezeg szökése ügyében megindított vizsgálat 
folyamán kiderüli, hogy a berezeggel szemben felügyelői 
kötelességét nagyon lanyhán lelje-ilelte és nem lelic- 
letlen, bogy a szökést ö is elüsegilelle. Sétáiban és 
kirándulásaiban sokszor a berezeg kíséretében volt és 
állítólag az. ö jelenlétében lát la meg a herezeg először 
azt a két nőt, a ki megszöktet te. Weilsebaeberl, a ki 
most 17 éves és 17 év óla IY-! 1 e*bbvalóinak teljes meg­
elégedésére töltötte be hivatalát, átadták a törvény­
széknek.

— A Rochefort-Pilatel-ügy, melyről mai lapunk 
táviratai közt megemlékeztünk, egy mai keletű londoni 
távirat szerint olt városszerte nagy derültséget kelt. 
Roehefort azt állítja, hogy Pilalel hozzá sem nyúlt, 
-ól eszeveszett futásnak eredt a mint a revolvert meg­
pillantotta, melyet pedig Roehefort még a tokjából sem 
húzott ki. Ezzel szemben Pilalel ragaszkodik a hoz az 
állításhoz, hogy ü Hoebelőrl-ot arezulülötlo és nyomo­
rultnak nevezte, mire Roehefort revolveréhez kapott, 
de izgatottságában elfelejtette kihúzni a tokjából. A 
boulangisla lapok azzal vádolják Pilalelt, hogy a bel­
ügyminisztérium ügynöke és a rendőrség ösztönzésére 
idézte elő a kérdéses botrányt.

Magyarok Konstantinápolyban. Május lü-iki 
kelettel a következüket Írja nekünk lapunk egy előkelő 
barátja a tövük fővárosból, ahol jelenleg időz : A gyors 
vasúti összeköttetés Rudape-I és Slambul közölt nap- 
Iól-napra inkább meglenni gyümölcseit. A török nem­
zettel méltán rokonszenvező magyarok mind nagyobb 
számmal látogatják meg a török birodalom mesés szép­
ségű fővárosát és úgy a töröl; császár mint a török 
nemzet állal kitüntető fogadtatásban részesülnek. Az 
idegeneknek alkalmuk van a minden pénteken végbe­
menő «szelamlik» alkalmával a szultánt meglátni, mi­
dőn legfényesebb katonai ki-érettel a török egyházak 
valamelyikébe megyen, hogy olt az isteni tiszteletet 
végezze. A magyar utazókat a diszszerlartásra fel­
ügyelő Selik boy alezredes és szárnysegéd a szultán 
parancsára mindenkor a legnagyobb figyelemben részesíti. 
Ma a szultán a «Hamidie» dzsámiban végezte az is­
teni tisztelet meghallgatását ; nyitott kocsiban érkezett, 
vele szemben (lázi Ozmán pasa a plovnai bős és Na­
utik pasa foglaltak helyet : a kocsi elölt a marohallol; 
és tábornokok párosán lépdeltek, közöltük .Mahmud 
llaindi pasa mareliall és gróf Széchényi altábornagy. 
Mindkettő díszére válik nemzetünknek : Mahmud llamdi 
pasa a magyar szabadságliavezban Nagy Sándor tá­
bornoknál; hadsegéde volt s a katonai rang legma- 
gasbikál a táboinagyit fokról-fokra hősies magaviseleté 
állal a csatatéren nyerte el. — Gróf Széchényi Ödön 
pedig az elemekkel való harozban xivla ki ma­
gának a szultán s a konstantinápolyi összes lakosság 
elismerését. A szelamlik alkalmával ismét egy magyar 
embert tüntetett ki a töröl; császár, ez dr. Csatári/ 
Lajos egészségügyi tanácsos volt, ki több évig szolgál­
ván a töröl; hadseregben, negyven évi időköz után is­
mét meglátogatta a török fővárost. A szelamlik alkal­
mával a szultán első hadsegédét, Yeli Riza pasa al­
tábornagyot bízta meg, hogy Csalánt üdvözölje, ki e 
megbízatási számosak jelenlétében, kik közölt a ma­
gyar utazók megbecsülhetetlen barátja, Hamvai Ko­
vács is látható volt, teljesítet le. Csatái y — ki külön­
ben mint egyszerű magánul azó szerepelt — leghálá- 
sabban megköszönte a szultán kegyes figyelmét s egy­
szersmind méltó csodálkozását fejezte ki a kivonult 
gyalog-, vadász- és lovasesapulokv.nl; ha réz i as és min­
den tekintetben kifogástalan magiiklarlása felelt. A 
szultán a dzsámiból kijővén, két fogatú hintóba üli s a 
lovakat maga hajtotta : igen jó sziliben van és egész 
valóján a jószívűség van kifejezve.

Találkozás negyven év után. Sziláyyl János 
vasvári b. végrehajtó, akit a szabadságharc/, az iskola 
falai közül szólított ki a haza védelmére, néhány tár­
sával együtt arra a gondolatra jött, hogy találkozóra 
szólítja fel azokat a volt lanulótársnit, akik az 1818 év 
tavaszán a losonezi liezeumból mint «rotor»-ok és 
«ponlá»-k oszoltak szét az iskola bezárásakor. Akik 
életben vannak, bizony öreg emberek már s jól fog 
esni nekik a találkozás, mely valószínűleg az utolsó 
lesz, s amely alkalmat ad nekik, hogy a mull idők 
emlékeit felelov<*itsél; egymás közt. Találkozási idő ez 
évi június lm 16-ának délelőtt 10 órája lenne Buda­
pesten az Erzsébel-szállodában. A régi barátok egymás 
felismerhetése végett egv kis nemzeti szalagot iílesz- 
szenel; kabát jók bal-gomb-lyukába.

— Veteránok szomorúsága. Nagy szomorúság 
fogja érni azokat a kalonásdit játszó vén gyerekeket, 
a kikel veterán néven ösmer a világ. Ez a minden­
féle hordárból, házmester-népből, szatócsból meg

kisiparokból összetákolt komikus hadsereg ugyanis már 
régóta bnszanlja a valóságos katonaságot azzal, hogy 
az igazihoz nagyon hasonló tiszti uniformisokat, csinál­
tat magának, a melyben néha még kisebb távolságról 
is könnyen össze le'<et őket téveszteni a tisztikar tag­
jaival, lükép minthogy tiszti sapkái ét aranyos kard- 
bojtot is viselnek. A szegény baka, sül néha a rövid­
látó liszt is csal; akkor vette észre a tévedését, mikor 
az ute/.asarknn hirtelen feltűnt sujlásos alaknak kolle­
giális tisztességgel szalutált. Mindez lns-ankinl megér­
lel le ellenük a jogos elkeseredést s a folyvást lázongó 
hangok végre elhnllalszotlak oda, a Imi most már 
gondoskodnak róla, liogy ezeknek a visszás állapotok­
nak egyszer mindenkorra végöl; legyen. Baross mi­
niszter ugyanis valószínűleg a honvédelmi miniszter 
átirata folytán meg fogja tiltani nekik a tiszti sapka és 
tiszti kard viselését. Kalapban, oldalfegyver nélkül 
azonban járhatják a bolondját tovább is. Igy valószí­
nűleg nem fog szalutálni nekik az utolsó regrula sem. 
Bécsijén különben épp ezen okból kardot viselniük 
soli a sem volt szabad.

— Eg'y aclmaczbányal polgár panasza czimü 
újdonságunkban kedvezőtlen dolgokat irtunk a minap 
az odavaló akadémiai ifjúságról egy Selmoezbányáról 
érkezeit levél alapján. Most arról őrlésit bennünket az 
akadémiai iljusági kör meghizoltja, hogy az elnökvá­
lasztás a legnagyobb csendben és rendben történi s 
igy rendüli beavatkozásra ok sem leheteti. A mi pedig 
az ifjúságnak a tanári karral való viszonyát illeti, ez 
mindenképen kifogástalan s a tanárok tekintélyén ál­
tala csorba nem esett. Az ifjúság elég müveit, hogy se 
tanárai szives jóindulatával vissza ne éljen, sem pedig 
az előadásra menetele alkalmával a legkisebb mérték­
ben is illetlenül ne viselje magát.

— Iparosok és kereskedők párisi kirándulása. 
A fővárosi iparosok köre rendkívül előnyös utazási és 
ellátási árak mellett június 29-én kirándulási rendez 
Parisba. A részvételi dij 109 fit, mely összeg magá­
ban foglalja a 80 napi érvényességű vasúti menettérti 
jegyet, valamint a Parisban 8 napra terjedő elszállá­
solás költségét. A kirándulásban elsősorban n fővárosi 
iparos-kör, az országos iparegyesület, a kereskedelmi 
és iparkamarák, a m. kereskedelmi csarnok, a fővá­
rosi és vidéki ipartest ölelek tagjai, valamint a magyar 
kiállítók és azoknak hozzátartozói vehetnek részt, te­
hát hölgyei; is. Jelentkezéseket május iil-ig elfogad 
Háti) Károly elnök (miizmnn-küml Cl. sz.) ki levélbeli 
megkeresésekre is szívesen válaszol.

— Sztrájkoló kocsisok. Rómából táviratozzál;, 
hogy a sztrájkoló koesivezetül; és kocsisok bizottsága 
tegnap végre megállapodásra jutott a római omnibusz- 
társasággal, mely elvben a szí rajkóiul; összes feltéte­
leit elfogadta a munkaidő leszállításának kivételével, a 
mi a városi ha lóságtól függ. A sztrájkoló); ma már 
megkezdik a munkál.

— Tengerentúli posta. Mint a közös hadügymi­
nisztérium haditengerészeti osztálya velünk közli, a 
Saida hadihajó május 91-én indul Nexvyorkba, hova 
június 13-ikán Iáján érkezik meg.

— A kolumbáoBl legyek már mutatkoznak A rail- 
megyében. Mint Tót váradról Ívják, a Marosvölgyben, 
Radnálól Erdély felé már kezdenek röpködni. Ezek a 
veszedelmes állatok majd itt, majd olt tűnnek fel 
Avadmegyében s tavaly sok háziállatot elpusztítottak. 
Az idén Soborsin táján látlak előszűr kolumbácsi le­
gyet e bő 4-én. Azóta folyvást szaporodtak s tegnap­
előtt reggeli bal órakor szinte fekete lelt tűiül; az ég, 
úgy ellepték a környéket. A gazdák nagyon aggódnak, 
mert ha a szapora állatok ily mennyiségben Ingnak 
még egy ideig oil tartózkodni, akkor bizonyára sok 
kárt lesznek megint, a háziállatokban. A mezei munkát 
is csak éjjel lehet végezni, a föblmivesel; éjjel számá­
nál; vetnek s nappal az ólakba zárjál; állataikat, hogy 
a rettegett apró gyilkosok prédáivá no legyenek.

— L’Esclavage au centre de l'Europe «A rab­
szolgaság Európa közepében» — ez a vzimo egy negy­
vennyolc/, oldalra terjedő franezia rophatnak, mely 
1888-ben eredetileg orosz nyelven jeleni meg és a 
magyarországi szlávok sorsával foglalkozik. A hozzánk 
beküldött rüpiral szerzője valami Pépkor Sándor, a 
ki adatainak jórészét Piclor Ambrustól, a Tuiócz- 
Szent-MáHonban megjelenő Mirodny ,\oviny szer­
kesztőjétől szerezte be, a mi már magában véve elég 
arra, hogy jogos kételyeket ébreszs/.cn a röpiratban 
foglalt állítólagos lények valódisága iránt. Popkov 
mindjárt abból indul ki, hogy Magyarországban a ma­
gyarság mint egy kis sziget áll a nagy szláv 
oczeánban s azután a legborzalmasabb dolgokat 
beszéli el arról, bogy a magyarok mily emberte­
len módon kényszerűik a szegény s/.lávokat a magya­
rosodásra és a czivilizácziúra. Hivatkozik budapesti, 
szegedi és más vidéki lapokra s elmondja, hogy Kelsü- 
Magyarországban a hatóságok karhatalommal rabolják 
el a kis lót gyermekeket szüleiktől, és gyalog mint a 
barmokat hajtják le őket az Alföldre, a hol valóságos 
vásárt csapnak velük és széloszlogatjál; a jelentkezők 
közt. Ilyen és ebe/, hasonló hazugságokkal van tele az 
egész füzet, melynek minden szavát a legengesztelliel- 
lenebb gyűlölet sugalmazta. Megjegyezzük, hogy a rüp­
iral eredetileg a pélervári szláv jótékonysági egyesület 
lapjában jeleni meg, mely azonnal gyűjtést is indított 
a Magyarországban «elnyomott lót gyermekek» felsza­
badítására.

— Megmérgezett folyó. Franezia országból, Nan­
cy bűi Írják, hogy olt egy nagyméretű szódagyárnak a 
Meurllie-folyúra szolgáló töltése át szakadt s a gyárban 
felhalmozott mérges anyagok a folyóba ömlőitek. A 
folyó több kilométernyi bosszúságban feliéi- szint öltött 
egész Frouardig s kevés idő múlva a halak óriás 
mennyiségben dögölve úsztak a viz felszínén. Tom- 
blainenél a malom kerekét a közbe keveredett döglött 
halak megállították. A kár kiszámíthatatlan.

— Öngyilkosságok a vidéken. Eszéken e hó 
17-én Czernitzky Fernnez 31- éves szerzetes a kapu­
cinus templomban a főoltár mögüll a esingulusára 
felakasztotta magát. Az öngyilkosság oka felöl eddig 
semmi alapos hir sem szivárgott ki, esni; annyi bizonyos, 
hogy Czernitzky már napol; óla biiskomoT volt." A 
szomorú eseményre úgy jöttek rá, hogy Czernitzky 
nem jelent meg az ebédnél, mire az egész házat fel­
kutattál; utána s végre a templomban megtalálták. A 
holttestet azonnal beszállítottál; a Sz.l.-Ánna-lemetö 
halótlaskamrájába, a hol a bonezolás kiderítette, hogy 
a szerzetes tébolyodon állapotban követte el az ön­
gyilkosságot. A vérontás állal a templom megszentség- 
lelenilletvén, Horváth József lelkész e hú 18-án nagy 
közönség jelenlétében újra felavatta. — Bcszterezén 
Caltner János odavaló jó módú mészáros 18 éves 
Frigyes nevű fia e hő 17-én ismeretlen okból agvon- 
lölte magát. — puiorföleién e hó 9-én Albert Már­
ton vagyonos fiatal gazdaember, a?pákái plébános 
testvére, borotvával felvágta a nyakát és meghall. 
Hogy mi vitte a végzetes lépésre, u/.l nem tudni.

— Megszökött bankárok. Párisból táviratozzál;, 
bogy Baron pénzváltó, kinek üzlete a tőzsde közelében 
a Run St. Maré 22-ik szám alatt volt, e hó 17-kén a 
reá bízott pénzekkel megszökött. Hitelezői valóságos 
ostrom alá vették az üzletet, de a rendőrség megaka­
dályozta őket a durvább erőszakoskodásban. Ezenkívül 
a Ruo Bergére egyik bankházának pénztárosa is 75,000 
frankkal megszökött.

— Egy szökevény sikkasztó elfogatása. Novai; 
Ágost, a bécsi százezer forintos sikkasztás lettese, pár 
hét elölt, mint tudva van, megszökött a monakúi bör­
tönből. Mint párisi tudósítónk éjjel érkezett távirata 
jelenti, a szökevény sikkaszlót ma Párisién elfogták.

— Kitüntetett csendőr. Ez évi márezius 20-án 
Gartha községben tűz ütött ki. Már ti/, ház lángban 
állott, mikor Gündöcs János, az egyik tüzkárosult, 
észrevette, liogy leánykája, az üt éves Berta, bent 
maradt az égő házban. Senki se mert a gyermekért 
bemenni, mert a tető minden perezben leszakadhatott. 
Ekkor szerencsére odaérkezett Murányi Ignáez csendőr

s ,my nagy vizes lepedőt terítve a fejére, behatolt az 
ém'f házba"s kihozta a télig bolt gyermeket. K teltéért 
ar király az ezüst érdemkereszt lel tüntette ki, melyei a 
múlt szerdán egész sereg polgári vendég jelenlétében 
ünnepélyesen tűzött a bátor életmentő mellére Obev- 
kamp fi villa honvédezredes.

— Orosdl Leo magyar származású. Yan a párisi 
kiállítás osztrák-magyar osztályának nz igazgatói közt 
egy Orosdl Leó nevű mi ember, akiről Pázmándy 
Dénes országgyűlési képviselő a minapi bns/.cdebcn 
megemlékezvén, öl görögnek mondta. Az Orosdi e«alad 
egy megliillje a család nevében most annak kijelenté­
sére kér fel bennünket, liogy Orosdi Leo nem görög, 
hanem magyar származású. Atyja, Orosdi Adóit, ma­
gyar ember volt, és a s/.abadságbarezban mint őrnagy 
szolgálta e hazái, később Törökországba menekült es 
mint törzstiszt lépett a török hadseregbe. Gyermekei 
Konstantinápoly- és Párisban születtek, s mint ma­
gyarok, illetőleg mint «osztrák-magyar alattvalók» 
vannak a párisi nagykövetségnél bejegyezve.

— A pápa életmódja, A Köln. Volks. 7.ty-nak 
Rómából a következőket Írjál; a pápa életmódjáról : 
Rendszeresebb életet aligha élt valaha ember XIII. Leó 
pápánál. A kén vés egészségű egvbázl'ejedelemnel; a 
legnagyobb vigyázatot ajánljál; udvari orvosai s íi jó 
pácziens léiére az. orvosi rendelőtöket a legaggályosab­
ban követi. A pápa szobáiban fehér papikönlösl visel: 
vállát könnyű l'ebérsolyem gallér, kezét fehér félkezlyü 
fedi, melyei misemondáskor levet. Ha a pápa olvas, 
vagy nagyobb gyülekezetei akar áttekinteni, könnyű 
aranykoréiü pápaszemet használ, melynek 1 i-os üvegei 
vannak. Ha távozik lakosztályaiból, biborszinii köpe- 
nvogel adnak a vállaira, melyei elül aranyzsinórral 
erősítenek meg. Ha hideg van, akkor a köpeny alá 
felöl ti fehérprémes vörösbársony mozet Iáját. A téli kö­
peny hermelinnel van bélelve, a nyári felöltő linóm 
vörös flanelből van. Hideg téli napokon megerőltető 
funkezió után fölveszi fehér prémes eappa rossa-t, mely 
egész lejét befödi. A korlel, a hol a pápa sétálni szo­
kott, éjjel-nappal légyveres pápai katonái; őrzik. Az 
egyházfcjedclom sétái közben a napos helyeket keresi 
löl; itt járkál rövid ideig valamelyik kamarásával, az­
után a kerti pavillonhan dolgozik még egy keveset s 
visszatér lakosztályáha.

— Magyar ember javaslata Szerbiában. Már ré­
gebben történt, liogy a szerb kormány kérelmére Gyu­
la y Kálmán a budai pénzügy igazgatóságnál beosztott 
pénzügyül i főbiztos javaslatot lelt a szerb pénzügy­
őrök szervezése tárgyában. Gynlay javaslatát a szerb 
kormány elfogadta s fáradozásáért a király a szent 
Száva-rénddel tüntette ki, melyei tegnap kézbesítet­
tek neki.

— «Isten segély» c/.im alatt •— mint a «Xép- 
szana» Írja — van lltidajieslen egy belegsegélyzö egy­
let ec-ke, melynek létezéséről leginkább azoknak van 
tudomásuk, kiket, az isten nevében tiszteletbeli tagokká 
választanak és a «jótékony c/.élra» megpmupolnak. 
Ezen istenes ez.égéiü egyletnek mull évi kimutatásá­
ban a következő érdekes adatok vannak : Az egylet­
nek 220 rendes és 252 pártoló tagja van : inig a ren­
des tagol; 962 htot fizetlek be, addig a pártoló tagok­
tól 1509 IVlot hajlót; be a vezetőség. A bevételeknél 
azonban, sokkal érdekesebb a kiadási rovat. Ebben az 
van, hogy az egylet bel önsegélyre 288 Irt 50 krl, 
tiszti fizetésekre pedig 465 lit 8! krl adott ki. Gyógy­
szerekre kiadott 65 Irt 6í- krl, nyomtatványokra pedig 
280 lit 42 krl. Az oklevelek széthordására kiadott 
810 ILI 5.8 krl, postaköltségre 68 irtot, ingókra 79 
Irtot, fürdőkre pedig 227 Irtot, a mi elég nagy összeg 
arra, hogy a tagul; és a vezetőség mindig tiszták le­
hessenek. Szorosan vett segélyre ezeknél fogva az 
egv Id kiadott 80 i frl 1 í kit, inig a fent (irtási költ­
ségek JÍJí'S’öfi krra riigtak. Hogy még az ilyen 
eg viele! is megtűrik a jótékony őzéin egyletek sorában, 
azt valóban csal; az isiim segítségének köszönhetik, 
de hogy semmi ezélja sincsen, azt a számol; bizo­
nyítják.

— A «Kelén» balatoni gőzhajó felavatása június 
második felében ünnepélyesen fog végbemenni. A güz- 
Iinjózási társaság a törvényhatóságok, a budapesti or­
vosi kör, a sajtó slb. részéről mintegy 150 vendégel 
fog meghívni, a kikel külön vonaton visz Siófokra. Bi­
zonyára a déli vasul is mindent, meg fog lenni a sa­
ját érdekéi előmozdító vállalat ünnepélyének emelésé­
hez. A hajó felavatása Siófokon történik, ezután reg­
geli lesz a hajón, mire ez megkezdi körútját a felső 
Balatonon. Balaton-Küredro érkezvén a hajó, olt nagy 
ebéd lesz, mely után a vendégekkel körutat lesznek 
az alsó Balatonon, megtekintve Badacsony remek vidé­
két. A Kelén, befejezvén körútját, visszaviszi a buda­
pesti vendégeket Siófokra, a hol a külön vonat fogja 
várni ükét. A rendes forgalom a felavatás után nyí­
lik meg.

—• Szétugrasztott játékbarlang-. A londoni west- 
ondben mull szombatról vasárnapra menü éjjel a 
rendőrség több játékbarlangot látogatott meg és az olt 
talált játékosokat letartóztatta. A Field Klub-ban a 
játékosok közt több arisztokrata is volt, igy Dudley 
gróf, lord Ltirgau és Lord Raulét, a kikel szintén el­
foglak. A rendőrség a játékbarlangban készpénzben és 
elmeitekben 12,QUO Iont sterlinget foglalt le. Az el fo­
gottakat késeibb biztosíték mellett szabadlábra he­
lyezték.

Rövid hírek. A veszprémi gyilkosság ese­
téből ismeri Ihász Mari, n meggyilkolt Laky tör­
vényszéki clnükné szakácsnője s a gyilkos Kertész 
József felesége, kiépült sebeiből s tegnap gyógyul­
tan hagyta el a veszprémi kórházat. — liátóton 
(Veszprémmegye) egy földmives leánya pclroleum- 
robbanás következtében szénné égett. — A könir/- 
steini vár ltiportornyában a már említett robba­
nás alkalmával 15,000 bomba, gránát és shrapnel, 
200,000 gyalogsági töltény és 10,000 kiló puskapor 
volt felhalmozva. — A Pápai Hírlap czimü 
heti újság rövid fenállása után megszűnt. — JSar/y- 
Csoltőn e hó lt-ikén Muciid István béres uj háza 
leégett, f A tűz a hátulsó disznóólban keletkezett, 
melyet vigyázatlan gyermekek gyújtottak tel. — 
Zemplén megye területéről ez év márezius havá­
ban 99 ember vándorolt ki Amerikába és 88 érkezett 
vissza. — Vnyváron c hő 17-én egy közlegény 
belefult az L'ngba. — Nyitván a napokban Pat­
rik József varga felesége hármas ikreket szült, a kik 
mind életben vannak. — Ouehecben sokkal na­
gyobb pusztítást vitt véghez a tűzvész, mint azt az 
első hit- után megírtuk. Hétszáz húz égett le s a 
kár meghaladja a félmillió dollárt. — Párisból 
írják, hogy Henri Noll egyik bankház pénztárnoka 
tegnapelőtt mintegy kétszázezer frankot elsikkasz­
tott s féleségével együtt Londonba szökött. A szö­
kevényeket körözik. — Madridban e hó 17-én, 
Alfons király születésének harmadik fordulóján nyil­
vános ünnepnapot tartottak. — Pozsonyból táv­
iratozzál;, hogy a Trinschlalzky-féle vattá-gyár ma 
dél óta lángokban áll. A munkásokat is csak nagy 
nehezen tudták megmenteni.

= Tolvaj gvófkieasszony. A vas-ulezai Anloni- 
féle füszevkercskedésben ma délután egy bizarr ruhába 
öltözött, feltűnően kifestett ábrázatu, tizenhárom éves­
nek látszó leányka jelent meg és különféle füszorne- 
mücket, rumot, theát, cognaeol és e/.ukrot vásárolt. 
Mikor a kereskedő az árukat becsomagolta, a kis leány 
azt mondta, hogy megvárja az anyját, a ki nem sokára 
eljön a boltba és a számlál kiegyenlíti. Körülbelül egy 
negyedóráig csevegett még aztán a boltban, de az 
anyja csal; egyre váratott magára. Egyszer aztán a 
kereskedő pár pillanatra elfordult vevőjétől, a mit ez 
arra használt föl, liogy óvatosan kinyitotta a kézi pénz­
tár fiókját és kimarkolt a benne levő aprópénzből. Ezután 
észrevétlenül kisompolygolt a boltból és az ulczán futás­
nak eredt. A kereskedő csakhamar rájött a lopásra és a 
kis leány után iramodott. El is érte a köfaragő-utezá- 
ban s átadta egy rendőrnek, a ki bérkocsin a József­
városi kapitányságra vitte. Itt megmotozták a kis tol­
vajt és találtak nála három forintot s egy csomó zene­
müvet. Mikor a nevét kérdezték, azt mondta, hogy 
Smcttov Maliid grófnőnek hívják. A rendőrkapitány

pedig cseppet sem bámult el ezen a kijelentésen. A 
Smcttov grófnők neve szomorú nevezetességre emelke­
dett a rendőri krónikákban. Egy időben sokat írlak 
róluk az újságok is. Hol itt, hol ott tűntek fel, a baj- 
Illán innen és túl és a bői csal; megfordullak, akadt 
Prry |;js somI; a/, igazságszolgáltatással. Több nagyobb 
magyar vidéki városból, igy Szegedről i«, kiutadtolták, 
máshonnan eltolonezoltál; őket. A fővárosban is többször 
megfordult a család. -Mull hétig a balvani-ulezában 
lakott, egy bét óla a soroksári-ulezai «Két kél; bak» 
vendéglőben birt szegényes bérszobát. Evek elölt a 
családanya kapott vagy 300 forint évi kegydijat s ekkor 
még meglehetősen ment a család dolga. Azóta az is 
elmaradt s most nagy nyomorban éltek, néha koplal­
lak i«. A fővárosban meglehetős ismert alak a három 
grófnő. Az idősebb grófi;isasszony zenemüvésznö. Hang­
versenyekéi adott és zeneszerzeményeivel házalni jóit 
az előkelőbb ranebeliekliez. Mikor Smcttov grófnőt a 
leánya esetéről értesítőt lék, azonnal a kerületi kapi­
tánysághoz, sietett és követelte, liogy gyermekét 
szabadon bocsássák. Természetesen nem tehettek 
eleget kívánságának. A grófnő lármát csapott, úgy, 
hogv a nép összecsődült az. utczán. Vogro látva, hogy 
minden igyekezete kárba vész, távozott a kapitányi 
épületből, lie mikor az időzára lépett, az izgatottság 
annvira erőt vett rajta, liogy elájult. A mentüket kel- 
lelt segítségül hívni, a kik a szerencsétlen elzüllölt 
asszonyt lakására vitték.

Öngyilkosság és öngyilkossági kísérlet. 
Kitt Nándor 67 éves házfelügyelő a Sebestyén-utcza 
2-il; szánni házban, ma délután szivén lőtte magát. 
Gvógvitlialallan betegsége okozta meghasonlottságál. — 
Hősen féld Lajos szobafestő a Károly-körul 20. sz. a. 
korcsmában gvufaoldalot ivott. A mentül; kórházba 
vitték.

— Elfogott nemzetközi tolvaj. Szombalbfalvy 
Albert rendürfogalmazó pár nap elült egy kis dunai 
utazásra indult, liogy kinyomozza azt az ismeretlen 
tolvajt, a ki a dunai hajókon s legutóbb a «Széchenyi« 
gőzhajón zsebtolvajlásokat követett el. Utazása közben 
betért Szobbra és itt felismert és elfogott egy nemzet­
közi zsebtolvajt, a kit a budapesti kir. ügyészség i« 
régóta köröztet. Az elfogott Belies. Vilmos roz-nyói 
.születésű 81 éves nős, lopás miatt kél Ízben büntetett 
tolvaj, a ki Becsben félével, St Gallenben egy évet ült. 
Bécsiről 1887 őszén kiszabadulva, Angliába s innen — 
mint ü maga monda — Nexvyorkba ment, hol illatszer 
és borbélyüzlete volt. Amerikából Angliába tért vissza 
s négy havi idüzés után a múlt hónapban Párisban 
járt. hogy megnézze a készülő világkiállítást. Párisból 
a napokban jött Szobbra, Imi le akart telepedni s 
ezért 4000 forintért egy kis birtokot is vásárolt, l'gy 
látszik, hogv a javulás útjára akart térni s a «Szé­
chenyi» gőzhajón elkövetett lopásnak sem ö a tettes« 
Belicsel a fővárosba hoztál; s holnap átadják a kir, 
ügyészségnek.

Holttest a félszer alatt. A kápolnai utón levő 
Yirava-féle téglagyár egyik félszerében ma hajnalban 
halva találtál; Jabimiál; Károly napszámost, a ki egy 
bét elölt tiint el a Drasehe-féle téglagyárból. Halála 
okának kiderítése végeit fel fogjál; bonczolni.

Viz helyett marólúgot Ivott Walter Vilmos 
pén/.beszedö négy éves Árpád nevű fia. Szerencsére 
rögtön kéznél volt az orvosi segély s most már túl 
van az életveszélyen.

— Utczal megtámadás. Györgyén Imre mészárol 
legényt az éjjel 11 órakor a József-uteza és a nemet- 
ulcz.a sarkán egy csoport részeg ember ok nélkül meg­
támadta s az egyik egy rozsdás késsel lejbe szúrta, 
Györgyén sebe életveszélyes. A tetteseket nyomozzák,

Kifogott gyermek holttest. (.)-Budán egy kii 
gyermekleány holttestét fogták ki ma délután a Duná­
ból. Valószínűleg azonos Klug János korcsmám« 3 
éves leánykájával, a ki e hú 15-il;én nyomtalanul 
eltűnt.

SZÍNHÁZ és művészet.
— Az orsz. zene- és színművészeti akadémia

operai osztályának ma este volt a vizsgálati elén 
adása Mahler igazgató és Erkel Gyula vezetése mel­
lett. Gzélszerii s helyes újításnak tartjuk azt, hogy 3 
vizsgálatnak megfelelő külső keretet adtak, a mennyi­
ben az opera színpadán tartották, az opera énekkará­
nak és teljes zenekarának közreműködésével.Nem ke­
véssé emelte a vizsgálat külső díszét az a körülmény, 
hogy a Csr.lre-cscH czimü vig operát maga Maliiéi 
igazgató vezényelte. A műsornak az összeállításával d 
jobban meg leheltünk elégedve, mint a múlt évben, 
mert ez alkalommal több tekintettel voltak az egye« 
növendékek képességeire s úgy látszik hajlamaira 
i«. Különösnek találjuk, hogy tizenegy tanítvány 
közül csal; három tanult Passy Cornet Adél­
tól , a többi nyolez pedig Pauli Riehardtól 
a mit különben a növendékek érdekében előnyül 
beosztásnak tartunk. Tény az, hogy a Pauli tanítvá­
nyok hasonlilliallanul többet tudnak, mint a Pan­
nii vendekül;. A Pauli-tanitványok egy része, a férfiak 
legalább, érthetően ejtik a szöveget, inig a Passy- 
tanítványok közöl egynek az énekéből sem lehetett 
megérteni egy szót sem. De hál kitől is tanulhatták 
volna meg szegények a magyar szöveg kiejtését, a mi­
kor tanárnéjok Passy-Cornet asszony, a ki pedig mát 
több mint öl éve, hogy a magyar királyi zeneaka­
démiában tanít, mai napig sem találta érdemesnek a 
magyar nyelvel megtanulni s előadásait is német 
nyelven tartja. Ez a legnagyobb mértékben botrá­
nyos állapot, a mely különben nem áll egyedül a? 
o. m. k. zene és színművészeti akadémiában, a hol egy 
másik tanár, a ki a többek között a karéneket is 
tanítja s 7 éve, hogy a magyar állam kenyerét 
eszi, szintén németül ad elő s mai napig sem tanult 
meg magyarul. Hát ez egyszerűen abszurdum s a mint 
halljuk, holnap vagy holnapután interpellácziót fognak 
intézni a kultuszminiszterhez ebben a tárgyban. Yi--za- 
térve Passy Cornet a. tanítványaira csal; egyet említ­
hetünk meg névleg közülük s ez. Handel Berta, a ki 
ugyan igen nagy hibákkal énekel, de mindez ideig 
legalább még erős és nagy szoprán hangja van. A má­
sik kellőnek azonban sem éncktudoinánya, sem hangja. 
Elismerjük, hogy erről nem ők tehetnek, hanem ta­
nárnőjük, a kinek rendszertelenségét s épp oly vesze­
delmes mini laikus kísérletezését e lapok hasáb­
jain már többször volt alkalmunk ostorozni, de 
íiát mindeddig süket fülekre találtunk. Pauli ta­
nítványainak a fő hibája a tremolázás, a mi saj­
nos, szintén az iskola eredménye. Jó iskola mellett 
nem szabad tremolázni az énekesnek, vagy legalább 
nem mindegyiknek, mert ez akkor már gyanús. Da 
legalább más tekintetben haladnak Pauli tanítványai. 
Jói/.léssel, helyes frazírozással s lélekzetvétellel énekel­
nek nagyobbrészt. Ha az összes ma hallott fiatalságot 
üsszeveszszük, kél figyelemre méltó egyént találunk 
köztük, az egyik Kornál barytonista, a másik Szíro* 
vatlca tenorista, a minthogy hang és képzettség dol­
gában a férfiak ez évben messze felülmúlják a hölgyeket 
Romainak szép színpadi alakja, erős színész-tempera­
ment urna, rendkívül rokonszenves, férfias s minden 
moduláezióra képes beszélő hangja van, úgy, hogy 
saját érdekében cselekszik, ha minél előbb átmegy 
a drámához s nem énekesnek, hanem színésznek 
képzi ki magát. Olt szép jövő vár reá, mint 
énekes azonban kis bass-baryIonjával nem viheti 
sokra. Szirovalkát a jó sorsa olyan tenorhanggal ál­
dotta meg, a mit ha ügyesen felhasznál, előtte áll az 
egész világ. Most még csak a kezdetnek a kezdetén 
van, (le hanganyaga rendkívül sokat igér. Rajtok kívül 
Várady s Key Bornál érdemelnek figyelmet. Az első­
nek szerencsétlen az alakja, de a hangja rokonszenves 
baryton, tud énekelni, értelmesen játszik, de erősen 
tremoláz. Névnek a barytonja még kissé kemény, attól 
félünk, ha megpuhul, tremolázni fog. A hölgyek közül 
valóban alig találkozik valaki, a kiben reményünk le­
hetne. Igazi hang s igazi tehetség nem igen van köz­
tük, hacsak talán Müller Irmában s Eibenschütz- 
ben nem, mindakeltönck a hangia azonban nyers ea 
mozdulatlan. Végül megemlítjük, hogy Teliből adta» 
elő egyes jeleneteket s azután Schubert Cselre-eselt 
czimü operáját adták összevágó játékkal és rendezés­
sel. —ts.

— A német
nak utolsó fellépi 
felvonáson vigjálé| 
megtelt, mint az 
tulajdonítható, he
már említettük, <] 
képviselve az 
kát jóformán mod 
nem is szólunk, 
vel megírt, linml 
mely talán még 
előadás sima 
asszony játékán; 
lékony hangjával 
zajos lapsokai ; 
ért el, de enni 
pedig egyik ley il 
lata már holnap 1 

— Vliléki szí 
társulata gyónj 
történt, liogy i 
ben. Közelebb 
Rákosi Jenő 
állítással, mól 
Veszprémmé !•

— A pécsi
Somogy. Tolna - 
lelt, a követ kézi 
vármegyei dij 
elsőnek 9(* • Irt;, 
1600 m. Első lo 
kanczája Rátörj 
kanezája Baba. 
szürke kanezája 
dij az elsőnek 
Első két hos/.s; 
félvér kanczája 
főhadnagy idösb| 
dik gróf Euigáé 
La 1 rappe. — 
frk, második tiij 
let. Első Kozma 
Deborah, másol 
pej heréltje A?| 
frank az elsöne. 
a harmadiknak, 
let. Első S/.ilv I 
dik Nádosy Ele 
Ernő sárga lm 
Első dij : pécsi 
sz. kir. város d 
Távolság 4000 i| 
szürke fél vér 
morsperg hús/ 
hadnagy pejbei 
kár főhadnagy) 
inogy, Tolna • 
János aszalói 
zeit be.

— A tavaszi 
napra toíjcdn- 
26-án, a másol 
külső kercpesiuti 
ut-üt futam le-z| 
verseny (ügető 
nemzetközi versi 
senv. az 500 trtl 
versenv. A má«q 
dij, nemzetközi 
dieap lesz.

A budai 
vésen a követ ki| 
táblán küzéplvvi 
renez, Szávoszt 
István, Némái 
ziil legtöbbször 
Szávoszt AlfonzJ 
A pisztoly ezé 
Iáit : Harsányi ll 
roly, Szávo.-zt Jl

— A magy| 
június 10-é 
épületében 
közgyűlését. Mod 
mond, tolulva sás! 
tanár s Bokolhel 
zetője. A tagok,I 
tes«y SAmk 
szállásolásban ij
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— A magát
Péter tanácsi 
építési enged 
Somogyi Son 
a. Iiáromenmb 
pesi- és köz
a. háromemel 
fort-uteza 595 
hoffer Vilmosi 
bérházra, Giu 
sz. a. bároméi 
házra, Krug '1 
2811. sz. a. f 
féld Lázárnak 
emeletes házi; 
sz. a. földszin 
zakra : Reima 
Péternek 111. 
löportáii dűlő 
fúld 1559. sZ. 
8587. sz. a.. 
8470. sz. a. 
megbízottjánál 
épületre. Ezer 
kisebb átalaki 
lyeztetett.

— A fövá: 
ma délelőtt Y 
tolt ülésén na 
házi bizottság 
oltó kaszán. 
vetulege.s szál 
szárnya, mely 
dezetül a lolv 
után, melyben 
tagok vettek 
pontok hangs 
lekadó bízotts 
budai tprxbe 
zekas-teret je 
járult. Elfogat 
is a partjavat

— A szab 
lóezy alpolgái 
melyen elnök 
h-ntést Horn a 
Most a tiszta 
hogy minden 
befejezéséig e 
Ennélfogva 
megtehetők 
sénél ezen : 
zottság mini 
levő főváros 
áll, de a vii 
bek kebeléb 
keresés inté 
Ezután a b 
felül intéz 
u mik réj 
újra. Megj 
magyar h 
helye vágy­
sz Ándráss’ 
frt, mely a 
jurybe két
náes, kettőt 
harezszobor 
fogja tenni 
1890. év <
iurybe meg'



EGYETERTES, KEDD, MÁJUS 21.
kijelentésen. A 

élességre emelke- 
pben sokat írtak 
tintek fel, a I.aj. 

[fordultak, akadt
ll. Több nagyobb 

is, kiutasították, 
D«ban is többször

I balvani-utezúbnn
«Két kék bak» 

. Évek elölt a 
I kegydijat s ekkor 

liga. Azóta az is 
lek, néha koplal- 
őrt alak a bárom 

leiniivésznö. Hang. 
Tivel házalni járt 
Imettov grófnőt a 

kerületi kapi-
iiogy gyermekét 

nem tehettek 
csapott, úgy, 

gre látva, hogy 
Izolt a kapitányi 

az izgatottság 
1A mentőket kel- 

lene sétlen elztillött

»flságl kísérlet.
Sebestyén-utcza 

‘•n lőtte magát. 
Ihasonlottságál. — 
ly-köntl 20. sz. a. 

untuk kórházba

, Szombalhfalvy 
egy kis dunai 

az ismeretlen
II b a «Széchenyi« 
}. l’tazása közben 
taott esv nemzet-
kir. ügyészség

Vilin os rozsnyói
lit izb en büntetett
Iliben egv évet tilt.
l' liuba s innen —
h lent. hol illatszer
Júliáka tért vissza
lúnaplj>an Párisban
Ikiállit ást. Párisból
lakait telepedni 3
(t i- X ásárolt. í gy
kérni « a «Szé­
t sem li a tettest*
P 'l- adják a kié..

Kápolnai utón levő
[n m a hajnalban
kimost, a ki egy
Fagyárból. Halála
bnczu ini.

[rdekt

Walter Vilmos 
lla. Szerencsére 
.s most már túl

Ián Imre mészáron 
za és a német« 
ok nélkül meg* 

•l fejbe szúrta, 
h-kel nyomozzák, 
t)-lltulán egy kin 
délután a Duná- 

)s kon -máros 3 
kén nvomtalanul

SZÉT.
feszetl akadémia

vizsgálati elS-
la vezetése mel- 

tjuk azt, hogy a 
illák, a mennyi­
opera énekkara* 

öllésével. Nem ke- 
az a körülmény, 

át maga Mahlet 
sszeállitásával is 

,1 a múlt évben, 
voltak az egyes 
itszik hajlamaira 
'•négy tanítvány 

Cornet Adel* 
auli Richardtól 

■kében előnyön 
a Pauli tanitvá- 
rnint a Passy* 
része, a férfiak 
mig a Passy* 

bul sem lehetet! 
I is tanulhatták 

■g kiejtését, a mi* 
, a ki pedig mát 
iráli/i zenéaka* 
a érdemesnek a 
;dásait is n^met 
íértékben bot rá­

áll egyedül a? 
■miában, a hol egy 
a karéneket in 

állam kenyerét 
npig sem tanult 
sz urdu ni s a mint 
pelláeziót fognak 
tárgyban. Vis-za- 

sak egvet emlit- 
idel Berta, a ki 
!e mindez ideig 
angja van. A má- 

,lánya, sern hangja, 
nek, hanem ta- 
s épp oly vesze- 
e lapok hasáb* 
i o-torozni, da 
tunk. Pauli ta* 
zás, a mi saj- 

I iskola mellett 
*k, vagy legalább 
íár gyanús. Da 
Pauli tanítványai, 
zetvélellel énekel* 
hallóit fiatalságot 
egyéni találunk 

, a másik Szíro• 
s képzettség dől* 
mlják a hölgyeket 
s színész-tempera* 

férfias s minden 
van, úgy, hogy 
inéi előbb átmegy

lianeru színésznek 
vár reá, mint 

iával nem viheti 
tenorhanggal ál­

nál, elölte áll 32 
élnék a kezdetén 
igér. Rajtok kívül 
«veimet. Az elsü-
ngja rokonszenves 

[ itszik, de erősen 
issé kemény, attól
A hölgyek' közül 

ll n reményünk le­
pni igen van köz­
én s Eibenschiitz-1 
zonban nyers és 
zy Teliből adtak

lu bért Cselre-eselt 
kkal és rendezés-

— A német színházban ma volt Judic asszony­
nak Utolsó fellépte a «Le Fiacre 117.« ezimii hároni- 
jelvonásos vígjátékban. A nézőtér ma valamivel jobban 
megtelt, mint az előző két estén, [a mi talán annak 
tulajdonítható, bogy a tervezett negyedik előadás, mint 
már említettük, elmarad. Különösen nagy számmal volt 
képvi-elve az arisztokráezia, mely a földszinti páholyo­
kat jófonnán megtöltötte. A mi a darabot illeti, arról 
nem is szólunk, mert nem egyéb, egy frnnezia esprit- 
v.’l megirl, finomabb frivolságokkal toll botránynál, a 
mely talán meg Párisban is elpiritja az embereket. Az 
előadás sima es élvezetes volt és különösen JitiIíc 
a--zony játékának közvetlenségével, édesen csengő haj­
lékony hangjával és keresetlenül művészi előadásával 
zajos tapsokat aratott. Nagy hatást az igaz, hogy nem 
eh el. de ennek az az oka, hogy nem énekelt, a mi 
pétiig egyik legerősebb oldala. Judic asszony és társu­
lata mát holnap elhagyják a fővárost.

Vidéki színészet. Balassa-üyarmnton Súghv Zs. 
tüi-ulata gyönge részvét melleit tartja előadásait. Meg­
teltén!. liogy egy vasárnap 8 ember kongott a színkör­
ben. Közelebb színre hozzák Veszprémi Jenő jutalmául 
Rákosi Jenő színmüvét «Endre és Johannát» szép l;i- 
áilitás-al, melyben Endrét \ eszpréini, Johannát pedig 
Veszprémmé fogja játszani.

SPORT.
— A pécsi lóversenyek, melvekre tegnapelőtt 

c.,mugy. Tolna és Baranya birtokossága Pécsre sereg­
lelt. a következő eredménynyel végződtek : 1. Snnmgig- 
itirniegyei dij : Tenyész sikverseny, 'l iszteletdij az 
eleinek Öt m i ti k, értékben, 100 frk a másodiknak. Táv. 
U)hi m. Első lelt Jankovics Cyula 3 éves lelivér sárga 
kanczája Hú tartó, második Szily Pongrác/, lelivér pej 
kanczája Baba, harmadik Tliassy Elemér 4 éves félvér 
tziiike kanczája Babér. — II. Hét (verseny. Tiszlelel- 
ilij az Pistinek 800 frk, értékben. Távolság 8100 méter. 
KI--Ő két hoszszal Goldstein Richard öt éves fekete 
télvér kanczája Zivatar, második Kozma Ferencz 
főhadnagy idősb fekete lelivér heréi tje .Me/istó, harma­
dik gróf Forgáclt Béla idősb telivér fekete kanczája 
in ’trappé. — III. ladószverseny. Első dij 800 
frk. második dij 100 frk. Táv. 5000 méter sik vadászterü­
let. Első Kozma Ferencz főhadnagy ti éves sárga kanczája 
Deborah, második Wandrusch Cyula százados idősb 
prj beréltje Korhely. — IV. Vadászversen]/. 3f»0 
frank az elsőnek, löO frank a másodiknak, 1 (Ki frank 
a harmadiknak. Távolság őOOO méter sik vadászleiii- 
lrt. Első Szily Pongrác/ setét pej beréltje Dara, máso­
dik Nádosy Elek pej beréltje JJimór, harmadik Liliké 
Ernő sárga beréltje Gitta. — V. Akadólyverseittg. 
El-ő díj : pécsi hölgyek dija 800 frank, érték és Péc s 
.... kir. város dija 3Ó0 frank, második dij 100 frank, 
távolság 1000 méter. Első Szakáll Mihály 4 éves vas­
kőiké télvér ménje Lengyel (lovagolta báró Wim- 
mersperg buszát hadnagy), második Horváth László 
hadnagy pejheréltje Btteeador (lovagolta Szirmav Usz- 
k.ir főhadnagy): — VI. .Mezei gazdák versenye. So- 
invgv, Tolna és Baranya gazdáinak. Elsőnek Hideg 
János a-zalúi gazda sárga kanczája .Merész érke-
;..-lt be.

— A tavaszt tigető-veisenyck az idén is kél 
napi a terjednek, az első verseny vasárnap, e bú 
20-án, a második csütörtökön, május 80-án lesz a 
k/.-u kerepi-siuli iigetö-pályán. Mimlemk versenynapon 
vt-ut futam lesz. Az el-.í napon dűl el a nagy tenvész- 
verseny (ügető Derby) 200<) forintos dija, a 700 fitos 
nemzetközi verseny, az őOO forintos megnyitó ver­
sem-. az őOO fi tos Antal-verseny és a 800 fi tos'liakker- 
ver-vny. A második napon csikó-handieap, Esteiházv- 
dij. nemzetközi verseny, vigaszverseny és fiakker-lian- 
itnap lesz.

A budai lővöházban máj. 19-én tartott dijlü- 
v*sen a következő ezéllüvök nyertek: A mezei ezél- 
táblán középlövésre: Oberwalder Alajos, Benkö Fe- 
remz, Szávoszt Alfonz, Oberwalder János, Harsányi 
István, Némái Antal. A mezei czéltáblán 20 lövés kö­
zi il legtöbbször talált : Némái Antal, Benkö Ferencz, 
szávoszt Alfonz, Batsányi István, Oberwalder János. 
A pisztoly czéltáblán 20 lövés közül legtöbbször tá­
lul! : Batsányi István, Szávoszt .Alfonz, Roscuny Ká­
roly, Szávoszt Alfonz, Bischilz Lajos.

A magyarországi tornatanltók egyesülete 
június 10-én reggel 8 órakor a nemzeti torna-egylet 
épületében (Szentkirályi-uleza 20. sz. a.) tartja IV-ik 
közgyűlését. Megnyitó beszédet J ley edits Sándor elnök 
mond, felolvasást tartanak .Var/]/ Sándor aradi torna­
tanár s Bokelberg Ernő, a nemzeti torna-egylet műve­
zetője. A tagok, kik érkezésüket május 80-ig Keresz- 
té-sy Sándor egyl. pénztárnoknál bejelentik, ingyen el­
szállásolásban részesülnek.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— A magánépltésl bizottság mai ülésén, mely Rúzsa 

Péter tanácsos elnöklete alatt folyt le, a következő 
építési engedélyek kiadását hozta javaslatba u. in. 
Somogyi Soma és Brandstütler J.-nek iillei-ul 7. sz. 
a. háromemeletes házra; Welliseh Alfrédnek a kere­
pes;- és közlemetü-ul sarkán s kerepesi-ut 585G. sz. 
a háromemeletes bérházra, ilr. Osválh Alfrédnek Tre­
foil-utcza 5355 sz. a. háromemeletes bérházra, Lieder- 
hoffer Vilmosnak király-uleza 45. sz. a. háromemeletes 
bérházra, Grosinger Lipót örököseinek király-uteza 41. 
sz. a. háromemeletes utezai és négyemeletes udvari bér- 
házra, Krug 'J heolilnak és Raalika Emilnek csömüri-ut 
2811. sz. a. kétemeletes és földszintes házra. Reiehen- 
fclil Lázárnak a nefelejts és óvóda-uteza sarkán két­
emeletes házra, Majorossy Gézának I. Svábhegy 7188. 
sz. a. földszintes, nyaralóra, továbbá földszintes há­
zakra : Reiman Árminnak 1. Svábhegy 7178. sz. Raab 
Péternek 111. kürte-uteza 1599. sz. Liílni Gyulának VI. 
lőportári dűlő 1794. sz., Schurnan Sándornak Angyal­
föld 1559. sz„ Herz Armin fiainak kül-ö soroksári-ul 
8087. sz. a., Kern S. Ferencznek X. kér. kápolna-ut 
8170. sz. a. és Pollák építésznek, mint dr. Gerson 
megbízottjának az ideiglenes vizmiitelepen vízszűrő 
épületre. Ezenkívül több toldalék-építkezés, nagyobb és 
kisebb átalakítás s különféle kisebb építkezés engedé­
lyeztetett.

— A fővárosi gazdasági és pénzügyi bizottság
ma délelőtt Viola Imre tanácsnok elnöklete alatt tar­
tott illésén nagvobb vitára adott alkalmat a tűzoltó 
házi bizottságnak a népszínház mögött építendő tűz­
oltó kaszárnyára vonatkozó előterjesztése. A hozzá­
vetőleges számítás szerint 480,000 frtba kerülne a ka­
szárnya, melynek építési költségeire a fó-zámvevü fe­
dezetül a felveendő nagy kölcsönt jelölte ki. Elénk vita 
»tán, melyben Wagner, Woilianer és Fenyvessy biz. 
tagok vettek részt, a bizottság a takarékossági szem­
pontok hangsúlyozása mellett elejtette a tervet. A te­
lekadó bizottság abbeli javaslatához, mely szerint a 
hintái tervbe véti református templom helyéül a Fa­
zekas-teret jelölte meg, a pénzügyi bizottság is hozzá­
járult. Elfogadták a javadalmi alhizoltmány javaslatát 
is a partjavadalmi tarifa újabb megállapítása tárgyában.

— A azabadaágharczazobor bizottsága ina Ger- 
Mr-zy alpolgármester elnöklete alatt ülést tartott, a 
melyen elnök a szoboralap jelenlegi állásáról lelt je- 
lf,nté<t Homa Géza számtanácsos összeállítása alapján. 
■Most a tiszta vagyon már 105920 Irt 28 kr. S mint­
hogy minden krajezár kamalozik, a szobor remélhető 
hefejezéseig ez összeg biztosan felrúg 200,000 Írtra. 
Ennélfogva az intézkedések a pályázat kiírása iránt 
megtehetők s a pályázó művészek is a szobor tervezé­
sénél ezen 200,000 fitos összeget vehetik alapul. A bi­
zottság mindenekelőtt azt határozta el, hogy a künn 
levő fővárosi gyűjtői vek további szorgalmazásától el­
üli, de a vidékre azon törvényhatóságokhoz, melyek­
nek kebelében gyüjfőbizottságok alakultak, újabb meg­
keresés intézteiik a hátralevő ivek beszolgáltatása iránt. 
Ezután a begviilt adományok nyilvános nyugtázása 
felöl intézkedtek. Majd a pályázati feltételeket, 
a mik rég meg vannak állapítva, olvasták fel 
újra. Megjegyzendő, hogy a pályázatban csak 
magyar honpolgárok vehetnek részt. A szobor 
helyé vagy az uj országház déli részén levő tér, vagy 
az Andrássy-ut egvik tere. A pályadijak összege 1800 
fit, mely a 3 legjobb pályamű közt fog felosztatni. A 
jurybe két tagot küld az országos képzőművészeti ta­
nács, kettőt a közmunkatanács, hármat a szabadság- 
harezszobor bizottság. A bizottság a föltételeket közzé 
fogja tenni és a pályaművek benyújtására határidőül 
ltSOC. év deczember 31-íkét tűzte ki. Tagokul a 
iurybe megválasztattak: Gerlóezy Károly, Ybl Miklós,

gróf Andrássy Gyula. Póttagokul választatlak: B. Lip- 
tliav Béla és Lechncr Lajos. A képzőművészeti és 
közmunkatanács szintén választ egy-cgy póttagot. A 
bizottság minderről jelentést tesz a fővárosi közgyű­
lésnek,

~ Sikotnémák oktatása a fővárosban. A köz­
gyűlésen nemrégen szóba került, bogy a fővárosban 
levő számos siketaémát miképen kellene megmenteni 
a társadalomnak. Ez alkalommal elrendelték, hogy a 
fővárosban levő összes siketnémák összeszá m 1 á 11 as s a - 
mik, és utasilották a tanácsol, hogy majdan a nyerendő 
adatok alapján az oktatás módjának berendezése iránt 
tegyen javaslatot. Az összes kerületek, a Vll-ik kivé­
telével, 107 sikeínémát jelenlellek be, s tekinlnllel 
arra, hogy ez is nagy kerület, a fővárosi sikotnémák 
száma körülbelül 140-re tehető. A tanács lesz most 
hivatva az oktatás miképen való berendezéséről elüter- 
jeszlést tenni a közgyűlésnek. Erre nézve többen már 
kész tervezeteket, nyújtottak be, köztük egy magánla- 
nitó, a budapesti izraelita siket némák intézete, és 
Scherer a váczi siketnémák intézetének tanítója. Ez 
utóbbi a siketnémák oktatásáról egész rendszert álli- 
tott össze és a fővárosi süket némák oktatására nézve 
háromféle megoldást ajánl: a váczi sükelnémák intéze­
tében alapítványi helyek rendszeresítéséi, Budapesten 
egv sikelnéma intézet felállitásál, vagy a népiskolákkal 
kapcsolatosan sikelnéma iskolák berendezését. A két 
első megoldási módot maga is drágának tartja és mint 
legczélszeriibbel a sikelnéma iskolák felállitásál java­
solja. A javaslat szerint a szükséghez képest egyes 
népiskolákban sikelnéma osztályok rendezlctnénok be, 
hol a kerületi sikotnémák oktatást nyernének. Az üsz- 
•szos iskolák fölé egy igazgatót lehetne alkalmazni, ki 
maga is oktatna, s az egész oktatás 12,000 Irt költ­
séggel keresztülvihető lenne, lla majd az igy szerve­
zendő iskolák magán jótékonyság állal és alapítványok 
állal megerősödnek, egy későbben felállítandó siket- 
néma intézetnek inagvát képezhetik.

— A fővárosi váaárlgazgrató Krick Aladár ula- 
sitol la az összes vásárfeliigyelökel, hogy tnészárszé- 
kenkint Írják össze az uj húsárakul, hogy az emelés 
mértéke tüzetesen meghatározható legyen.

— A húsárak felemelése aktualitást kölcsönöz a 
fővárosi statisztikai hivatal egyik közleményének, mely 
kimutatja, lmgy január hóban a nagyobb piaczokon 
milyenek voltak a húsárak. E szerint a marhahús ára 
volt Budapesten 48—GO, Brassóban 8G, Kassa 44—50, 
Nagy-Szebenben2G—80, Pécsett 10, Pozsonvbnn 5G—GG, 
Szegeden 44—ÍU. Temesvárotf 48, Zágrábban 3(1 -54: 
az osztrák városokban pedig a következő: Uées 
10—85, Bozen 53—57, Brünn 31—72, Gzernovilz 
10—18, Grácz 3G—94, Iglau 41—04, Insbritek 18—GO, 
Klagenfurt 11—52, Linz 10—80, Pilsen 52—08, Prága 
23—51, Salzburg 50—GO, Trieszt 58—GO, Troppau 
52—GO.

— A fővárosi egylet május 21-én, azaz kedden 
délután 5 órakor a régi városház tanácstermében ér­
tekezletet tart.

— A kórházi ápolási dijak. Fenyvessy A. a fő­
város jövő szerdai közgyűlésére a következő indítványt 
jelentette be s az a napirendre fül w vételeit : hatá­
rozza el a t. közgyűlés: I. hogy a kölcsönpénzen épüli 
és kölesünpénznn építendő közkórházak ápolási dijai­
nak megállapításával a befektetett löki- kamatjai, mint 
kiadás számításba veendők: 2. a fővárosi közkórházak 
viszonyairól a közgyűlésnek évenkint jelentés leendő.

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
— A magyar tudományos akadémián ma a har­

madik osztály ülésezelI. Nvolcz tárgy volt napirendre 
tűzve. Egy közülük székfoglaló értekezés, a többi pe­
dig vendégek dolgozatai. Az ülésen 'l’hán Károly 
elnökölt. — Klein. Gyula levelező tag szét foglalót tar­
tott. Megköszönte a megtisztelő kitüntetést s aztán «A mo­
dern növénytan törekvésein ezimii dolgozatát olvasta fel. 
de értekezését be nem fejezhette, meri felolvasás közben 
rosszul lelt. Már a felolvasás elején említette, hogy a szék­
foglaló értekezéssel idegbaja következtében késel I mos ta­
nig. Néhány pereznyi szünet után az ülést folytatták. Len­
ti essek Mihály, mint vendég «A gerinezvelöi illegek 
liálulsó gyökereiről» értekezett, rajzokkal is magya­
rázván szakfejlegését, melyet könnyedséggel adott élő. 
Than koffer Lajos 1. t. adta elő ffeiszmmm Frigyes 
és Jlciszmann. Adolf részéről : «Vizsgálatok a pete­
fészkek kiirtására a női ivarszerveken mutatkozó el- 
vállozokról. — Az akadémia uj elnöke, br. Eötvös 
l.oránd is a bemutatók közt volt. Örvendetes 
jelenségnek tüntet le föl, hogy egyszerre kél olyan 
tudományos dolgozatot, nyújthat be, melyek a 
vidéken működő középiskolai tanárok munkássá­
gáról tanúskodnak, mert az tűnik ki ebből, 
hogy tudományos törekvéseinknek nemcsak a központban 
hanem attól távol is vannak szakavatott bajnokai, és 
hogy középiskoláink fölszerelés dolgában már-már 
arra a színvonalra emelkednek, mely az önálló kísér­
letezési lehetővé teszi. Az egyik dolgozat Anitáik 
Károly aradi tanáré «A hangái lélel állal előidézel t és 
különösen bosszrezgéseknek megfelelő bangidomokról, 
kifoszitelt hártyákon és lemezeken.» A másik pedig 
Fachs Károly pozsonyi tanáré «A bajesövosség állan­
dóinak befolyásáról a vegyfolyamalokra. Br. Eötvös 
mindkét dolgozatot kiadásra ajánlotta. .Miit ál kori es 
Géza r. I. szintén két vendég értekezését ismertette : 
Ttingl Ferencz részéről «Adatok a bugyi varszervek 
fejlődési rendellenességeinek tanához», és Dévényi S. 
részéről «A mesoderma keletkezése». Mindkettő orvosi 
köröket érdeklő és orvosi szaklapban volna helve, ilj. 
Jankó János értekezését «A platánok rokonságá»-rúl 
dr. Szabi/ József mutatta be. Ezzel végződött a bosszú 
ülés.

— A magyarországi hírlapírók nyugdljlntézeté-
nsk igazgatósága e hó 19-én dr. Fáik Miksa elnök­
lete alatt tartott ülésében, melyen a tárgy fontosságára 
való tekintettel az igazgatóságnak majdnem összes 
tagjai jelen voltak, a hírlapírók nyugdíjintézete búzának 
ügyével foglalkozott. Az épitü-bizotíság nevében J'isi 
Imre elnök és Heltai Ferencz titkár referáltak az 
eddig történtekről : az i'pitü-bizoltság Quittner Zsig- 
mond műépítészt bízta meg a tervek elkészítésével, ki 
erre az intézet czéljairn való tekintettel dij nélkül vál­
lalkozott, a mit az igazgatóság hálás köszönettel és 
élénk éljenzéssel vett tudomásul. Majd Quittner inti- 
épilész bemutatta az alkotmány- és súlyom-ulezák 
sarkán, a most épülő törvénykezési palota melleit 
emelendő négyemeletes palolaszerü bűz terveit, melye­
ket az igazgatóság élénk tetszéssel fogadott. A hírlap­
írók háza díszére fog válni a fővárosnak, melynek az 
alkotmány-uleza és vidéke egykor legszebb része 
lesz. A házépítés költségeit az igazgatóság 255,000 
forintban állapitolta, meg alapos kilátás van azon­
ban arra, hogy e költségvetés keretén belől je­
lentékeny megtakarítás lesz elérhető, mintán a 
legkiválóbb épitü-iparosok az intézet ezéljaira való 
tekintettel a legmesszebb menő engedményüket he­
lyezték kilátásba. Az igazgatóság az építkezés üsz- 
szes ügyeinek intézésével az épilü-bizoltságot bízta 
meg, megszavazván az építkezés czéljairn szük­
séges összes költségei. Az épilö-bizollság a mun­
kálatokat a napokban kifogja adni, úgy hogy az 
építés még a bét folyamán megkezdhető lesz. Az épü­
let 1890. augusztus l-érc készül el, a mely időben 
azon a vidéken a törvénykezési palola megnyitása kö­
vetkeztében tömeges lakáskereslet várható.

— Az országos kisdedóvó egyesület máj. 2G-kán, 
vasárnap, délelőtt 11 órakor választmányi ülést, tart az 
uj városháza első emeleti társalgó termében.

— A «Gyermekbarát» egyesület tegnap larloll 
választmányi ülésén, melyen ' Tisza Kálmánná, az 
egyesület védnöke is jelen volt, az egyesület közgyű­
lését június bú 2-ára tűzték ki.

— A Balaton-egylet Igazgatósága ma Fenyvessy 
Ferencz elnöklete alatt ülést tartott, mely a «Brilaton- 
vidéki Kalauz» kiadásának ügyével foglalkozott. A 
Kalauz már nemsokára meg fog jelenni: ebben az 
utazó és fiirdüzö közönség rövid, de megbízható Út­
mutatást fog kapni. Értesült az igazgatóság arról is, 
hogy a «Kelén» gőzhajó felavatására a Balalon-egyle- 
tel is meghívják. A felavatáson annál nagyobb üröm­
mel vesz részt az egylet, mert az uj hajóban a Bala­
ton vidék felvirágzásának fontos tényezőjét látja. A 
felavatás alkalmából a «Balaton» ünnepi kiadásban 
jelenik meg. Több folyó ügy elintézése után véget ért 
az ülés, a melyen jelen voltak: Bezorédy Viktor, Ha- 
mary Dániel dr., Huray István dr., Kerkúpoly Károly,

Kállay Gyula, Kapesándy Károly, Sziklay János dr., 
Scbwarez Ármin és Takáls Endre dr.

— A kárpátegyesület budapesti osztályának teg­
nap Nagy-Marosra és Szobbra rendezett kirándulásá­
ban az osztály tagjai szép számmal veitek részt. A 
kirándulók a reggeli vonallal mentek Nagy-Marosra s 
innen megmásztak a csúcshegyet, melynek ormáról 
elragadó szép kilátás nyílt a Duna szorosára s Pest, 
Nógrád, Hont, Esztergom, Komárommegvék nagy vé­
szére. Ezután leszálltak Zebegényve és Szobbra. Ebéd 
után a társaság átrándull Mária-Nosztrára, a hol dr. 
Bűben. László orvos vezetése alatt megtekintette a női 
fegyintézetet s este Szebbről tért vissza a fővárosba.

— A berlini magyar egylet a napokban rendkí­
vüli közgyűlést tartott, melyen közmegelégedésre elin­
tézi éle az egylet kebelében támadt súrlódásokat. El­
nökké megválasztották dr. Horválhot, alelnökivé Szli- 
mok tanárt, ki nevelő gr. Széchényi Imre nagykövetnél, 
továbbá Juhászt, pénztáritokká Breit schwer! el. A többi 
tisztviselő a régi maradt.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— Uzsora, csalás és oklrathamioltás miatt tett 

följelentést Jakabffy Zoltán aradmegyei földbirtokos nz 
aradi Neumann testvérek szeszgyári ezég tagjai ellen. 
A panaszos állal szenvedett kár, állítása szerint, száz­
ezrekre megy. Az aradi törvényszék a följelentést, 
mint bűnvádi eljárásra alkalmatlant, félreveletle, ma 
azonban a kir. tábla I. büntető tanácsa Németh Pé­
ter bitó előadása alapján megváltoztatta a törvényszék 
végzését, és ez ügyben elrendelte az clönyomo- 
zatot, de csupán az uzsora vádját illetőleg.

— Baron és Lord Ernest. A tegnapi lóversenynek 
egy kis komikus Hídjátéka lesz a IV—X. kerületi já­
rásbíróságnál. Kacs ignácz házaló tett panaszt a já­
rásbíróságnál. Ez az ur nagyon üsmert ember a túr­
ion, arról nevezetes, hogy a totalisateur-strickelekcl, 
mikor a szerencsés nyerők a bódé felé özönlenek, 
összevásárolja s ezért a kis szívességért csupán liz 
lerajezárt követel. A kik nem szerelik, ha egynéhány­
szor oldalba taszítják, a mig a pénztárhoz jut­
nak, nem sajnálják a 10 krajezárt és egyenesen Kacs 
Ignáczlioz síelnek, a ki igy az egyes futamok 
után jelentékeny hasznot bűz. A negyedik futam után 
Grosz Herman péksegéd is ál adóit neki egy «1 »-es 
számit jegyet, s ö a 10 ki nyi taksáén be is váltói la 
azl. Minthogy pedig Lord Ernest kilenezszeres pénzt 
lizelell, a kis lolalisalcurnél 9 forintot nyomult a pék­
ségéi! markába. Csak később, midőn a beválton je­
gyeket maga is éri ékesíteni akarla, volle észre, hogy 
rászedték. Az az «1 »-es szánni jegy az első futamnál 
másodiknak bejüli «Baron»-t jelképezi!-; s igy még 
Kacs urnák fontollak neki, a miéri «sehwindlizni» 
akart. A rászedd! házaló azután sokáig kereste a péksegé­
dei, a kiállítókig leltillette, mig végre ráakadt. A sörtnérü- 
bon üldögélt a jámbor s éppen a hetedik pohár sört itta, 
mikor Kacs Ignácz hozzá ment és kérdőre vonla. A 
gyanúsítás hallatára a péklegény fölemelte s a nagy 
nézősereg hallatára pofont igéit Kacs urnák, és mikor 
ez semmiképen sem akart elállani, süt sértő szavakra 
nyitotta ajkát, hirtelen felugrott a pádról, becsületesen 
torkon ragadta a házalót, és miután a pofonra vonat­
kozó Ígéretét pontosan beváltotta, a zenekari emel­
vényhez ment, megnézendő, hogy mely lovak fognak 
futni az ötödik versenyen. Ez volt az oka, hogy a 
Kacs Ignácz. házaló ma becsületsértés vétsége miatt 
leli bűnügyi feljelentést Grosz Herman péklegény 
ellen.

-- Jubiláló törvényszéki elnök. Flogisieh Lajos,a 
budapesti kir. törvényszék elnöke, május végével ün­
nepli törvényszéki elnökségének huszadik évfordulóját. 
Ez alkalommal a budapesti ügyvédi kör pompás ki­
állítású üdvözlő feliratot nyújtott ál a jubilánsnak. 
Zombori Bogisieli Lajos 1849. szeptember havában lé­
pett állami szolgálatba s az óla, hét évi megszakítás­
sal, mely idő aluli ügy véd kellett, a bírói pályán mii kü­
llőit. I8G9. május 28-ikán az akkori pestvárosi bíróság 
főnökévé nevezték ki. A bíróságok organizácziója után 
a budapesti királyi törvényszék alelnöki-, majd a pest- 
vidéki törvényszék elnöke, végre bárom év előtt, mikor 
Csornák visszalépett, a budapesti kir. törvényszék el­
nöke lelt. A budapesti ügyvédi kör, a budapesti kirá­
lyi törvényszék és az ügyészség tagjaival együttes ban­
kettel készül adni a Margitszigeten Bogisieli tisztele­
tére. E bankettre terv szerint, a hivatalnok- és jogász 
körök kiválóbb képviselőit is meghívják.

— Uj táblai bíró. Zachár Gyula a legutóbb ki­
nevezett kir. táblai biró ma délelőtt telte le a hivata­
los esküt a kir. tábla teljes ülésében. Zachár nyilrai 
törvényszéki bíróból lett eleinte kisegítő, most pedig 
rendes bitó a kir táblán, a melynek 1. büntelülanácsá- 
ban működik.

HÁZASSÁG.
— Eljegyzések. Jlosenberg József szállító Buda­

pestről eljegyezte Kan Rózái P.-Ecsegcn. — Kricsz- 
haber I.eó fővárosi kereskedő jegyet váltott ff aiszmayer 
Ferencz budapesti kereskedő leányával Rizával.

— Esküvő. Fosenberg Samu, fővárosi bankliiva- 
lalnok, e hó 26-án délután 2 órakor tartja esküvőjét 
Uoltljiuger Bertával.

GYASZROVAT.
Huszár Vlncze fővárosi hivatalnok, a kálónál ügy­

osztály tisztviselője, (lleichenbergben, a hová egészsé­
gének helyreállítása végett utazott, ina éjjel meghalt. 
Az elhunytál nején és kis leányán kívül nagy számú 
rokonság és számos barátja és ismerőse gyászolja. 
Holttestét Budapestre hozzák sa kerepesi-uti temetőben 
helyezik örök nyugalomra.

Álsó és felsülóezi özv. Ravasz Ignáczné szül. va- 
dosfai és zsidi Németh Julia élete 59, özvegysége 14. 
évében május 8-án meghall.

Tribalszky M. Pál magv. kir. adótiszt május 
18-án, élete 30. évében Budapesten meghalt.

Malmesbury gróf ismert angol államférfi tegnap­
előtt Londonban nvolczvankét éves korában meghall. 
Malmesbury több Ízben volt. miniszter s s többek közt 
ö volt az, a ki a londoni udvarnál keresztülvitte III. 
Napoleon császárságának hivatalos elismeréséi. Egy 
exminiszter emlékiratai czimen könyvet is adott ki, 
melyben sok érdekes adatot sorol fül az angol parla­
mentarizmus történetéről a legújabb időkből.

A közönség köréből.
Színes selyemkelméket 60 krtól 7.65 írtig
méterenkiüt simán és mintázva (körülbelül 2500 kü­
lönböző szin és minta) küld ruhánkint és darabonkint 
szállítási dij és vámmentesen Hcnnebcrc ti. (cs. és 
kir. uilv. szállító) gyári raktára Zürich. Minták posta 
fordultával. Levélporto 10 kr. 8834

„Tempelforrás ___
A rohloai eavanyuvii a legnépszerűbb és legkereset­

tebb savanyuvizek egyike, és mint gyógyszer tapasztalni 
szerint felülmúlhatatlan hatású emésztési zavarok, étvágy* 
hiány, gyomor- és bélhurut eseteiben, az ivarszervek bit­
rátáinál, a máj-, lép- és epe-hólyag bajainál, aranyérnél, 
túlságos bájképződésnél és sápkórnál. Azonkívül a legkelle­
mesebb izll ital, s vóltólázas vidéken a legjobb óvszer e 
betegség ellen. • 9972

Főrnlítrtv:

HOFFMANN JÖZSEF-néi
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eszközöl 10303
Wohl J, bnnkiizlet.
Budapest, Binuafüvdő.TOZSBE

10367 BORSZÉKI VIZ
az ásványvizeit királya mesés gyógyhatású, borral vagy 
szörppel keverve fejedelmi ital. Kizárólagos főraktár 
Püspök Ferencz borkereskedőnél Budapest. Nádor-utcza 9.

A hivatalos lap május 19-ilii számából.
Kinevezés. A király Mosinsky Adolf és dr. Jur- 

kovis Miklós, osztálytanácsos! czimmel és jelleggel 
felruházott titkárokat, valóságos osztálytanácsosokká : 
Lopástc, Radoszlav rendelkezés alatt álló alispánsági 
titkárt pedig, a horvál-szlavon országos kormányhoz 
titkárrá nevezte ki.

TÁVIRATOK.
Lemberg, máj. 20. (Az Egijethih tudósítójá­

nak távirata.) Mint a lengyel lapoknak Kievhől táv- 
iratozzák, olt tegnap nagy ünnepélyességgel fogadták 
Mihály szerb cxmctropolitát, a ki a moszkvai gyors­
vonattal érkezett oda. A pályaudvaron a szláv jóté­
konysági egyesület összes tagjai díszben, és nagy 
közönség várták, a mi részben annak tulajdoniiható 
hogy a pánszláv sajtó már előre nagy zajt ütött. 
Több politikai és nemzeti jellegit beszéd után a 
vendéget bevezették a számára elkészített lakosz­
tályba. Az exmelropolita még pár napig marad 
Kievben, hol részlvesz a Cyrill és Method-napi ün­
nepi isteni tiszteletekben. (N. Fr. Pr.)

Berlin, máj. 20. Norddeutsche Allgemeine Z.ei- 
litng nem hiszi, hogy megvalósulna a hírlapok je­
lentése a szamoai értekezlet előreláthatólag holnap 
tartandó zár ülését illetőleg, mert e jelentés, vala­
mint a hozzáfűzött fejtegetések is puszta kombiná- 
eziók, melyek a tényekkel semmi összefüggésben 
nincsenek.

Berlin, máj. 20. A császár és a császárné ma 
délben a mandarai szultán küldöttségét fogadták, 
mely Ehlers Afrika-utazú vezetése alatt tisztelgett a 
felségeknél. A küldöttség csagga-türzsbeli liavczo- 
sokbúl áll, kik átnyújtották a szultán ajándékait s 
a fogadás alkalmával bemutatták tánczaikat és 
nehány dalt énekellek.

Berlin, máj. 20. A «Reichsanzeiger» közli a 
császár beszédét, melyet Braunschweigben a teg­
napi diszebéd alkalmával, válaszképen a regens- 
herezeg felköszöntőjére mondott. A beszéd igy 
hangzik:

«Engedje meg királyi fenséged, hogy kifejezzem 
szívből jövő küszünetemet azon kegyes sza­
vaiért, melyeket ép most hozzám intézett és egy­
úttal köszönetét is mondhassak országának, né- 
pénék és városának azon szívből jövő és szívhez 
szóló szives fogadtatásért, melyben engem részesí­
tettek. Szivem megindul, ha reá gondolok, hogy 
mily történeti jelentőségű német földön állunk és 
mennyire ősi és tősgyökeres német néptörzs köze­
pette vagyunk. A mint királyi fenséged szép és rö­
vid szavakban jellemezte Braunschweignek és né­
pének történetét, ép úgy a két uralkodóház egy­
máshoz való viszonya is már századok óta szo­
rosra fűződött. A mi házunk hálával emlékezik meg ar­
ról, hogy a braunschweigt fejedelmek mindenha né­
met hazánk nagysága érdekében szorgoskodtak és 
házunkért vérüket és életüket koczkára tették. Igen 
örvendek, hogy a nép hagyományaihoz híven újab­
ban is lanujeíét adta hűséges lelkületűnek. A het­
venes években a német birodalom újraalkotásánál, 
a többi német országokhoz hasonlóan, Braunschweig is 
kardot rántott és harezra szállt az ellenséggel. Ezért 
óhajtom kifejezni mily igazán és mélyen itat reátn 
hogy én vagyok az első német császár, kinek meg­
adatott, hogy eljöjjön e régi, ősnémet város falai 
köze. Remélem, isten segedelmével sikerülni fog az 
egyesült német hazát, békében és nyugalomban azon 
az utón tovább vezérelnem, melyet megboldogult 
nagyatyám jelölt ki számunkra s melyen épen 
Braunschweig is oly örömest haladt elől. Ki­
fejezést óhajtok adni örömemnek egyúttal a 
fölött is, hogy láthatom, miként dolgoznak, szo­
rosan egyesülve, a fejedelem és a nép; különösen 
pedig a fölött, hogy az a régi jó hagyomány, hogy 
a braunsclnveigi fejedelmek porosz tábornokok vol­
tak, manapság ismét helyre van állítva. Most pedig 
emeljük poharunkat és ürítsük ki azt Braunschweig 
és feje, a regens-herezeg ő kir. fensége javára! 
Éljen! Éljen! Éljen!»

Berlin, máj. 20. Az utcza feldíszítése, melye­
ken Umberto olasz király bevonulását fogja tartani, 
majdnem be van fejezve és nagyszerű látványt 
nyújt. A potsdami téren van felállítva Berolina óriási 
szobra, a mint a császár vendégét üdvözli. Az egyetem­
mel szemben van felállítva a Begas által tervezett óriási 
nagyságú alakcsoporlozat, mely Itáliát és Germá­
nját jelképezi a mint együtt a békét oltalmazzák. 
Az idegenek nagy számban özönlenek a városba. Az 
utezák igen élénkek. A Norddeutsche Alig. Ztg igen 
meleg hangú üdvözlő czikket közöl, melyben a követ­
kezők foglaltatnak: Németország népeinek szivei feldo­
bogva üdvüzlik Olaszország királyát; a két nép érdek- 
közössége pedig kapcsot képez, mely az egyik államot 
a másik államhoz még szorosabbra fűzi. Umberto király 
és III. Frigyes ölelkezéséről San Pier d’Arenában kegye­
lettel megemlékezve, mely úgymond a két nép ölel­
kezését jelenté, a «Nordd. Alig. Ztg» igy végzi 
czikkét: Németország híven áll a szövetséges Olasz­
ország oldala mellett, mely ly el karöltve ápolja a 
béketörekvéseket és mindazon javakat, a melyek a 
népek szellemi és anyagi jólétének fejlesztésére és 
megszilárdítására nélkülözhetetlennek.

Göschenen, máj. 20. Umberto olasz király ma 
délben 12 órakor ide érkezett. A király a legszivé- 
lyesebben üdvözölte a szövetségi elnököt és azután 
a fogadóterembe ment, hová a trónörökös és Crisp; 
is követték. A lakoma folyamán a szövetségi elnök 
a legmelegebben üdvözölte a svájezi nép nevében 
a királyt és a trónörököst, mire Umberto király kö­
szönetét mondott és Svájcz javára s a jó szom­
szédságra üritetle poharát. Délután fél 2 órakor a 
király tovább utazott, a nép lelkesült «evviva» kiál­
tásaitól kisérve. A szövetségtanács tagjai Luzernig 
kisérik a királyt.

Gmunden, máj. 20. A dán királyi pár a ntm- 
berlttndi herczegi párral és a kísérettel este 8 óra­
kor külön vonaton ide érkezett és mindannyian a 
Cumberland! herczeg kastélyába szálltak.

Paris, máj. 20. A szenátus mai ülésében az 
ujonezozási törvényjavaslat tárgyalását folytatta s

jelentéktelen módosításokkal elfogadta a 23—33. 
czikkckcl.

Paris, máj. 20. (Az Egyetértés távirata.) Pol. Corr. 
Több képviselő kérdést intézett a külügyminiszterhez 
az iránt, hogy mily tartalmú utasítási fognak kapni a 
berni konfereneziára küldőit francain képviselők. Ez a 
kérdnzüsködés azért történi, mert a IVanczia kormány 
ezelőtt 7 évvel nem valami nagy előzékenységgel fo­
gadta a svájezi kormánynak első ilvcn irányn meghí­
vását. Spicli er külügyminiszternek a kérdezősködésre 
adott válaszából kitűnik, hogy a mostani kormány 
rendkívül érdeklődik a szocziális kérdés iránt, s a 
meghívást elfogadja, daczára azon nagy nehézségek­
nek, melyekbe ennek a kérdésnek nemzetközi megol­
dása ütközik. A konfereneziára küldőiI liam zia képvi­
selőket utasítani fogják, hogy iparkodjanak a munka 
szabadságának érdekeit az emberi méltósággal cs 
a munkások anyagi jólétével összeegvezletni.

Páris, máj. 20. (Az h'yi/ctérh's távirata.) Az 
amerikai kiállítók tegnapi bankéi jón a hűbbek közt 
Spuller külügyminiszter is mondott, beszédet, mely­
ben megtámadta azokat a követségeket, melyek a 
kiállításon nem voltak hivatalosan képviselve. A 
Gaulois szerint az Agenco I tavast felszólították, 
hogy Spuller beszédéi hallgassa el.

Brüsszel, május 20. (Az ligi/eláiés távirata.) 
A doktriner liga ma este állapítja meg a június 
3-iki brüsszeli képviselőválasztásokra jelöltjeinek 
névsorát, lla a liga Janson Pált, az Association 
Libóráié jelöltjét elfogadja és Graux volt pénzügy- 
miniszter helyett öt támogatja, akkor. Janson meg­
választása bizonyos. Janson, a ki a monsi anarkhista 
pörben mint Deftiisscnx védője, nagyban hozzájárult 
Beernacrt és De'Voider miniszterek komprotniltálá- 
sához, könnyen előidézhetné a klerikális kormány 
bukását.

Brüsszel, máj. 20. (Az Kg get ér lés I nílu­
si (ójának távirata.) Az anavkhislák pőrében 
ma újabb fordulat állt be. Az államügyész 
ugyanis kijelentene az esküdtszék elölt, 
bogy az állam biztossága ellen való össze­
esküvés váciját risszammja, mert mindama 
lényeknél, melyekre az anarkbislák ellené­
ben vádját alapította, l’anrbaix agent Pro­

vokateur működött közre. (N. Fr. IT.)
Szófia, máj. 20. A Reuter ügynökség jelenti 

A Bulgáriában tartózkodó ezankovislák és Czankov 
közt a tárgyalások eddig nem vezetlek eredményre. 
A párt kél táborra van oszolva; az egyik szakítani 
óhajtana Czankovval s hajlandó elismerni a dolgok 
jelenlegi állását és igy törvényes ellenzékei képezni 
vagy pedig a kormánypárthoz csatlakozni; a másik 
a melleit van, liogy ragaszkodni kell továbbra is az 
eddigi magalarláshoz és he kell várni az események 
fejlődéséi. Úgy látszik, liogy a tárgyalások még fo­
lyamaiban vannak,

Auckland, máj. 20. A Beul or-ügynökség je­
lenti : Tahitiból érkezeit hírek megerősítik, hogy 
Erancziaország a Rurulu- és Rimatara-szigeteken. 
a nagy Oozeánban, szuverenitását prnklamálta. A 
Volage nevű franczia ágyunaszád Manghiki szi­
getére érkezett anneklálás végett; de a benszülöt- 
lek már előbb kitűzték az angol lobogót.

Sztrájk. >
Boroszló, máj. 20. J/ndlienbíil érkezett ma­

gántávirat szerint a Hohenzollern, lfcinitz, Centrum 
és Kiirsnen-bányákban a munkások sztrájkolnak. A 
«Breslauer Zeitung»-nak jelentik RUtóiéit-hál; A 
tegnapi bányagvülés, melyen a kerületi elnök is 
jelen volt, kimondotta, hogy Felső-Sziléziában a 
10—15 százaléknyi béremelést és a nyolez órai 
munkaidőt lehetetlen megadni. Mindenütt teljes nyu­
galom van.

Essen, máj. 20. A munkások meghízottjai állal 
Bochumban ma megtartott gyűlésen határozati ja­
vaslatot fogadlak cl, melyben a munkások első sor­
ban sajnálatukat fejezik ki a felett, hogy a bánya­
munkás-bizottság alakításának terve, a német csá­
szár nagybecsű és bizonyára követésre méltó szavai 
daezára, nem talált visszhangra a bányászati érde­
keket képviselő egyesület elnökénél. A határozat sze­
rint továbbá a berlini jegyzőkönyv pontozalai elfogad­
tatnak, és pedig csak azérl, liogy a válság az ország­
iján minél előbb véget érjen. A szenes koesirako- 
mányoknak nem díjazása, a rendbüntetések, vállal­
kozások stb. szabályozása teknlctében a lőbánya- 
hivatalhoz emlékirat terjesztetik fel. A határozati 
javaslat toldaléka szerint, végül a munkások ismét 
megszüntetik a munkál, ha a feltételek két hónap 
múlva nem teljesillelnének.

Aachen, máj. 20. Tegnap teljes nyugalom volt. 
Kohlscheidtben kisebb, jelentéktelen gyülekezések 
voltak. Ma a «Mária »-bányában 18 munkás újra 
dologba állt: a külső munkások valamennyien foly­
tatják a munkát.

Milano, máj. 20. Az agrár sztrájk Milano 
provinczia felső részében még mindig tart. Corbel- 
lában# tegnap este megtámadták a csendőrséget, 
mely kénytelen volt a községházán védelmezni ma­
gát. Három csendőr és a rendőrhatóság egy kikül­
döttje megsebesült; a polgárság közül egy ember 
megöletett és egy megsebesült. Nyolez zavargót le­
tartóztattak. Az itteni prefeklura nyomban megtette 
az intézkedéseket a rend helyreállítására. A pre­
fektus ma reggel Corbellába utazott.

Milano, máj. 20. (Az Egyetértés távirata.) A 
tegnap elfogott tizennyolca anarkhista, mint a 
vizsgálat kiderítette, a nagy májusi ünnepélyen, 
melyre egész Olaszországból sok ezer ember jön 
ide, a polgárság ellen irányuló zavargásokat akart 
előidézni.

Róma, máj. 20. A felső mailaeni kerületben a me­
zőgazdasági munkások sztrájkja következtében ttjabb 
zavargások törtek ki. Baneggióban a munkások ra­
boltak és ennélfogva többeket közülük letartóztattak- 
A letartóztatottaknál anarchista irányú iratokat talál­
lak, melyek azt bizonyítják, hogy mintegy 200 ember 
elő volt készülve a zavargásra. A kormány erélyes 
intézkedéseket telt a zavargások mielőbb elnyo­
mására.

Róma, máj. 20. A sztrájkoló koesisok és koesivn- 
zetük bizottsága s a római omnibusz-társaság közt 
tegnap este megegyezés jött létre. A társaság elvben 
elfogadta a sztrájkolok minden kikötéséi, a munkaidő 
leszállításának kivételével, mert a munkaidő megálla­
pítása a városi hatóságtól függ. A szlrájkolók ma már 
munkába állanak.

KÖZGAZDASÁG.
DeÓB, máj. 20. A szamosvölgyi vasat igazgató­

sága ma tartott gyűlésében elhatározta, hogy Borost 
Gábor kereskedelemügyi miniszterhez, a Deés-zilahi 
vasul sikeres pártolásáért, köszönő feliratot intéz.



.

c> egyetértés, KEDD, MÁJUS 2Í. 1889
Bécs, máj. 20. (Az Eyyetáti's tudósítójának táv­

irata.; A gabona és liszt-tőzsde elnökségéhez ma 
délután a kereskedelmi miniszternek egy rendeleté 
érkezett le a niagrásór ügyében. A miniszter ebben 
a rendeletben felszólítja a tőzsdeelnökséget, hogy a 
iitia/rásáil tartsa iney és Ita&nn oda, hogy « részvétet 
minél élcnlilih Irgi/en.

BécB, máj. 20. Az itllamvasiili tanács ma megkezdte 
tárgyalásait. A mai ülés ül óra hosszáig tartott, de a 
nagy anyagnak r-sak cgv részét intézték el. A tanács- 
kiiZiVI holnap folytatják.

Bécs. máj. 20. (Az légyéiért és Imlósilójának tav­
ira la.) A láriivalá-ok a h‘mhei'g-r-zeiiioviczi \a-nl osz­
trák hálózatának állami kezelésbe \aló úlv<le!e tár­
gyában — a Presse jelentése szerint mar annyira 
haladlak, hngv az erre m mat kozó kmmányrnndeh-lel 
már nehány nap mulva eljiilla'ják az igazgalo-la- 
náeslmz.

Belgrad, máj. 20. (Az /'gye téri és lávirala.) l’ol. 
Cnrr. I bits pénzügyrtiiniszier elrendelte, hogy a mi — 
ulépitésck ezéljáhol lörlénl kisajálila-nkia vonatkozó 
követeléseket, körülbelül 1 2 millió dinár összegben
azonnal kiegyenlítsék.

Pária, máj. 20. A kiálliiáA tegnap 23/f,727 em­
ber látogatta.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
5; Magyar dunag-özhajózásl-társaság. A most 

már esvcsüll érdekeltek ma újra megkezdték a kiizle- 
I ..(lésiigvi miniszterrel a magyar dunagöz.liíijózási-tái- 
-a-ág alapítására vonatkozó tárgyalásokat. A lárgvalá- 
-iknak előre lálhalólav az a pozitív eiedményük lesz, 
-elve! Baross miniszter minap a képviselőháziján ki­

látásba helyezett.
Debreczen-fuzes-abonyi vasút. F.ger város kep- 

selőtesliilete. mint onnan távirják, tegnap tartott köz-
ülésében a dehivezen-lüzes-abonyi vasul lürzsrész- 

.énveinek beszerzésére 10.000 Irtot szavazott meg.
* A dunagőzhajózási társaság <• hó 2ő-én tár­

andó közgyűlésén, a magvar kormánynyal való tar- 
„.válások nem fogják határozatok tárgyát képezhetni, 
l-.'hben az összes igazgatás újjá választása log meglőr­
én ni. II bd inner Albert hr. valószinüleg újólag meg 

fog választatni az adminiszlráezióba, és Ziffer admi- 
1 i-ztráezi'ibeli lag a többség nagy i észét megnyerne ma­

gának. ha a választást elfogadná. Ellenben biztos, hogy 
Ciwian- eddigi elnököt nem választják meg újból. Az 

1 igazgatóság, a Búd. Cmr. szerint, oly "módon lesz 
i-szoálliiva. Imgy az sietni fog a közgyűlés után a ma- 
g.ar közlekedési miniszterrel lehetőleg gyorsan lanáes- 
,ozásokba bocsát kozni, melyek előnyös heh jezésének 
..-mini lénveges akadály nem áll útjában. Ezután rend­
kívüli közgvidés lóg az alapszabályok megváltoztatása 
/..'•íjából ö-szehivalni, vállozlalások, melyek annál in- 
ább szükségesek. meri az alapszabályok, ellekintve a 
ár. aság viszonyától Magyarországhoz, oly halároziná- 
\okát tartalmaznak, melyek továbbra ahszolnte nem 

'aV.halók fenn : igv az alapszabályokban a többek közt 
a sajátságos intézkedés fogta Hátik, bogy az igaz­

ai ás össze - tagjai nagy felelősséggel járó sok időt 
'„őnvhevexö működésűkéi minden díjazás nélkül vé­

gezzék.
A vámillclékeknek iv.iislben történő lizelésénél 

,.g>. biztosításánál a törvény érteimében szedendő 
íranvkelel-póllék I. évi jiinins bóra lizennyolez és fél 
zúzalékban állapillaloll meg.

; A szabadka-pallcai gözmozdonyn helyi érdekű 
közúti vasul felépítés« tárgyában e hő 11>-én Szabad­
kán értekezlet tartatott, melyen a vasút tervezője Bo­
nilla .lános bemidaliu a kész tervezetet, mely a mi­
nisztériumhoz beadalolt, és ismerh'llo a vállalalra vo­
natkozó intézkedéseket. Behalő lanáe-kozá- után az 
értekezlet Talámzalilag kimondotta, hogy a szabiwlka- 
paliesi vasút létesítését szükségesnek tartja és jogo- 
.!;!t reménve van a kedvező jövedelmezőségre. Minl- 
hogv azonban a városnak, mint a Balo s-fürdő tulajdo- 
no.-ának. a lélesilendö közüli vasiitból a legnagyobb 
óaszna leí rni, elhaláiOzlatoH. hogy a város közönsége 
felkérendő, hogy a vállalat létesítéséi, am ági lámoga- 
ís állal segítse' elő. A módozatok niegállapilásáni és 

a kellő lépések bevezetésére tizenkéltagu bizottság vá­
lasztatott meg. lvgvullal pedig a részvények aláírása 
. megkezdet el I. A \asul 23'i ezer forintra van ter­

vezve.
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A magyarországi forgalmi igazgatóság.

KIÁLLÍTÁSI ügyek.

A párisi kiállítás.
Pária, máj. 18.

A kiállilás alkalmából tarlóit mulatsággal végeztük 
tegnapelőtt! értesítésünket s ma újra ünnepélylyel kell 
kezdenünk ludósilásimkal. Értjük a köztársaság elnö­
kének bálját, melyei ma tartottak meg. fiz órától 
kezdve a meghívóttak tömege kezdett tolongani az. 
Elvséei palota nagyszerű salonjaihan, valamint az uj 
hatalmas csarnokban, melyek oly kellemes léggel tel- 
vék s csodálatos fémben úsznak a villanyfény hatása 
alatt. Carnot és neje az első salonban fogadlak a szó­
lni sós szertartással s azon válogatóit kedvességgel, 
mely csaknem legenda-zenivé váll. Oldaluknál 
voltak Ctini'-el é- neje. fényes fehér selyem 
toile’tteben ; kél link Kniest és Sadi Carnot, Brugere 
tábornok, Lvhlcnstein ezredes. Paul Arriviere, Korn- 
probst és Touiz.il ezredi-.-ek. Chamoin és Covdier őrna­
gyok. Carnot asszunv ragyogó ezüsttel áttört szürke 
selyem toiletlben voll, vállcsoKor gyanánt csillogó gyé­
mántokkal. Fején v irágokból - - róx'-a és jázminból — 
készült, diádéin foglalt a leghájusabhan helyet. A mog- 
tiivottak — kikul az elnökség első ajtónállója jelentett 
lie, három óránál tovább vonullak b<-. A diplomata 
világ a páriámon1, az irodalom és a művészet Ingva- 
gyogóbb neveit liailuttuk itt elhangzani. Süt azt is 
megjegyeztük, hogy a jobboldal számos képviselője 
é- szenátora is eljött hódolatát nyilvánítani a köz­
társaság első lisziviselője iránt. A lánczolú párok 
tv legkellemesebben bonlakozbatlak ki az uj sza­
lonban, nielvnok felséges plafondját I.avastro fes- 
totte. A zenekart Dccgranges vezette. A frissitőket

liúrom buffet szolgáltatta, melyek közül a legnagyobb 
a palota nagy ebédlőjének egész hosszát elfoglalta ) 
gyönyörűen fel voll ékesítve természetes rózsákkal. Lz 
alkalommal a köztársaság elnökének magán lakosztá­
lya is nyitva állott. A párisialt;, kiknek kevésszer 
van alkalmuk az Elvséet láthatni, megcsodálhatták a 
kis tükrös szalont Chaplin festményeivel, a biliárd­
termet, az Apollo-termet, a mely utóbbi szamára ké­
szült a jelenleg a kiállításon levő (inlland szünyegzet, 
továbbá szép látványt nyújtói lak a nagy szalon, a höl­
gyek szalonja és az ebédlő gazdag lleauvnis-i szőnye­
géivel. A mulatság kora hajnalig tartóit.

Parisban is ismétlődik, a mi Budapesten ezelőtt ba­
rom évvel, a kiállításon történi, hogy a város közmű­
ié ló helyei panaszkodnak, hogy a kiállítás elvouzza a 
közönségei, libben az ügyben a (laulois már visszhan­
gul is adoll ;t .színházak elégedetlenségének. A neve­
zel! lapban Arlbur Meyer a következő levelet intézi 
llebrardhoz, a kiállítási sujlöhizoilság elnökéhez: «.Meg­
engedi. In igv az ön és a kiállítási sajtóbizottság ügyei­
méi a kővetkező lémre hívjam föl : A kiállítás nem 
( >ak a politikai emlékek megünneplésére rendeztetoll. a 
rnelv nem minden francziának óhaja voll, nemcsak 
azért hogy ünnepélyes alkalmat nyújtson a franezia 
szellemnek minden színeiben mutatkozni, hanem 
egyszersmind, hogy segítségére jöjjön a párisi ke­
reskedelemnek, melyei heves krízisek rázkódtál lak 
meg. K két okból csatlakozlak hozzá még azok is kö­
zülünk, a kik tiltakoztak a megnyitásra kiválasztott da­
tum ellen. Azl pedig ön jól láthatja, hogy e második 
izéi nem valósult meg tökéletesen. A párisi színházak 
nem csinálnak olyan bevételeket, a milyenre számítol­
lak s a Petii .Journal már viszhangozta is panaszai­
kat. A vendéglő és kávéháztulajdonosok szintén vészt 
vesznek a szinházdireklorok fájdalmában. Miért ez a 
váratlan helyzet ? Azért, meri a minden este nyitva 
levő Mars niezü egész Párisi kiüríti. Lehetne-e eszközt 
találni a kiállításon levő néhány iparos nagyon is 
tiszteletreméltó érdekeinek kibékilésére, egész Pái'is 
városa iparosainak szintén nem kevésbé tiszteletre­
méltó érdekeivel, kiknek panaszai bizonyára ön­
höz is eljutottak, a mint Caulois szerkesztőségéhez 
is. Nem ienne-e ezélszcrü p. o. belenként háromszor 
este a kiállítást bezárni, a végből, hogy Paris belsejében is 
löléleszszük a forgalmat. Javasolták, hogy ez eszmét 
kérvény alakjában lerjoszsziik a kormány elé. Nekem 
azonban mgv látszik, hogy többet érne, ha e tervei, 
hogy ndfesuk egyosegyedül egy hírlap akaratának lát- 
szassélc, a kiállítási sajlóbizoltság, melynek ön elnöke, 
rendes elienteluja érdekében, venné kezeibe. Nagy el­
ismeréssel volnék, ha lenne ön szives, alkalmasnak 
találva a dolgot, az ügyel a bizottság megvitatása elé 
bocsátani. Tiszteletreméltó érdekekről van szó, melyek 
megérdemlik a bővebb vizsgálatot, s melyeknek joga vin 
a közvélemény reprezentánsainak közbenjárását igénybe 
venni. Fogadja kedves elnök ur, hódoló tiszteletem 
nyilvánításait. Mint a Temps írja, remény van arra, 
hogy a kiállítás s a városban levő közmulató helyek 
clienteles érdekei ki lesznek egyénül ve.

Ma a kiállítást balvankéluzer ötszázkilenvzvenkilenez 
ember látogatta meg.

Guatemala konzula ma avatta föl az illelö államnak 
a kiállításon elkészüli pavillnnját.

A különböző festészeti műtermek növendékei azzal 
a kérelemmel fordultak a kiállilás rendezőségéhez, hogy 
szabad belépést engedjen nekik a kiállítás területére. 
A dolgot úgy intézik cl, hogy az illető műtermeknek 
nem személyre szóló, korlátolt számú szabadjegyeket 
adnak, melyeket a növendékek sorjában használhatnak.

Panasz Indiai szolt eddig, hogy a kiállítási látogatók, 
hacsak valamelyik mulatóhelyre nem mennek, ki sem pi­
henhetik fáradalmaikat, mert a kiállilás területén hiányza­
nak az ülőhelyek. Ezen mársegilellek. A gépek osztályánál 
a Trocadcron, az Invalidok térségén milliónyi széket 
helyezlek el. melyekei a látogatók szabadon, minden 
lizetés nélkül használhatnak.

A kiállilás rendezősége elhatározta, hogy a kiállilás 
valamennyi részének teljes elkészültét ünnepélylyel 
lógja megünnepelni. F.z az ünnep jun. 1-e éjszakáján 
lesz a Marsmi'zön. A kiállilás minden monumentális 
épületét kivilágítják s az egész kiállítás területe az 
egész éjen lényárban fog úszni. Mindenfelé zenekarokat 
holveznok el. A részletes programmol később bocsát­
ják" ki.

Paris, máj. 20. (Az Egye! éri és lávirala.) A kiállí­
tási tegnap 150,000 ember látogatta meg. A bejára­
toknál oly nagy,voll a tolongás, hogy a rendőrségnek 
kellelt közbelépnie. A kiállítás területén kisebbszerü 
balesetek is fordultak elő. A párisi vendéglősük — a 
monarchista-klnrikális sajtó állal támogatva — erős 
•agiláeziút indítottak az ellen, hogy a kiállítást minden 
j'sle nyitva tartsák. Cassagnae aláírási ivet bocsa- 
lőtt ki egy ez ellen intézendő potiezióra. Tegnap 
a vendéglősök e tárgyban értekezletet tartottak és 
bizottságot küldtek ki emlékirat kidolgozására és arra, 
hogy a szükséges lépéseket megtegye a kormánynál 
és a köztársaság elnökénél, bebizonyítandó, mily nagy 
kárt szenved a város üzleti forgalma a kiállításnak 
éjjel való nyilvatarlása folytán. Azt az előterjesztést 
teszik, hogy a kiállítást a hét bizonyos napjain éjjeli 
12 óráig, a többi napokén 9 óráig tartsák nyitva.

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE.
** Az ezüst elsőbbségek konverziója. A líotli-

sehild-csoport az ezüst elsőbbségek konverziójára vo­
natkozó legutóbbi tanácskozásai alkalmával, mint már 
értesültünk, nem hozott végleges határozatokat, de 
megállapodásai legközolebhre várhatók. Az egyik aka­
dály az voll, hogy az eziistelsöbbségek közi olyan is 
van, melynek (elmondási határideje a jövő évbe is bo- 
lenyulik s e miatt, a mi hosszú felmondási ezüslel- 
söhbségekel illírti, a készpénzbeli jegyzés féltőidéi ked­
vezőtlenebbek, mint amazoknál, a melyeknek rövidebb 
elmondási idejük van. Az uj elsőbbségek kamatlábát 
illetőleg a esoporl többsége a íi százalék mellett nyi­
latkozóit, úgy hogy jövőben a négyszázalékos aranyjá­
radék > a négyszázalékos l’üUllolieimenlesilési kölvé­
nvek melleit íí százalékos arany és ezüst vasúti köl­
esünkül vények is lesznek forgalomban. A 41 százalékos 
kamatláb mellett állilólag finánez-teehnikai momentu­
mok szólnak.

** Nemzetközi villamossági társaság-. Az aláírás 
a nemzetközi villamossági társaság részzényeire ma 
volt Budapesten, Bécsijén és Frankfurtban, de az alá­
írási a tömeges előzetes bejelentések következtében 
már egy óra múlva bezárták. Aláírásra ki volt tűzve 
11.700 részvény, de abból 4800 a Ganz-féle vasüntö- 
és gépgyár részvényeseinek volt fcnlarlva, úgy hogy 
csak 9900 részvény állott rendelkezésre. A mint az alá­
írások ma körülbelül megállapíthatók, körülbelül crji/ 
millió rászvány jegyeztetett és egyedül Budapesten 
mintegy 12-szor, Frankfurtban 40-szer jegyezték túl a 
részvényeket, a többi alá Írás Béesre esik.

** A budapesti kereskedelmi akadémia vezérlő 
bizottsága Kochinnistrr Frigyes b. elnöklete alatt ma 
ülést tartott, melyen lirirhl Cipőt titkár jelentette, 
hogy a kereskedelmi akadémia Budapest főváros ré­
széi öl I(i 18 fii 95 kv segélyezést, a pesli hazai első 
takarékpénztár egyesületiül 450 Irtot, a pesti magyar 
kereskedelmi banktól 41)0 l'rtvt és az első magyar ál­
talános biztosító társaságtól 300 forintot kapott, a 
miért a vezérlő bizottság a nevezetteknek jegyzőkönyvi 
köszönetét szavazott.

BUDAPESTI ÁRU- ES ÉRTÉKTŐZSDE.
— Május 20. —

Gabonatőzsde.
A búza-üzlet ma igen lanyha irányt követett. A kí­

nálat csak mérsékelt volt, de igen sürgető, malmok 
ezzel szemben nagyon tartózkodók voltak és ámbár 
tulajdonosok tettek engedményeket, vételkedv még 
sem fejlődött ki. és mintejzy 12,000 mm. adatott el, 

I átlag 10 krral olcsóbb árakon. — Rozs 10 krral,

árpa. 10 krral, tengeri 5 krral volt lanyhább, zab 
változatlan maradt. -■ Kiadatott:

Búza. Tiszavidéki 200 mm. 81 k. és 100 mm. 80 
le. 7.35 frt, 100 mm. 80 k. 7.35 frt, 100 mm. 80 k. 
7.25 frt, 200 mm. 80.5 k. 7.35 frt, 400 min. 79.8 
k. 7.30 irt, 100 mm. 79.5 k. 7.15 fit, 100 mm. 79 k. 
7.10 fii, mind három hónapra.

Pestvidálci 2900 mm. 80 k. 7.25 frt, 300 mm. 80 
k. 7.20 l'rl, 100 mm. 80 k., 100 mm. 79.5 k. és 200 
mm. 79 I;. 7.15 fit, 100 min. 79.8 k. 7.25 fii, 100 
mm. 79 k. 7.10 fii, mind bárom hónapra.

Fejárnicfjijei 800 mm. 78 k. 6.95 Irt, 300 mm. 77 
k. 6.75 fii, mind három hónapra.

'Jemeni. 2200 mm. 78.8 k. 6.821 forint, három hó­
napra.

Bácska
napra.

V 100 mm. 78 k. 7.10 forint, három hó­

Zab 100 mm. 5.65 frt, 100 mm, >50 frt, és it 00
mm. 5.35 frt, mind készpénzen.

.diri hivatalos effektiv árai:
írt lói frlig

Búza ó bánsági ............... 78—SÍ hh —.— —.—
— » liszavidéki ......... 78—81 7.10 7.30
— » jiestvidéki ......... 78—81 n 7.05 7.25
— » i'chérmegvei.........78—81 a 7.10 7.30
— » bácskai ............... 78—81 » 7.10 7.30
— “ északmagvarorsz. 78—81 0.95 7.15

Rozs ». ............ ...............70-72 >1 5.80 0.—
Árpa » takarmány ......... fiO—(i2 » 5.80 0 20

— » égetni való......... 02—64 » 0.40 7.™
— » sörfőzdéi ......... 04—60 )i —.— —.—

Zab ». ........................... 39—41 » 5.30 5.70
Tengeri uj bánsági............... 75 » 4.50 4.55

— » másnemű .......... 73 » 4.30 4.45
Kolos ó .......................... >1 5.25 5.55
Repcze » káposzta ......... •— » —■

» bánsági...............
Hataridöiizlet meglehetősen élénk forgalom mellett 

a tegnapi alacsonyabb newvorki gabonaárfolyamok és 
a pompás időjárás következtében lanyha és gyengülő 
irányban nyílt meg, de később üzérkedés! vásárlásokra 
kissé javult. — Köttetett :g

Délelőtt.
Szoltványbuza május—júniusra mintegy 10,000 mm. 

6.07, 6.65, 6.64' és 6.63 fiion.
Szokv&nybuza őszre mintegy 30,000 mm. 7.14, 

7.12, 7.11, 7.10, 7.08, 7.07, 7.05, 7.06, 7.07, 7.08 és 
7.09 fiion.

Tengeri május—júniusra mintegy 5,000 mm. 4.62,
4.61 és 4.60 írton.

Tengeri július—augusztusra mintegy 10,000 mm. 
4.81, 4.80, 4,79 és 4,77 fiion.

Szokványzab őszre mintegy 10,000 mm. 5.27,5.25, 
5.24 és 5.22 Irton.

Káposztarepoze augusztus—szeptemberre 500 mm. 
12;/g frt, 500 mm. 13 fiion.

Hivatalosan felmondatott o hónap 25-ikére 1000 
mm. szolcványbuza.

Déli tőzsde.
A déli tőzsdén nyugodt irány mellett gyenge volt a 

forgalom. — Köttetett:
Szokványbuza május—júniusra mintegy 5000 mm. 

0.62, 6.61 és 6.60 Irton.
Szokványbuza őszre mintegy 5000 mm. 7.08 

és 7.09 írton.
Tengeri július—augusztusra mintegy 5000 mm. 4.78 

és 4.77 forinton.
Szokványzab őszre mintegy 5000 mm. 5.21 és 

5.20 forinton.
Báli 1 órakor hivatalosan záródnak:

Szokványbuza május—juniusra............ ........» 6,58—6.60
Szokványbuza őszre ......................................... » 7.08—7.09
Tengeri május—juniusra ... ............... ..... ... » 4.G0—4.62
Tengeri július—augusztusra............................  » 4.77—4.79
Szokványzab őszre .........................................  » 5.20—5.22
Káposztarepoze aug.—szept.-re.......................  » 13.-----13.50

Délutáni forgalom.
Délután mérsékelt volt a forgalom és az irány nyu­

godt és kedv leien maradt, ámbár a berlini gabonaár- 
folyamok kielégítők voltak. — Köttetett :

Szokványbuza őszre mintegy 10,000 mm. 7.08, 
7.09 és 7.10 írton.

Tengeri május—júniusra mintegy 5000 mm. 4,60,
4.61 és 4,62 forinton.

Tengeri július—augusztusra mintegy 5000 mm. 
4,78 és 4.79 írton.

Délután ö árakor zárodnak:
Szokványbuza május—juniusra ........................frt 6.60—6.62
Szokványbuza őszre ........................................ » 7.08—7.10
Tengeri május—júniusra................................... » 4.61—4.63
Tengeri július—augusztusra ........................... » 4.80—4.82
Szokványzab őszre............................................. » 5.20—5.22
Káposzlarepcze aug.—szept.-re.....................» 13.-------- 13'/a

Terménytőzsde.
Terményekben gyenge volt a forgalom. Zsiradékáruk 

nyugodtak. Szilva kész áru lanyha, határidőre kelle­
mesebb. Szilvaiz nyugodt. — Köttetett:

Disznózsír pesti áru, hordóval együtt GO frton, 
június—októberre 57 forinton.

Értéktőzsde.

Az értéktőzsde iránya ma is szilárd volt; bankérté- 
kekel jól kerestek s élénken vásárollak. Járadékok kö­
zül csak a magyar papír járadék részesült nagyobb 
figyelemben. Magyar aranyjáradék a valuta hanyatlása 
miatt lanyhult. Közlekedési értékek nem változtak. He­
lyi érlékek közül bank és bányaértékek és villamossági 
részvények részesüllek nagyobb figyelemben. Valuták 
és váltók lanyhábbak.

Elötözsde,
Az elölözsdén bankértékek szilárd irányt köveitek. 

Osztrák hitelrészvény 309-tül 309.80-ig, magyar hitel­
bank 317.75-töl 317.90-ig, magyar leszámítoló és pénz­
váltó bank 106.50-1 ül 106.70-ig, magyar aranyjáradék 
102.824-töl 102.75-ig, magyar papirjáradék 97.60-tól 
97.624-ig, villamossági részvények 278-tól 279-ig köt­
tetett."

11 óra 15 perozkor záródnak: Osztrák hitelrész- 
vény 309.70—309.80, magyar aranyjáradék 102.75— 
102.774, magyar papirjáradék 97.60—97.65.

Déli tőzsde.
Az irány szilárd maradt. Osztrák hitelrészvény 

310.25-töl 319.50-ig, magyar hitelbank 3177/s-on, ma- 
líyar leszámítoló bank 106.650-töl 106.75-ig, magyar 
iparbank 166-on, pesti magyar kereskedelmi bank 
732-ön, liinnei hitelbank 114.25-ün, magyar aranyjára­
dék 102.60-tól 102.65-ig, magyar papirjáradék 97.65- 
tül 97.6ü-ig, magyar nyugoli vasul. 195.50-en, magyaj- 
általános takarékpénztár 100.25-ön, rimamurányi vasmű 
129.50-cn, első magyar általános biztosiló társaság 
3325-ön, tvillamossági részvények 272.50-tül 274.50-en 
köttettek.

1 óra 30 perozkor záródnak: Osztrák hitelrész- 
vény 309.40—309.50, magyar hitelbank 317.75—- 
318, magyar aranyjáradék 102.65—102.674, magyar 
papirjáradék 97.65—97.67j.

Praemlumtizlet: Osztrák hitelrészvény holnapra 
2—3 frt, nyolez napra 5.50—6 Irt, egy hóra 11.50 
—12.50 forint.

Utótőzsde.
Az ulólüzsdén osztrák hitelrészvény 309.70-töl 

310.60-ig, magyar hitelbank 318-tól 3177/a-ig, magyar 
aranyjáradék 102.65-ön, magyar papirjáradék 97.60-on, 
villamossági részvények 274.50-en köttetett.

2 óra 30 perozkor záródnak: Osztrák hitelrész- 
vény 310.50—310.60, magyar aranyjáradék 102.60— 
102.65, magyar papirjáradék 97.60—97.624.

Esti tőzsde.
Az esti tőzsde lanyha berlini tudósítások miatt bá­

gyadt volt. Osztrák hitel részvény 309-től 308.50-ig s 
308.90-ig, magyar hitelbank 317.25-ün, magyar leszá- 
mitoló bank 106.60-on, magyar aranyjúradék 102.474- 
töl 102.424-ig, villamossági részvények 273.50-en köt­
tetett.

.6 órakor záródnak: Osztrák hitelrészvény 308.90 
—309, magyar aranyjáradék 102.424—102.45, magyar 
papirjáradék 97.40—97.45.

Sertóskereskedelmi csarnok.
Budapest-Kőbányán.

Kőbánya, május 20. Az üzlet lanyha. — Ma­
gyar urasági öreg, nehéz 48—49 írt, fiatal ne

héz 50—51 forint, fiatal közép 49—50 forint, fiatal 
könnyű 49—50 forint, közönséges (szedeti) ne­
héz 48—49 forint, közép 49—50 forint, könnyű 
49—50 forint. Romániai, bakonyi, átmeneti nehéz
--------- forint, közép------------forint, könnyű —.— frt,
eredeti (Stachel) nehéz------— frt, közép —------ frt.
Szerbiai nehéz 49—50 frt, közép 48—49 frt, küny-
nyii 47—48 frt. Hízó egy éves —.------ forint, hizó
kél éves makkos —.— tengeris —forint, hizó öreg 

forint.

Magánhajók forgalma.
— Május 20. —

Budapestre érkezett: Weisz J. M. Baraesesa I e- 
mesváiTól 5972 mm. búzával Amar I). M. számára, 
Fleisehmann és társa Istvánja Bezdánról Am on J. es 
társa számára, Rlribl és társa Erzsébetje Boesárról 
2895 mm. búzával, 1878 mm. zabbal és 1050 min. 
tengerivel Popper Hermann fiai számára, Guttentng G. 
Araliimedesze Karlóczáról 1190 mm. tengerivel Singer 
Salamon és fia számára, propellere Pancsovárról 3300 
mm. tengerivel Strasser és König számára, Weisz J. 
M. Franeziskája Csurogról 4150 mm. tengerivel és 
Weisz és Guttentag Adolfja Péeskáról 4441 mm. bú­
zával Rus=o J. fiai számára.

Budapesten áthaladt: A győri gözltajózási társa­
ság 2. sz. uszálya 2200 mm. tengerivel és 5. sz. uszá­
lya 3900 mm. tengerivel a győri szeszgyár számára, 
30. sz. uszálva 8187 mm. búzával Gibián testvérek 
számára, 19. sz. uszálya Ó-Beesérííl 300 mm. búzával 
és 2700 mm. tengerivel Keppieli Illés számára, 17. sz. 
uszálya Nagy-Becskerekröl 8500 mm. tengerivel Pfeiffer 
testvérek számára, 5. sz. uszálya Czibakházárúl 3034 
mm. búzával Blau N. számára és 6. sz. uszálya Bo- 
esérül 3030 mm. búzával Reichenfehl B. számára, 
Speiser János Józsefje N.-Beeskerekröl 4 í28 mm. ten­
gerivel Dunyerszky I.. számára.

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE.

Elötözsde.
Becs, máj. 20. (Az Fi/i/etárti'i távirata.) A mai 

elölözsdén a hausse további előmeneteleket telt, külö­
nösen hilelrészvétiyek emelkedtek jelentékenyen, azon­
kívül vasúti részvényekben volt nagyobb a kereslet, 
ellenben güzliajúzási részvények budapesti eladásokra 
meglehetősen csökkenlek. Járadékok aránylag el voltak 
hanyagolva, esők májusi járadék volt magasabb. Ma­
gyar aranyjáradék az. arany-valuta njabbi csökkenése 
következtében szenvedett.

11 órakor záródnak: Osztrák hitelrészvény 3097/8, 
magyar hitelbank 317.75, unió-bank 235.75, osztrák- 
magyar államvasul 241.50, Károly Lajos-vasut 207.25, 
déli vasul. 1173/s, elbavölgyi vasút 213.75, dunagüzlia- 
józási részvény 380, török dohány részvény 115.75, 
alpesi bányatársaság 72.80, májusi járadék 86.10, 
magyar arányjáradék 102.65, magyar papirjáradék 
97.4-7, busz frankos arany 9.86, márka 57.45.

Déli tőzsde.
A déli tőzsde változatlanul kedvező hangulatban 

nyílt meg. — Jegyeznek: Osztrák hitelrészvény BlU'/s, 
magyar hitelbank 317.75, angol-osztrák bank 130.50, 
unionbank 236, bankegyesület 112.40, osztr. tarto­
mányi bank 288.40, osztrákmagyar áltamvasut 041.50, 
Károly Lajos-vasut 207, déli vasút H7f,/8, elbavülgyi 
vasul 213.75, alpesi bányatársaság 72.75, májusi jára­
dék 86.10, magyar aranyjáradék 102.60, magyar pa­
pirjáradék 97.45, húsz frankos arany 9.36.

Később a berlini arbitrage eladásai következtében 
nem tarthatták magukat teljesen az árfolyamok, de az 
alaphangulat szilárd volt.

2 órakor záródnak : Osztrák hitelrészvény 309.75, 
angol-osztrák bank 130.80, unióbank 235.90, bank­
egyesület 113.—, magyar hitelbank 317.75, Länder­
bank 240.60, osztrák-magyar államvasul 242.—, Ká­
roly Lajos-vasut 206.50, dunagőzhajózási részvény 
384.—, Lloyd részvény 888.—, észak-nyugoti vasút
191.50, elbavülgyi vasút 214.—, tramway 235. 
déli vasút 117r,/g, májusi járadék 86.02, osztrák 
aranyjáradék 109.40, magyar aranyjáradék 102.55, ma­
gyar papirjáradék 97.50, északi vasul 2625, bécsi köz­
ségi sorsjegy 147.50, 20 frankos arany 9.37, márka
57.50. Szilárd.

Bécs, máj. 20. (.Magyar értékek zárlata.) Magyar
földtohermenl. kölv. 105.10. Erdélyi földleherm. kölv.
105.25. ő'/oO/o-os m. földh. int. zálog). —.—. Erdélyi 
vasul-vészvény 203.—. 1876. m. k. v. áll. els. kölv.
112.50. Magy. nyer.-k.-sorsjegy 143.75. Szölödézsma- 
válts. kölv. —.— Kassa-Óderb. v.-részv. 161.75. 5",'o-os 
magy. papirjáradék 97.50. Magyar vasúti kölcsön 
142.—. Magy. liitelb.-részvény 818.—-. Alföldi vasut- 
részvény 205.—. Magy. északkel, vasut-részv. 192.—. 
1869. m. k. v. áll. els. kölv. 100. Tiszav. vasut-részv. 
247.—. M. lesz. és vállób.-részv. 106.—. Tiszai és 
köles, sorsj. 129.50. 4®/0-os aranyjáradék 102.55.

Bécs, máj. 20. (Osztrák értékűek zárlata.) Osztrák 
hilelint. részv. 310.50. Déli vasútrészv. 118.25. 4°/0-os 
osztr. aranyjáradék 109.25. Londoni váltó-ár 117.65. 
Károly Lajos-vasut 206.90. 1861-es sorsjegy 181.50. 
4,2°/0-os ezüstjáradék 86.30. 1860-as sorsjegy 144.50. 
Török sorsjegy 36.60. Dunagőzhajózási társ. részvényei 
885.—. Angol-osztrák hank részv. 230.75. Osztr. állam- 
vasul részv. 243.75. 20 frankos 9.37L 4'2°/0-os papir­
járadék 86.05. Osztrák hitelsorsjegy 187.60. Osztrák- 
inagyar bankrészv. 904.—. Csősz. kir. arany 5.58. 
Német bank váltók 57.50. Elbavülgyi vasut-részvény
214.25, Bécsi bankrészv, 113.25. Kedvező.

Délutáni és esti magánforgalom.
Béos, máj. 20. (Az Egyetértés tiuló.sHójának táv­

irata.) A déli tőzsde zártata után jegyez osztrák 
hitelrészvény 809}, osztrák-magyar államvasul 244}, 
déli vasul 118}, elbavülgyi vasul 215, magyar arany- 
járadék 102.50.

A délutáni magánforgalom-ban gyengébb ber­
lini árfolyamokra ellanyhult az irány. — Osztrák hitel­
részvény 309.25 és 308.87 után 307.37, magyar arany­
járadék 102.50 és 102.32 után 102.37.

Az esti magánforgalomban maradt osztrák hitel- 
részvény 309.75.

BÉCSI GABONATŐZSDE.
Bécs, máj. 18. {kv. Egyetértés tudósítójának távirata. 

Tokintettel arra, hogy szombaton Berlinben jelentéire 
nyen javult az irány, mert úgy Berlin környékén, min 
déli Oroszországban rosszul állnak a vetések, a mai 
1 íizsde elején szilárdabb irány mellett meglehetősen élénk 
volt a forgalom. Később azonban a pompás időjárás és a 
lanyha budapesti jelentések befolyása alatt nagyobbodóit 
a kínálat, úgy hogy a javulás ismét, elveszett és az árfo­
lyamok végül szombathoz képest még pár krajezárral 
estek is, — Köttetett: Búza május—júniusra 7.03, 
(1.96. és 6.98, őszre 7.38, 7.43 és 7.38, zab őszre 
5.69, 5.70 és 5.66, tengeri május—juniusra 5, 4.96 és 
4.97, július—augusztusra 5.11, 5.14 és 5.09 irton 
továbbá jegyeznek : Zab május—júniusra névleg 5.70, 
rozs május—júniusra 5.95—5.97, őszre 5.97—5.98 
frlol, Repcze nyugodt és szilárd, augusztus—szop 
lombom? 13.20 és 13.10 Irton köttetett, végül maradt 
13.10—13.20 frt.

Kész áruban pangott az üzlet.
S-tesz ára ma gyengén volt tartva. Kész konlingcn 

Iáit. áru jegyez 14'/8—143/8 frtot.
KÜLFÖLDI “ÉÍEÉKTŐZSDEK.

. Trioazt, máj. 20. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) Váltó Londonra 117.70, olasz bankpiaczokra
46.50, Napoleon d’or 9.35, májusi járadék 86.02, ma-

46.60.
Berlin, máj. 20. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) Eleintén nem volt egységes az irány, de később 
általában megszilárdult, különösen vasutak és bankok; 
előbbiek közül emelkedtek : osztrák-magyar államvasut, 
osztrák déli és elbavülgyi vasul. Járadékok csendesek. 
Zárlat elgyengült. Magánkamatláb 1} százalék.

Berlin, máj. 20. (Tőzsdei tudósítás.) A magas kül 
földi árfolyamok és a vasúti részvények emelkedése a 
bankrészvények emelkedésére jó hatással volt. Járadé­
kok és orosz értékek jól tartvák. Bányaértékek 
gyengék.

Berlin, máj. 20. (Utótőzsde.) Magyar aranyjáradék
88.60. osztrák hitelrészvény 167.76, osztrák-magyar

államvasut 105.75, osztrák déli vasul 55.50, Károly 
Lajos-vasut 90. Elgyengült.

Frankfurt, máj. 20. (Esti tőzsde.) Magyar aranvjá. 
radék 88.75, osztrák aranvjáradék 97.75, osztrák hi. 
telrészvény 268.50. osztrák-magyar államvasut 211:, 
Károly Lajos-vasut 178)1, osztrák déli vasút 100‘/a’, 
Szilárd.

Paris, máj. 20. (Az Egyetértés tudósitójánnlri táv­
irata.) 12 ára 2ű perézkor jegyeznek: 3%.„, 
járadék 87n/8, olasz járadék 98, orosz aiai;yköle~;,n 
91.31, nj orosz külesün 931, legújabb orosz 92.25, 
egyiptomi 468.12, spanyol 76.69, török 17.1 zr. nt'omán 
bank 558.12, Rio 280. "osztrák déli vasul 277.5(1.

.7 ára JjU perrzknr záriéinak: 3°/0 frnnezia járn­
ék 87.4-7, 4}0/0-os franezia járadék 115.27, n-ztrúk 

államvasut részvény 528, déli vasut-részvény 278. o-z- 
trák földhitel-részvény 999.—, franezia lörleszthetó 
járadék 89.50, magyar vasúti kölesön 308, 4« 0-q. 
magyar aranyjáradék 88.75, ot loman-bank-ré -zvén) 
555. Bágyadt.

London, máj. 20. (Megnyitás.) Angol oon-'oV,]; 
99.02.

Külföldi évtóktUtedók zárlata.
A? íttfolyamoli pt illet-; helyi szokványok_ cscrint készpér.zlc-n. 
vagy iillimúra rrICndúk, <• s/cfint a mellékelt paritás o ké«zp-r-> , ,5 
me i-'-ra. illetőlfg ultimórn értendő. A kéjrptnz-úifolyani.k k ", 
medióra M md. az ultiméra Ij-val vannak megjelölve. .Magátol értilvdik
Sa fonti átszámitásokhoz még a irancakeziá-kultségek, tjvábhá s 

ú- v- ultimó-árMyamokhoz azonkívül ni ég a mindenk-ti Ludapiit, 
prolongáczió-télelok i-> s/nmitásbo, vi enduk. A '-ral jelölt értekek a | ,.oa. 

Lei ti t-z dén nem i egyeztetnek. Atszárnitási árfolyam idO márka vie* 
— ÓT Irt" r.ö kr. 100 frank vnta — <C Irt Sfi kr.

Májas ,20. Ár- ,1,. 1-, ^Különbözet a; 
--- - utolsó zárlat

folyam ; i -s'! hoz. kénest 
egyenleg.0!?tr érdkUf

pAms.
,Franc7Ía .1°/„-os járadék... „ — 5.

I ll’A-OS • ... ...
0-ztrák macy.it államvasut „. ... M
(I- trák iléii vasul...........................M

- irat: l.ildhitcl-résrvényláisaeáe M 
franezia törlcszthctö járadék — U

lisztrúk •e’Vos aranyjúradék ........... U
.Magyar vault kölesön ... — K
.Magyar jelzálog-hitelbank _. _. —M
itecsi unió-bank................... _. __ tv
Magyar aranyjúradék ....................... U

itjáradél:Magyar k-iz.ámituíú és pénzváltó-bank K

BERLIN.
Osztrák l v„-nr, papirjáradék ... K 

« ö" ,,-os . ........... U
• 4"’„-os cziiitjáradék ........... K
« C’Vos aranyjáradék-.. _ ...K

Magyar aranyjúradék........... — — U
- ö"/.-on papirjáradék... _ _.U
« keleti vasúti kötvények___ K

Keleti re.„-os v. elsőbbségi kötv.... _.K
Osztrák hitelrészvény.................... U
Magyar liitelbank ................... _ _.U
Osztrák-magyar államvasut „. U
Osztrák déli vasul........... _. „ _.U
Károly-Ujos vasul ........... ... ... U
Kassa-oderbergi vasul ... _. „Jé
•Homárt vasúti részvények ... _
Orosz, bankjegy -................ ..................
Váltó bécsi piacéra ............... ...
Keleti kölcsön 11. kibocsátás _ _
Magyar jelzálog-hitelbank— ........... K

« leszámítoló és pénzváltó-bank K
FRANKFURT.

Osztrák 4° ,-ns papirjáradék ZT. —K
• , os _ u
« 4"o-os ezüstjáradék........... _.K
< 4“,,-os aranyjúradék____  K

Magyar aranyjáradék ... ...................U
• " ,-os papirjáradék_____ U

Osztrák hitelrészvény____ ___ ___ Ú
Osztrák-magyar Inni:................... _. U
Osztrák-magyar úllamvasul........... ....... U
Károly-Lajos-vasut ........................... U
Osztrák ítéli vasút................................ ..L"
lirzsébet osztrák nyugoli vasút _ K
Magyar-gácsországi vasút ...____ U
Tiszavidoki v. elsiibbs. kötvények_K
Váltó búosi piaczra............ ...___

tötdliitelinlézeli záloglevél K 
Magyar leszámítoló és pénzváltóbank K
Magyar hitelbank ....................... ...U
Magyar jelzálogbank................... K

7< r.n I
riT.ÓU i 
5IC83
ny.áf,
fié/,0 
8G.GD 

100.80 1G8 40
106/Jf.

öá.CO
00.—
70.—

218Í30
173.00

74 C587.30 
74.GO 
04.7S 
89 —
84.30 

2G9 G2 
783.— 
212.00 
179.— 
101.62

117.S5 + u.: 7

141.72
— —

102.1C — 0 5*
—- -

S6.S9
1011.92 — _
SC.S4

109.21 — i.:‘102.98 — 01:97.08
100.03 + ou11G.87
309.87 + _l-5
244.29 + 2.911821 + 19206.08
161.59 — 0 34
125 C3 — 0A5
57.55 — u.~>

-1 r--

SC.1C 4- 0 09
100.69 — 0 55
86.16 — O.&i

109.16 — 057
102.69 — 0.21
97.45 + OSI

2.1U.83 ■+ 8-16903.03
245.24 •f 4.15
206.48 0.70
118.65 •4- ser

67.55 — 0.30

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK.
Prága, máj. 20. Nyers ezuknr Aussigban 17.45, 

finomított Prágában 38}—38} Irt.
Hamburg, máj. 20. (Kávé.) Santos good average 

májusra 85, szeptemberre 86} deezemberre 87} márka 
50 kilúkint.

Havre, máj. 20. Kávé folyó hónapra 102}, négy 
hónapra 104} frank.

Külföldi árutőzsdék tárlata.
Átszámítási árfolyam német piaezokra ÍOO márka vista 67.55 frt, ICO frk

[Május 20. Ár­
folyam

Buda­
pesti

egyenleg

vlllönbözet az 
utolsó zárlat­

hoz képest 
osztr. értekben

PARIS.
Búza folyó lióra........... - « ~ -

júniusra................... — — —.
23.10 10.81 0 02
23 2.1 10.88 VU4

jiiliu-'-auz.-ra ... ... —. 23.50 11.— ült2
ulutsv 4 huta ... _ — 22.80 10.67

Liszt folyó Íróra... — — — — — 62 40 15.45 +
juniusra........... —. — — —. 52 80 15.57

— julius-aug.-ra ._ -. — —
utolsó 4 Íróra — — — —.

63 50 15.71 + (M‘í
52.25 15.40

Olaj folyo íróra ... „ — fi7.2ú 26.83 V02
— juniusra — — — — — 67.25 26.63 0.25
— julius-aue.-ra ____  — — 57.25 26.63 11.37
— utolsó 4 Íróra _____ —

Szesz folyó Íróra ................... — ... 4B25 21.03 + 0.03
— iuniusrn -................................ — 42.— 21.85 +
— juliur-aug.-ra _____ — —
— utolsó 4 íróra ... — — —

42.50 21.62 t- 0.16
42.- 21.42 — U.tt

BERLIN.
Búza máj.-juniusra............ Z.'. — —- 184.— 10.59 — 010

— szept.-okt.-re ........... — — 182.75 10.52
Rozs máj.-juniusra —................ — 141.50 8.14

144.25 8.20
Zab májusra ............ — __ — 146.75 8 44 0.01

inúj.-jun -ra ... ........... — _ 143 50 8.2C v.t'j
Olaj májusra .............................. 54.25 fii.22 D.1»

— szept.-okl.-re _ — — — 63 80 80.96
Szesz mnj.-juti.-ra -. ........................... ti 1.50 19.85 —

— aug.-mpt. ro ... ............... -. 25.30 20.31 — 0.21

STETTIN.
0 0*Búza máj.-juniusra................... _ 178- 10 24 —

— szent. okt.-re -................. _. 179.— 10 30
Rozs máj.-júniusra____ _____ ___ 140.50 8.08

— rzr.-jrl.-okt.-re _ _ __ _
Olaj máj.-juniusra ... ... _

142.50 8.20 + 0.1*55.— fii 65
szept.-okt.-re ........................... 54.— 81.07

Szesz helyiről» 70 márka frigyasz-
0.12tusi adóval ................................... 81.79 +

_ ápr.-májusra 50 márka fogyasz-
O.11Itusi adóval ... ................ .. ... 20.14

— máj.-iun -ra 70 márka fogyasztási
0.09adóval.................................................. 34.25 19.71

— aug.-szept.-re 70 márka fogyasztási
adóval.................................................. 35.25 20.29

KÖLN.
Búza májusra ... __ „I Hé —

júniusra................... ....... ............... 19.30 11.11 0.04
Rozs májusra ... —................ .............. 14.50 8.34

— juniusra.......................................... 14.40 8.29 T
Olaj májusra ... ... ... ..._ 69.20 S3 49

54.70 31.48 0 vl

BOROSZLÓ.
0 02Búza ........................... _. Z! ~ 17.60 10.13 +

Rozs................ .......................................... 14.50 8.4II + 0.«i
Zab................................. ...........................
Repcze . .. ........................ _.
Szósz .......................................................... 63.12) 30.85
Tengeri .. ... _. ._ ... ... 14.50 8.40 1 + 0 02

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.

Marhavásár.
Bécs (Sl.-Marx), máj. 20. (Távirat.) Felhajtaiou 

4087 ökör, közte 2142 magyar, 681 német és 126* 
galieziai fajta, közte 523 sovány. Minthogy 400 vágó­
marhával kevesebbel hajtottak fel, mint a mult le-ten, 
azért az árak 50 krajezárral emelkedtek. Fizetlek ma­
gyar ökrökért 49—56 frt, galieziai ökrükért 49—55 hü 
német ökrökért 50—58 frtot 100 kilonkint.

1880

NAPIREND: május 21-én.
Naptár : Kedd. — Róm, kath.: Timót vt. — Prof.: 

densz. — Görög-orosz: (május 9.) Izsaiás pr. — Zsidó: 
(ijár 20) — Nap kél 4 ó. 18 p., nyugsz. 7 ó. 36 p- 
Hold kél 1 óra 2 p. éjjel, nyugsz. 10 6. 30 p. d. e. — 
Utolsó negyed 11 ó. 9 p. este.

PénzUgyminlBBter fogad d. ti. 5—C órakor.
Horvát miniszter fogad d. e. 10— d. u. 2.
A képvlaelüház ülése d. e. 10 órakor.
Budavár megvételének 40 évfordulójának kegyelete? 

ünnepélye. Délelőtt 10 órakor requiem a krisztinavárosi 
templomban, d. u, ti órakor pedig kivonulás a honvéd- 
sirhoz.

Kivonat a hiv. lap máj. 19-iki számából.
Árverések a fővárosban. Orva Borbála 11000 

frtra becs. ingatl. Julius 31. IV. kér. Toorony-utvza !• 
A budapesti kir. t-zék. Gross Mathild 473 frtra bee-, 
ingós. május 20. Vili. kér. kerepesi-ut 65. Tisza Lá=zlv 
733 frtra becs. ingós. május 21. V. kér. Erzsébet-
tér 9.

Árverések «Mában flaró^a fívni-a 1Qfl7 fftf®

Kon rád 5l22| 
A brassói * 
június Eh.t|
július 26. 
frtra bf< ■ 
fszék). Winhí 
Sorok.-ár (A 

Csód megi 
ellen. Cricdhz 
gondnok dr. 
tese Moldov; 
határidó löí 
kedd ellen, 
bird, tomegg 
Benc Ódon 
1689 juniu.

Caödme^sJ 
ellen. Gvil 
sentha! Í r 
keszthelyi 

Pályázat.] 
ügyelői, - 
gai, — a zóll 
osz*ályáná! 

postahivu'ulri

Felelős s:

IDE
Marcim] ll 

az Angol kj
Hg Don Miguol 
H? S'-bwarzenb. .. 
H- Monlenovo ,\.| 

Arc.repay K. 
Gr. Apponyi A 7 
fir. ralavi ini B.l 
fir. ftlarhrmhcr; 
Gr. Bercin old A-l 
fir. Hm- V'l J. C 
Fr. Podmaniczb’ 
Br. Senye-/ L. (’ 
Bt. Borntm,I 
Br. Lalfi rt A ná| 
SzmrrLtányi (iy.
Krau-y D.-'né N • 
finttmonn A. A— 
fiussó A. Be 
Collá s .1. Alotclini 
Simunovili A. Ml 
Bfschaii A. Bet 
filücksthal Z U 
Spil/er J. Rr.; 
Schön O. Bé.-í 
Kremmcr A. Siiti

Két koron]
Karpf Gy. Dal as 
f'6-rna J. »■ nad 
Cserna Gy. Horni 
Bouzkó .1. Márt! 
Tap L. M iká i 
Király .1. D-brm 
Bahay G Drt r«. 
So midt. E. B-cc 
Ganz M Br.s 
Grün E. Gray
Schmidt Ovii
Határ: G K.-Tcr 
Szánthó [’. Páni 
Badivs t B -C 
Kova tik A. T.-F 
Wind J. E;«r 
Wender H Sz-rr 
Steinback G. F -. 
Maymzky B. Ny 
Brukncr V. Gy.-!

F

B u|

Tiizavidckil

Gabon

Zab--------
Tengeri_

Köles ... 
Kápo.«zta-re| 
Bánsági rcf

§•=

Ma;y. bir.l

« lé7i
« !6Td 

16é9. í. k.l 
• kir.|

Tiizaies . 
lF71-iki mj 
ls73-iki 
M 4 • a 
Magyar lel

••etesee

S

PALLAS Ú 
NÉPSi

fla:

360 ábrával, I 
II. köteti



1889
05.50, Károly

Magyar arnnvjá, 
'•<5, osztrák "hi. 
lillamvasut 211 :/e 
l.-li vasút 100:/a’

idósilójánakl táv- 
h/ez/tele: Z%-,H 

aranykölf-ívn 
|:il)b orosz 92.27,

< 17.12, otfohiái, 
isiit 277.7,11.

|í‘° o franczia jára.
115.27, osztrák

■‘•szvény 27.!. o-z-
C7ia törleszthet^ 

(sün 308, 4° o-o- 
lan-bank-ré szvény

Angol consolok

iclata.
I készpinzLm. rc,j;óre 
***** >- készp-n-!# vi,,Y 
jiz-ájlolvainvic K .al'i 
Itlvc-. .Magátol értetődik 

t -kylt;égek, t jvábbá a 
miintenkori Ludapeüi 

al jelölt értekek a buda- 
liarn mo márka sin, 
■' Irt Sir kr.

|l Buda­

it J.1”1’

KUlvnlözst u 
! utolsó Zárlat
1 hoz képest 

értekter

1 ------

Il 1,7 ■ + ü,-ó

1 ZZ!
li 1Al ;! ~* v.öd

I! 10 MO i

109. ül 
1UÜ.98 
sr.ci 

100.03 
116.37 • 
309 S 7 j
544.29 I
lg

125 63 !

«•'..IC. + 0 09
100 ív- — 051
.,,16 — U?1

109 16 — oz,;
1 .'69 — V 'I

'•*5 + 087
71." ,V + J.I6
245 2» 4- 4 15

SDÉK.
Au-sigban 17.45,

|tos good average 
jiberre 87^ márka

Jnapra 102«, négy

data.
vista 57.55 frl, 100 frk

Különbözet az 
P mV urolsó^zárlat-

0 02 
0 0» 
0.02

0,02
0.12
(1.02
0.03
0 02 
0.25 
0.37

Pt ' + 0.03
21.95 — O.ld
21.*..' I -T- O.lű
21.42 ! — 0.14

.1 ,0.59!
— 010

0.07
0.01

SÍ.07 

31,79 : 

50.14 

19.71

0 05 
0.02 
0.01 
0.05
0.14
0.14

012

0.03

0.09

II.11 — 0.04
H ::t i 4. o 02
* + + JJ-«
•1.44 — 0 21

4. o 03

_ 0.13
4- 0.02

\ASÖK.

hajtaiotc
1264

fi) Vilgú-
lt héten, 
tick nia- 
l—55 irt,

I 21-én.
II vt. — Prot.: Pru- 
I aiús pr. — Zsidó-' 
r igs7. 7 ó. 36 p. —'
10 ó. GO p. d. e. —

I órakor.
11 u. 2.

Iniójáiia!: kegyeletei
I, a krisr.tina váróit
[vonulás a honvéd*

liki az&irxábóL
Írva Borbála 11000

[. 'fooronv-ut.53 1.
űtl 473 írtra becs. 
„t 65. Tisza László 

V. kor. Erzsébet­

iem írtra 
.dt Mag- 
z. Vugel

1889
Konrad ol22 írtra becs. ingat!, június 1. N.-Kanizsa. 
A brassói asztalos társulat 6185 fiira becs. inpail. 
június y. Lii.-' -o. Gohcs Kova 62.5 írtra becs. ingáik 
pihus 26. Moknn. (N.-Kikinda). Schwarlz Linót 320 
fr,I?,v ,»• *n^11 .jumus 18. Újpest (A budapesti kir. 
tszék». vvinhardl János 481 frlra becs. ingáik június i 
Soruk.-ar (A budapesti kir. (szék.)

Csödmegnyitáa. Pollák Henrik szarvasi kereskedő 
clon. Lscdbutos fribusz Gusztáv t.-zeki nini, lömc"- 
gondnok dr. tiajat'3 Oszkár szarvasi ügyvéd, helyet­
tes0 Moldov.myi Gyula b.-gvulai iigvvéclok. Bejelentési 
határidő 1889 junms 22. Beck Adolf budapesti keres­
kedő ellen. Csödbiztos Bubla Fcrcnuz törvényszéki 
bíró, tómeggondnok dr. Günther Antal, helvettose dr 
Bcne Odón budapesti ügyvédek. Bejelentési halandó 
1689 jumus 28.

Caödmegsztintetcs. Rotstein Jakab halmi lakos 
ellen. Gvibak Mihalyne nagy-károlyi lakos ellen, Ro­
senthal Lajos székesfehérvári lakos ellen, Beck Mór 
kesztnelvi lakos ellen a esőd megszüntcltetotl.

Pályázat. A beregszászi kir. ügyészéinél fopházfel- 
ügyeloi, - A hűméi kir. pénzügyigazgatóságnál szol- 
ga' - a zólyom-brezói m. kir. vasgyár számvevő 
osztályánál szarni,szti, - a (Sárosmegye) sesavniki 
postahivatalnal postamesteri állomásra.

EGYETÉRTÉS, KEDD, MÁJUS 21.

Felelős szerkesztő: Csávolszky Lajos.

IDEGENEK NÉVSORA.
Marelmll-szálloda 

az Angol királynéhoz.
Hz Don Miguel Bra-anza 
He S-hwarzenborg A. B,'-cs 
H* Monienovo A. O-Döbling 
H_- Aucrtprr; E. Prára 
fir. Apponyi A- N • Abony 
llr. Palavi ini B. Grácz 
úr. starfctmbcrc .1. C/egléJ 
fir. Rerchlold A. Fülek 
fir. Hrn-'krl J. Buroézlű 
Pr. Podmaniczky E. Kecskemét 
Br. S«nyey L. Pacain 
Fr. Fnm'mirí/a G. Gscténv 
Br Latért A.-nö B.-Gtaha 
S.-mrrusányi Gy. A.-Kutin 
Krau .- D.-nc N.-V.irad 
fiuttniann A. íj-Várad 
linssóA. Becs 
flollas J Motclius 
tiirauuovits A. Mitrovicz 
Fosohan A. Bel-rád 
r.mvksthal Z-. Keitbenbers 
Spitzer J. Becs *
Schön 0. Becs 
Krcmmcr A. Biechoflaít

Két korona szálloda.
Kirpf Gv. Dabas 
f s rna J. H*-inud 
C.erna Gy. Hcrnád 
Bocikő .t. Márlfú 
Pap L. Makád 
Király J. Debreczrn 
Fabay G. Debrecien 
S: midt E. Becs 
Ganz M Becs 
Grün E- Grici
Schmidt Orient szálloda.
Halász G. K.-Tercuno 
,'zánlhó r. Pápa 
Sadies L- B.-Craba 
Kiválik A. T.-Pobur 
Wind J. Ejer 
Wender H. Szerencs 
Sttinbick G. F.-Ardó 
Miyerrzky B. Nyirecyháza 
Brukarr V. Gy.-Fehérvár

Clomsse G. Brassó 
1 őrsi G. Szánló 
Rozsa E.-nó Szentes 
Moskovi -s M. Krdnbcnyc 
Roth D. l'.rdübényo 
Grog-cr V. tirácz 
linear S. Szombalhely 
Árion W. Giurgicvo 
Zimmer W. Boroszló
Feliérliattyu szálloda.

Fachs I. T. Földvár 
Pártos E. Eger 
Kaufmann 3. Dehrcczrr, 
Bcfsmann M Debrcczcii 
Hillingcr F- Eser 
I’olilz-er A. Diimuiid 
Siltz F. Pécs 
HEner S. N.-Kóriis

Vadászkürt szálloda.
Tomszck S. Roldo-asszunyfa 
Josipovils J. Szidván 
Gyarmathy M. Kolozsvár 
Huber J. Pan- sova 
Bnronkav J. S.-A.-Uibcly 
Bajzátb d. Piszák 1 
Dewar T. Antwerpen 
lir. Gagern M. Becs 
Stopper V. M..Vásárhely 
hrankl A. Romerstadt 
Zsolnuy V. Pécs 
Wahliss E. Becs

Pannónia szálloda.
Nedeczky G. Czccze 
Farkas A R. Szombat 
Domokos L.-né Szoinok 
Szlávy A.-nö Tol* sva 
Br Krcmcr A. Becs 
Halasy P. Veszprém 
Hajdu „ Szolnok 
Dr. defer K. Szatmor 
Dr. Schunpllug R. N-Kiroly 
Somogyi J. Szolnok 
Wembcrzer J. Galzócz 
Dr. Grüubaura I.. M.-Tole-J 
Pciíina E. DerckecyhUza”
Dr Reinhard E. Becs 
Kohn A T.-Szelő 
tiaczky D. Győr

Löffler M. Bánhcgyes 
Barlos J. S.-Szl.Györzy 
»‘Oiiia J. Kolozívár 
Dr. Király f. Ilnnisa 
L'erj.k V. X-Károlv 
Tokomándy A. N.-Kátéi'/ 
Dirscherl M.-nó Miskolcs 
Back L. B.-Gyulü 
S'irpcr ti. Pancsol a 
J.engyel Szolnok 
Kaiiicr B. Szigetvár

Aranysas szálloda.
Roibély G. T. Roff 
.'zenlnály J. N.-Szöllós 
Viiáfhy X E-Tarcza 
Világhy (ív. tiáreg 
Vajda Gv. P. Apálhi 
Poteár B. T.-Szt-Miklös 
Mirkovíky O. Fclcsull,
Andráfíy Gy. Fe!c,ulh 
Schreiber V. Kárász 
Horkai l.-né llonionna 
Dorner ti. Tata 
Kuncze .1. T.-tizIMiklós 
Daróczy E Szalmát 
Ki» E. X Varad 
Zlinr.-ky ,1. né ti.-A.-Vihely 
Dr. Gciiz"! L, S.-A-Lihely 
Vi.-z K.-nc ti -A..l3jhrly 
Keczény ,1. n" Losonci 
Varró V. X..Károly 
Hreiier Zs. Szarvas 
Jlunk 51. T.-Polgár 
Muickbieil Zs. A. zód
llolzwartli Continental 

ezelőtt Prolincr szálloda.
Pacher de riieinburg A. Bécs
Pr Ráhel A. Becs
Rr. Spitzer D. Bécű
Wah ze| A. Becs
Rr. Steinhaus .1. Kruktf
Cerycli F. Milrovicz
Rohner .1. Giics
Rr. Telhis d. X.-Surány
Schlesinger A. Zágráb
Sehuppler A. Gmnudcn
llcrczl .1. Temesvár
Gerber K. ti.-Tarján
Ortner L. Darnhacli
Rock d. Jcdlcnfen
Eisler d. Becs
Ttu-so F. Becs
Singer J. Becs
llolmann E. Ré-x
Wunderlich A Bocs
Bohron d. Becs
Hay G. Becs
Thilmlor H. Berlin
Marx 11. Mannheim
Spitzer B. Kötesd
Po'lavsok M. l. -llibbo
Cahn L. Frankfurt
Göppinger A. Aiií.-hurg
Schneider G. Trietzt
Popper E. Zsolna
Klein ti. Loíoncz
Walter Felicrló szálloda,
Balogh A. Lngos 
Fekete S. K.-l'jszálláa 
Itamszancr F. Tata 
Csepregliy B- Borsod 
Kcnessey J. Fclcsutl, 
ti/rcdnicki T. Belgrad 
Mihályi J. Tata

Dr. Lax J. Pásztó 
Dr. Bakó J. Iyolyeégh 
Dr. Fekete A. Ku.-sa 
Dr. Schimnl A. Becs 
Mihel V. unt lenbe r;
Horváth J. Arad 
Ebentalcr M. Berlin 
Schweiger M. Félegyháza 
BcdUljou ti. Pari i 
Nemes A. N.-York 
hchriffert íf. B.-Gyula 
Martin K. K -Palu 
Sthwars S. Pilis 
Mariik d. Felcsnth 
Bartóki M- Debreezeo 
Bi'rle B. München 
Kluck M. Becs

Magyar király szálloda.
tilrassbnrger A. Turkeve 
Vizdor D. P -Ladány 
Licht mann J. X.-Várad 
Dnngyerezk .1. Szt Tam.iJ 
Glevic/ky ti- S.-Patak 
Ungar L. O-Moravicza 
Schwarz F P.-Mcgyorós 
Kopcczky d. Baja 
Kiss .1. r-zeged 
tipanits ti. tiz.-Fehérvár 
Frinhll E. tizombathcly 
riiás ti. Arad 
Thin, d. Grácz 
Ri úsy ti. X.-Várad 
HoDiau-er K. Szombathely 
Szívós d. Szegeil 
Reno G. Resicza 
Gohlschmiedt J. Dombóvár 
Rnist A. Becs 
Spitzer .1. Pápa 
Waldmaiui L X.-Várail

Hungária szálloda.
Konstantin d.-nó H.-M.-Vásárhely
Bersch A Wiesbaden
Te'.lkampf A. Becs
Ravidbohn B. London
Taylor M. London
Schliemann F. Szt-Pétervá#
Stoinitzor F. Arad
f.acisz K. Hamburg
Schmidt A. Hamburg
Dittrich B. Becs
Miliőiül A. Pária
Bariból A- Pária
Dobién M. Pária
llirt T. Berlin
Müiler J. M.-Sziget
Dr. Kálmán d. N.-Várad
Dr. Tenner P. Arad
Grni.a K. Segesvár
Külirlcn A. Var'.beri
Rrui'k Zs. Becs
Wolff Zs. Becs
Wcisz J. Becs
Kern I.. Récs
Kai/. F. Becs
Rackwitz A. Becs
Weitzenbeck d. BÓC3
Seiler Zs. Becs
Herzl d. Hécs
Weinfeld R. Becs
Altmami iM. Becs
Raumann A. Bcva
Sonnenschein S. Becs
Sirass« II. X.-Várad
Brunner A. 11 -M.-Vásárhely
Marburg G. Frendenthal
Eriickmann P Heilbrom

Pirsch F. 70 A. szatócs Vili. k. práter-u. ,18.
Wagner I. ti ó. keretk. leánya X. k. Kőbánya.
Lettner d. ÍZ. Pétiéről T. 71 c. iizv. szegényház,
Orlmam, !•'. tz. Tlieicv II. 79 ó. iizv. szegényház,
(inti I*. 11 é. napsz. II. k. Zsigmmnl-u. 2',
Jordán L. 31 é. kápitos VII. k. llárefa-u. 18.
Romimzky Karikás K. 31 c. hiv. VI. k. lőportár dűlő 1733, 
Horváth I. 3tl é. frtldm. irgnlm. kórkáz.
Matyutzky M. 19 é. fogl. nőik. irgalm. kórház.

SZÍNHAZAK ésMULATSAGOK.

Elhaltak névsora 1889. május 19.
Kalaia A 43 é. szolga IV. k. sarkanlyu-u. 11.j 
Gyurits K. IS é, napsz. II. k. fó-n. id.
Vr.-zprcmi J. se. Nagy K. 38 c. filrdöízolgánc Ili. k. Zsigmond-u. 37. 
Kögel I. Schvaívlner A. 12 é. napsz. neje fá n. id.
Sturm K. 75 c, m. izamtauái .-os II. k. ponly-u. 4.
Schulter 1. .2 c. háziszolga Szl-dános-korház.
Budi ti. 2d e. n,észárots«géd tizt-János-kórház.
Zsarnav A. *15 ó. ügyvéd IV. k. vámbáz-körut 8.
Lappért Lang M. .'>'* é. napsz. IV. k. njvihig-u. ri.
Woklcr A. 12 é. tanuló VI. It. Rajnok-ii. ».
Xeichl ti. d é. napsz. leánya VII. k. dob-u. 59.
Salamon I. :‘8 é. szolga \r. k. bálvány-u. 18.
Pecbi I. tz. He.indl A. il ó. molnár n"jo V. k. fe'uó rakpart ti. 
Behringer d. JJ é. ezipész VI. k. aradi-u. 32.
Martinovics L. 12 ó. napsz. lia VII. k. Garay-tcr 12.
Boros T. 26 c. fogl, nclk. VIII. k. nap-u. 21.

NEMZETI SZÍNHÁZ.
Évi b. 126. Havi b. 20. 

Budapest, május 21-én.

Válás után.
Vígjáték felv. lila Bisson 

A. Fordilotta Paulay. 
Személyek:

Duval Henri Nádity
Bourganctif Vizvávi
fJiampéaux Benedek
Corbulon fiabúnyi
Najisziímos A hőnyi
Bonivardnú Vizváriné
Dianc fi. Csillag T.
Gabricllo Tolnainé
Victoire Nagy I.
Jlariettc J. Gaál I.

Kezdete 7í órakor. 
Holnap, május 22-én.

A tör. Két éi) múltán.

M. KIR. OPERAHÁZ.

Rendk. bérletsz. Ili, 
Budapest, május 21-én,

A nemzeti szinlniz és a m. 
kir. operaház tagjainak köz­

reműködésével:
MANFRED.

Drámai költemény -1 szakasz­
ban. Irta Lord Byron. An­
golból fordította Ábrányi K. 
Zenéjét szerzetté Schiunaimll.

Személyek:
Manfred Nagy T. 
Zergevadász Egrcssi
Apát 
Mamid 
Hermann 
Tündér 
Arimán 
Ncmezis 
Astartc

Pintér 
Hetényi 
Latabár 
P. Márkus E. 
Sebestyén 
Hcgyesi Jí. 
Alszeghy I.

Rossz szellem Tóth 
1-ső szellem Kordin M.
2- ik
3- ik »
-i-ik »
5- ik
6- ik »
7- ik
8- ik »
1- ső párka
2- ik »
3- ik »

Fleiszig 
Stoll K. 
Szendröi 
Key 
Láng 
Takács
Várad! 
Szacsvayvé 
LubinszkyntS 
György né

Kezdete órakor.

Holnap, május 22-én.

Az operaház zárra.

N É I* 8 Z I N H Á Z.

Budapest, május 21-én.

Utazás aföld körül
80 nap alatt.

Látványos szituim 13 kép­
ben, zenével, énekkel, látic.z- 
ezal. .lules V'erno regénye 
uláu irta Cscpreghy Fcrcncz. 

Személyek:
Fogg Filcasz Szirmai 
Paszpartu Gyöngyi
Fix Kassai
Flanagan Imrei
Szulliván Hunyadi
Golyié Nárczisz
Fallenliti Férc nézi
Forsztcr Tiinovai
Nanelt Csongori M.
Konzul Sánta
Kromárty Szabó
Auda lignu Arányi I.
Hamana Vidorné
Vonatvezető Halász
Indus Izsó
Indus fin Pokorni J.
Obadiah HorvátU
Ojszterpuff Ujváii
Angol liszt Dajka
Indus főnök V. Ková'3
Sznidy Pap
Fübramin Makó
tiram inuk Kopácsi

» Csendes
Kormányos Sántlia
Pinczér F.nyvári
Rendőr Pap
Templomőr V. Kovács
Főpinczcr Füredi
Hindu Izsó
1- ső bűbájos nő Bessenyei M,
2- ik » » Róni 1.
Stamp Tirnovai
Hajó gépész Marton
Asszonyság Izsóim
1- ső hindu pap Kosa
2- ik )> ji Markos
Portás V. Kovács
Gépész amerikai Sántlia
1- ső vasúti őr Pap
2- ik n » Nárczisz

Kezdete J7 órakor. 
Holnap, május 22 én, 

Másodszor:

Haludu Benedek.

F aj Irányzat
Minős.

hektoíit.
ÍOO kilogramm

•uly"
* írttól 1 frti- hektó lit j

Első fővárosi orpheum
Igazgató: S 0 M 0 S S Y K A U 0 L V.

Nagymező-utcza 17. sz. alatt.
Ma először lépnek fel: «The 2 Electmsn és jiedig az 

itt még soha nem látott «Megligyeletlen pillanatok két szo- 
rccsen rabszolga életéből cziiuil darabban. Továbbá Se Imit 
Blanku k. a. bécsi éne-kesnö első fellépése dlerlvus 
terseit (Dircctrice Mertens Emma) felgyógyulása utáni első 
fellépése. Továbbá:

A Viliiéiig csoport velocipédés Biciqiilével mr. lliiwn» 
lábegyensulylyal miss Kiln limit/., Alons. Clermont 
idomított szamarai és disznóival, továbbá null/.. Clinrlolto 
Russe franczia énekesnő, Julién angol tancz- és énck- 
quartett, Sebül maii iker-nővérek bécsi énekesnők, Antonius 
testvérek bécsi duollisták és Selma Itlanen k. a.

Az egész helyiség ki van nyitva.

Vízállás, 1889. május 20-án.
Ma Tegnap

A folyó neve Állami 111 Ó 1 r l> o il
vizniórczo űtSomÚA

9 pont 9 pont „ ,m„l 9 pont 
alattfelett alnit felelt

Pozsony ............. 3.41 3.49 ...
Komárom............. 4. ül) — 3.97 __
nudapest ... ... 3.8-2 — 3.80 —

Duna Mohács __... fi. (12 — 5.08 __
Újvidék...................... 4.91 - 4.91 __
Puncsává ... ... o.S:' — 5.70 __
Orsóvá...................... 5.03 — 5.05 —

Rába Sárvár ... __
Győr ......................

1 -11 
3.28 
0.112

0.96
3.24

—

Vág Szered ............. — 0.70 __
Dráva Barcs ......................

Eszék... ... ...
t.07
2.72

1.44
2.68

—

M.-Sziget ............. 1.1« 1.26
V.-Nainény 2.90 3.02
Tokaj ... __ ... 3.23 — 3.80 __

Tisza k Szolnok ............. 5.40 ---- 5.56
Csongi'ád ............. G.ltí — 6.24
Szeged ............. U.H7 — 6.92
Török-Becse............. 5.26 __ 5.29 __
Titel...................... 5.19 — 5.19

Szamos Decs ...................... 0.79 — 1.02
Szalmái- ............. 1.70 — 1.64

Bodrog Sávos-Patak............. 1.08 — 1.19
Latorcza Munkács............. 0.30 — 0.32
Omlv.-Tafoly Iloór ....................... — 0.56 0.50
He eilyó B.-Szl.-Márton ... 1.20 __ 1.21
Sebes- \ Nagyvárad .............

Tenko ...............
0.54 — 0.70

I'eRele- v= 0.40 — 0.50
Fehér- (S Borosjenő ............. — 0.05 0.40 __
Hármas-J 

Maros

Gyom a .............
Déva (Brnnyicska)

4.45 — 4.47 —

Arad ................... . 1.04 — 1.04 —
Béga Kiszeló ... ... 0.37 — 0.43

Temesvár ............. — 0.35 __ 0.26
Száva Sziszek ... ... 2.10 — 1.63

Milrovicza ............. 5.59 — 5.68
Temos Kis-Kostély 2.11 — 2.19 —

Időjárás
a ni. kir. mctcorologial központi intézet távirati 
jelentése 1S80 májas 30-án, rcr/gcl 7 órakor.
Budapesten a megelőző nap legnagyobb hőfoka - -f- 2-1 

fok, legkisebb — -f- 11 fok Cels. A légnyomás a tenger- 
szinre van átszámítva. A szélirányok jelölése: E = észak,

A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzései május 20.

Bűz- 
Bánsági-------

Tbzaiideki

Peitvidckl.

Fejétmenei

Bácskai

Slanarcazakiidéki—«

Gabona ó vagy uj Irányzat

7J0S
7.15

7.10
7.20

6.95
7.15

7.15
7.25

7.15
7.25

100 Hlogramei

frt‘61 ( írtig

7 15 
7 25

7 10 
7.20

7.15 
o 25

75 :l —

7--
7.10

7.20
7.30

7.05 
7" 15

Minőségi
rely

hektolitert

100 kilogramm 
ára

Írttól I frtii?

Rozs__
Árpa —

Zab____
Tengeri. — "i

Káposzta-repcze. 
Bánsági repezo .

takarmány 
j égetni való, 
1 sörfőzdéi

bánsági 
I másnemű

79-73
60— 63 
62—64
61— 66 
32-41

nélkül

5.90
5.90
6.50
7.15
5.15 
1.55 
1 15 
5.10

6.10 
6.10 
7.10 
8.50 
5.90 
1 60 
l.tü 
6.65

1 Bura tiendss tavaszra ------- '
■e * • 7 98 7.01
,5 Tengeri « miit.—jun. IS S3. f’.óS K.r-o
'S I *Zab

május—juniua 
l'il —aug.-ra

1 GO 
177

1.61
1 7:1

- K.ip. repero (avatna ő.JO 5 :•*
1 ■ — ii.<

Különféle
terményeit

Hcrsmag i—

Repczeolaj __

Lenmngolaj___
Olajpogácsa___
Disznózsír____

Faggyú . 
tizilva....

Irányzat

határidő—

Szllva-ia-

• határidő.™ 

Dió ———- 

Guhacs_______

Borkő term..... -

Méz --------------

Viaszk------

szilárd
cicndea

szilárd
szilárd

Cicndea

csendes

lanyha

F aj
Pénz Ára

frt M

t.uczerna magyar __
Franczia___________ —

Vörös ............. ........ !| 42.—
Nyers azonnali szállít. !l —•—
Fi omitott........... ........ ..
Őszi, kétszer linomitott

PcsPtb!l""II“l'Z""Z
Vidéki............................ .
M. la léecnsz. áru m. sz.
Váror l légonsz....... .........
Füstöli................ ..............
Olvasztott.................. ..
Boszniai hordóban 1888.

• . zsákokban _
Szerbiai hordóban___

• zsákokban

Boszniaihordó okt.-nov. 
Zsákokban _ »
tizerbiai hordó •

Szlavóniai uj_________
Bánsági uj........ ..............

Szlavóniai szept.-okt._

Magyar minőség szorint
Szlavóniai -........ -........
Magyar la------------- ....
Szerbiai --------------------
Boszniai.........................
bcliér la--------------------

. Ha.............. .......
Vörös .............. ...............

Sárga, csorgatott-------
Világon szinti................ ..
Rozsnyói .......................
Szlavóniai ............. ........
tizcsz-cieszt I _____

;j 3j;z 37.25
i fl.'óO Ű.GO
1 60 — 60.50

52.50 51.—
52-50

j 54.- 5 1.50
1 68 — 59.—
i 38 ~* 2!).—

! 7-— 7 25
■ 10.75 lt —

13.— 1350

6.75 6.75
10.25 11. -
10.25 tU.75
19.60 12.75
17.25 17.50

9.SU 10.—

12.50 12.75
. 17.21 17.50
! 15.- 15.75

19.50
11.-

11.75
11.25

6?'.- 64.—
52*— bli—

113."— 1211.—

11 — 
18.-

11.25 
18.30

ÉRTÉKPAPÍROK Utolsó áikiíetj ÉRTÉKPAPÍROK

ALLAMADÓtiSAG.
llagy. kir. aranyidiactk adómente- íoo.áeo, icon __ ... 41,

• « « « íe.cco---------------- ----- r ,
« papináradék adómentes ............. .............................. ....3',
« tliutl köl-.ou a 120 frt o c i300 frank)........... ......... ó’,
• » • 120 frt cgyea darabokban_____ _ 5
« gomdri államva.uli záloglevelek ........ ....... ............ . V ,
• 1869. keleti vasút álíamkótv. felsőbbe 1 adómentes .. 5",
« 1673. « « arany v. ezüstb. lelsobbs.j adóm. 3%
« 1876. • « államkötvény aranyban-------------- bVa

1489. J. k. idómenl. államvasuti kölccon aranyban td. j.. R'/.j
• kir. nyeremeny-kolcica íoo frt______ —---------- ---
« » € 50 frt_____________________

Tiizai é* sieg»di kölcsön_____________________________ i"',
1671-iki magyar allam-köksónkótvény font öt.-bcu.—5’/9
lsjs-iki « • a » » _______ 51,
M i , adómentes Magyarorsz fó!dl.eh»rrn. kotv. idcigl. jegy- 4" , 
Magyar fddtehernicntesitésl kötvények --------------- --------- "V,,

• « 1867. záradékkal™, b' ,
• • • temesi .................   5%
« « # 1867. záradékkal.. 5%
« # » horvátorazági____5’'a
w « • erdélyi ............. 57,
' ír;zajos jflzilog úrbéri valltáfkötvónyek (JOofrtJ j 7,

BBCaSDHBgBMBBnWBMBBMBBBBBBMMBBMHI

»seseeeeeeeeeeesesaeeceeeeoeeeeeeeeej
2 j

101.65

97.6.S 979'v
Hl.- 142.60
112'— 112.00

: 10f,__ 101—

114.15 144.75
143.50 141.50

i Hő— 14 4 —
hm-— 130—

89.90
105.- 10.3.)
405.— 105 50
105. - 103.59
Ilije — 105.50
105— 105.50
105— 105.50
93.50 !>?. —

Kir. hcrv. szlavoniclzáiog (oldváltsigkölvcny (100 frl) —— .V',
Szölcd-'zsinaviltaigi kötvény lluu Irt.’ ...... ....— ......— bV,
Magyar kir. kamatozó kincstári utalvány 6 hóra (lüüfrt).™

Egyesített allamadóság papírban máj.-nov._„_________ 4V„”,
' ' • lehr -au;- ................  17,,"’,
» « ezüst kamat tan,—jnl------------- 4»/„7,
» - » « ápr.—ukt-------------4V,.'",

Osztrák aranyiaradék adómentea------------------------------------47,
« iiapirjáradck adómentes ___    57,
« államadósság, kieorsolás 1851-ki 250 frt p. p..___ 47,
• • « 1860-ki 500 frt I). é.____57,
• « . IMIM-ki Itiofrt , , _____57»
• » . ISÜi-ki 100 irt « *____
• • r 1661-ki 50 írt t >____

A lemts-bég.l"ölgyi vizszabályo/.ó-lársulat________ j--------- 57,
pest varos kölcsöne 1870-ből adómentes................. ................. 67,

• • • 1871-ből . -------- ----------------- BV-
Budapest fóváros 1880-iki kölcsöne ndómonlos..
Szerbiai nyercmcny-kölcsön too frank ™.
Becs város nycrcmcny-kölceon 1871-ből

Utolsó ár kelet
„Fásj.-i

85-75 
85.75 

I 86.— 
I 86.—
10975 
100-75 

13 U.bö 
Hl.— 

;ht-
1 181-50 
; 181.30

- -- Wo

86.25 
86 25 
86.50 
86.50

110.25
101.25 
I37.it) 
115.-- 
118’— 
182.— 
152.—

100.50
101.50 
101.50 
101 —

49 — 
148 —

K — keléi. I> -- dél. Ny nvucot. Felhőzet: 0 =- egé­
szen derült, 1 -- többnyim (.terüli. 2 ;-■* részben felhős, 
3 I iblmyire Imrull, i =a. .-géazeti borult. © esdi, 
-X- — i'ó, -öl - kőd. 1; zivillái

Mcyicgyzése:. A l.'gnymmis Mi.-.v.-toi-zúgón kevi >< I 
x.(Hozol!. A minimum fnö—1,0) Óin-zor-z,ií<. n maximum 
((ló 7(1) a líi-l.a>.t öböl Miiül te? «1 ■ i. A hőmérséklet 
nag yolilm-szt ki,4 - cmrlkcilell.

Kil.iliis; U' .-ngo i-sziiknyiigiili zclci. mellell. változó 
fcllifízvlii i<iö. pásztás ( s'ikkcl.

Állomásolc
Le;- A ml-

"f.bí i i
Szí 

irány :i 
cr.-j

F II,ö-
Z,:t dék nini

Sopron 761» - tc.fi II 1 o" 7
Magyar-Uvár Ó9 -17.8 1) 2 0 —
'J roncsén. . ............. .,9 - - 19.2 3 3
Sei merz ............. 60 r If' - — 0
Korpora... 1.0 - h- 37.0 EK 2 1
Ilesztci-czebiiiva 59 - -16.2 4- l
timliijir.il. 60 - -18.0 1) 1 0
Szolt io i. — — —
Eger. . 60 - 17.6 UK 1 1
Dubreeznn . . üt) j-15.1 0
Késmárk.................. 61 + 13.6 1) 1 1
1 i- Iáira Hired . (12 -t- 12.9 ENY 2 ___ 2 „
Ilngvár ... (-0 + 15.0 EK :i 0 __
Szalinar 60 - 15.0 UK :> 0 --
Nagvvárad 60 -J 16.8 1) 1 0
Márm.'ir.ji.-Szigct 61 + 13.4 K 1 II __
Kolozsvár 62 + 12.5 Elv 2 0
Nagy-Sziíben 61) + 12.1 1) 2 0 __
Orsóvá ... ... + 13-j lv 1 2
1 cme.svár ... 61 - -17.7 UK 2 2 _ .
Arad ... . 61 - - 15.2 K 4 3 __
Szeged... . . 61 + 16.5 1) 12
Panrsova... f)9 + 17.8 UK 4 0
Kcsztlielv Cl +17.0 í) ■> 0 __
(.sákloniya . f>9 +14.6 EK 2 0
Zágráb 60 + 15.4 K 1 0
Hume 60 + 17.9 K 1 0
l)rc.* .. 60 +14.7 4 0 __
Prága __ _ 60 - lő 6 DNY 2 E 20
Krakó ... 61 - -15.4 DK i 1
Lemberg... 62 + 12.6 D •í 1) __
Bregenz 62 + 11.0 — •i A 27
Salzburg ... 61 - -13.1 EK 2_ © 4
1 ilfuv. 61 + 16.0 DNY 1 1
Trieszt . ŐS + 20.1 UK 3 0
l’ola .. 37 + 20.0 UK 4 1
Abbázia . 57 - -18.6 — 0
Lesina 56 + 20.5 DK 1 0
Kopenbága 65 + 11.6 UK 2 3 —
Stockholm . — — __
Szt.-Pétervár .. — — —
Moszkva . . . . — -1 ~ ___
Varsó —
Hamburg ______ 61 +13.4 K 2- 3 11
Berlin 61 H -17.4 UK •! 3
München . 62 + 10.5 EK ;; ® 1
Stornowav ...__ 62 + 11-1 DNY 2 4
Scilly szigetek ... 69 + 13-9 ENY J 2
Paris 63 + 9.3 E l
Nizza.................... 57 + 15.0 K 2
Előrenéz ................... 58 + 16.2 ENY 2 1
Roma ....__... 57 + 19.4 DNY 1 1
Odessza ..
Konstantinápoly... 59 + 13.8 K 4 4 1

Közlekedési útmutató.
Megjelent legutóbb az K/i/etédés április it-diki 

mábini.
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lia frk.

152—
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BESZVÉNYEK, 

a) Bankok 
bank.

119.—

317.15hitelbank
-hitelbank 
■hitolb. II. klb. 
toló é:i pénzváltóbank

14150
106.60

.100 40
901 —

16 6 —
73 0 —

.190.—
2511.—

u vi­

teti- 
300 •—

ÄÄaiiiök

Viktória
d) Közlekedni vállalatok.

ÄLL!^ba,-r::.L:::±
Aradi és Csanádi cgyeenlt vasút ... 
Barcs-pakraczi v.isui nizveiiy-társ. 
Bálaez.-k-lombovori
SiKlifStilKs.,-;:,':;:

♦ • • • • ctd- r.Do1irci*zon-b.i:ilanui>u.'i v c. r. .. ..

Győr-sopron-obönforii vasút”

20.-
10—

7—
2<—
j(»l-
33-

6—

9--
5-fl'|

S
13.'-
31.-
8V--

IIESSsfegT-
N.-Kikinda-X.-liecskcrek v.-u. cls. r.
Osztrák-magyar államvasuL™....... ar.
Pccs-barcsl vasat................. .................
tizaraosvölgyi vasút t. cls. r. .

Kswikr.™™
Taraczvölgyi vnsnt cls. részv. isis. jnl.' 
Osztrák dunagőzhnjózási társaság...
Pesti közúti vaspálya........... .........

• « • élv. jegy--------
t) Takarékpénztárak. 

Budapesti Hl. kerületi 
Országos központi 
Pesti első hazai.___

Alagút 
Általános

259.— 
605.— 
214 — 
388 — 
750.— 
155 —

197.- 
2011.— 
2IU—

192 25 
202.—

|!.S=
. 196.- 
!' 195.50 

97.-
2i2-—
290.50

1 ISO.—
.395__
200.—

318 —

143-75 
Ion 80 
199-60 
907.— 
167.— 
711 —

195.-

3350- 
61--- 
lis.—■ 

1125—

470— 
930 —

262.— 
61,1. 
215 —
1190. -
136.' •

117 30 
205.—

198 — 
292.— 
2 1050

192.75
203.—

163*— 
196 50 
196.—

213. - 
20150

185 — 
396 — 
205.—

DsiUtt
186,-ro ÉRTÉKPAPÍROK

108.—
599.-

469.—
199.23 1U0.7.I

160.—

2 16.—-
18.—

,150. —

OaS5SS8«g&cFővárosi Cassino-kpiilet lószv. társ. 
Franklin-Társulat könyvnyomda
Könyvnyomda •Athenaeum- ........

Pesti könyvnyomda részvény-társ.™.
— - Pallue irn inlmi i-z nyc nriti tr jjg

CL'50 
fiZ

r
12—

,ll-
lr
i-

I Utolsó árkelet
I pénz I I

930 —
1255
170.—
328,-
790.—

Fiumei I. ni. rizs liánt, és rizskemény fj(ti 
Ganz és Társa vasöntödo és gépgyár jf
Gschwindt-féle szeszgyár_________ KOI
uyapjumosó és biz. első magy.......... 2-1
Kereskedelmi testület épülnie_____ 210

bíeeeéée r*~
legla és mészégető, újlaki -----------
Magy. fegyver a lőszergyár reszv.-társ.
Ncmzotkö/i xvaggnn-k. részífltárs.... 
Rimamiirnny-salgótarjúni vasmii ...
hchllclr-félo vasöntöde s gépgyár.......
Serfőzde első magyar___ _________
Sortéshizlaló ........ ................. ................
tipodjnm és osontlisztgyár...... ............
Szálloda részvény-társaság ..............

29»,
2iVl If 14».— 
Hill |- 171.—

1.— 
129.00 
290 —

—.— Szegedi szeszgyár és iinnmitó r.-L . 1 I
Török bir dohár,y-ogyedárns----- fre 250
Lj-Antalvolgyl üveggyár r.-t. ........... 5(0

Z A I. O ü L E V E L K IC. 
Magyar fóldhitelint. papirérték 5 °,'0

: : :
• « ar. v. ez. ... & %
• elzúlogliank______ ____

Magy. orsz. ktizp. takarékpénztár 41 V1" 
Kisbirtokosok orsz. röldhitellntézeto fi'/,7,

Osztrák-magyar bank o. é..... ...... 41/,%
• IC1/,évre 4 "L
* 50 évre 4

Pesti magyar kereskedelmi bank.. 6
5-7",,

' * • « r, " „
• • • f 4V,7„

Pesl; magy. kcr. bank községi kötv. 4' ,n,1 
•Albina» takarék- én hitelintézet... n %
Kagyszeboni tvldhitelintózot _ 5 n/™

~ *’-'Ó

• ált. takarékp. iio frt 5 »/"
Xsznbeninlt. takaréfcn. tóéi-v. f. 106f. f,% 
Temesvári első lakrékpénzlár......................

Magy. ielzálogb, nyer. köles. köti-. 4 o,
• • nyeremény-jegy...

Ooztr. földh.-int. díj kölcsön kötv. 3
• » kötv. nyerem, jegy 1 ”,

Pesti hazai I lakp. e. ícib. kötv.... 5 ",
• • • * • • ... i",%

E 1, S 0 B B S E (i E K.
Az -Adria, magy. tenger hajózási r.-ijra. 
Alfiild-liumei v. 11. (v.-eszéki v.) v,;,| 5 " ,

• • vasút I37J. kih....... fi ",
Budapesti közúti vasp. társ. részlet 31,'1'

• • • » ■

110.—
in;.—
no.—

116.—
•69.—

191.75 
100.80 
96.30

120.—
101.—
101.75
99.75 
0.8.50

103.50
191.25
101.75 
VlOiill
100.50 
103.— 
192.—
101.25 
190.— 
10!.— 
101.—

99.5(1 
. 100.75 
, 1-1.75
10.3.75
101.50
191.50 

I tort-— 
j 9S- —

,113—
I 18.- 
109-59 

! 18—
101.50 

! 99.50

I 111 —
190.50 
190.50
97—

1000.
1265
ISO—
2.32—

288. -

75.40
11050
204.—
785—
312__
148—
J12—

146-60 
465 —

102.25
101.25 
97—

121.—

102.26 
90.25 
ov­

iin.30 
1*12— 
1II2-J7 
UH — 
VIl-

lO 1.75 
fUO.fid 
101.51) 
102— 
99.-- 

101.20

log­
in.!—
109-59
98-50

113.50
20—

110.50 
20—

102—
100—

I «4.— 
101.50 
101.60
ŐS-

ÉRTÉK PAPÍROK

Bittaszek-dombovür-zákányi v..„ 2ö) 5%
Budapesti lancrhid ________   juj r.v
Budapest.pécsi vasul ____ Áy fi-
W, vasút --------------|r)2f(|] m .rka 4",

Uunag.,zliajózási lársatag ||X1 ?0| « ,
Északkeleti vaspálya í s “

• • (ar.iuyb)_ ->l

l.leyil rs lözsde-ÓpUlet ........ .. . pi fi«/.
Magyar-galériai vaspálya .. . ; 1 fi

• • • II. kill. ■>}! 4-,
• • • eztis • ,

M -ny. v (5? -feli. gy.ir-grá. /i) . .. «fl 5’ , 
Magjar nyug. v ls:i kié . - 1 ».-,
M. v. elsül,I,.--. boruk, aranyé........?gj 5« ,
,•*,.* • • 1888"4'.',%
I. erdélyi vaspálya................. ........ 9(1) 57,
Gyiír-sopron-ebiuifurti vasul arany 9,íj 3«/„ 
Kassa-uUcrborgi vasul esllstbon .. «;) .V,

• • v. (nperjus-tarn.i ifi] fi'1 ,
• « • (oszlr. vonal) «ml fi"-.,
• » • (in. v.) arany ’ •! fi" ,

Osztr.-magyar állaruvasut arany 2itj fi"'. 
O.-m. állainv. 1883. kib. (1*1 «OtD márka 4% 
O.-ni. atlaniv. X. kib. 1885 ... 5y | fro 3' „
Tisza vidéki vasnt ..................... . |f,| fi" ;,
Viktoria gőzmalom elsöblis kötv. j;,l| fi"/»
MAOÍNSOR ,IÜUY K IC.

Bmlavárosi sorsjegy................. ...................
Kegle viel, sorsjegy __________________~
A '.ló szív* egyesület sorsjegye ............~
M. sz. korona orsz.-vüriis leereszt egylet 
iXyer.-kölv. a bnesl-Upútv. bazil. felep....
Az olasz vörös kereszt egylet________ ’
Osztrák hitelintézet______ ____  ~
Osztrák vü-i'rs kereszt egylet ..........
Pállfy sorsjegy _______________ _

1* K NŐNEME K.
Császári királyi arany (vert) ______ 7__
Császári királyi arany (kör.) .... ......~ _
Osztrák-magyar 8 forintos arany ___
29 frankos arany .......    ~~

Törők arany lira ...........  ■
Osztrák és magyar ezüst. ......................“
Kémet birodalmi bankjegy lot) márkányi 

bank
Váltók árfolyama (látra) k.láb

Német bankpiacz.uk ion márka ... 1 "/. 
Amsterdam 190 hollandi forintért 2'
iltilsszel 190 frankért______ _____31/ «/
Páris lm) frankért....... ....................... 1 «•
Marseille 191) frankért..... .............;; «-
tivújezi pcnz.piacziik 190 frankért..! 4,;.ll/,
Zürich 109 frankért..... .................... .41/10/,
London 10 font sterlingéit________ gi, ".
Szentpétervár 199 rubelért..... ........  0 %
Olasz biiukp. Inn lira nnuvo ital. 5 v.

[Utolsó árkelel

100.2Ú 
401 —
100 50

99.60 
ÍOI 25
100 50 
M- —

l'H.,.0
100.50
119—
116.73
100.25

112.—
101 — 
102—

187.25 
191__

63 50

460
12.50

187.50 
20-50 

61. 50

9.15
9.17

11.50

57.55 
98 —

46.70 
46 70 

Hs­

ára

101.75 
103.50 
101 50

102.25
101.—
88.50

102.50 
101— 
120— 
117 25
100.50
lói!— 
102— 
203__

64.50
• -80 
13 — 

925 
18.— 

iss-jo 
21 — 

63. 50

5.55 
553 
9.40 
9.40

11.55

57 70

57.75
98.23

agyar 4V0 aranyjáradék_____
• 5% paplrjáradck --------
• úllalánns hitelbank___
« penzv. és Icszáin. bank™.

Tisza és szegedi kölcsön............. .
Magyar jelzálogbank _________
Osztrák hitelintézet_____ _____
Angla-oszlrák hank __________
Állami vasul_________________
Déli vasút™....... ........... ..... ...............
Tülök birodalmi dohány............ .. •
lUnvv.Muráuy........... ....................
Jelzálog nyeremény___________

A mai déli tőzsdén 

eladni olt
>jSzílllitiisraM.

4"', magyar arauyjáradék_____
fi"., magyar papirjárudek _____
Magyar liilelbank____ _________
Osztrák hitelbank_____________
Osztrák-magyar államvasiit ...„
Deli vasut-rosz.vény.......................
Leszámítoló-részx-óny ................ ..
Jelzálog liitelhauk részvény il k

Határidők
Utolsó árkelet iElőfordult ki

jilcgmag. legate

it.
11.

192 60
97 60mjj

1889. jun. 4.'! ——

1(12.65
97.65

1926') 
1 97.00

101 73 
97 65

fpi 30 kr,
JdJ
I Excelsior-SaccoCkcviotból fii 4.80
1 divatos nadrág............ .. 4.—
1 mosható piquet - mellény 2.50 

írt 10.31)
csali

ADLER ADOLF D.-nál
Budapest, Deík-utcza 23. sz.

1 Excelsior-Sacco Kamgarnból ft’t 2.80
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MINDEK POHAKtYTQgSBBEU

A LEGJOBB' 
a^ivarka Papij,

A VALÓDI * *

D~ BATIZFALVY
egyetemi m. tnnfir,

ujonnan öpitclt és a mai Imlomfmy színvonalún álló

Magyar királyi államvasutak. A PALLAS irodalmi és nyomdai részvénytársaság könyvkiadó 
hivatalában kapható:

LE HOUBLON PizeretfiTEZETE

Árverési hirdetmény. FRANCZIA-MAGYAR SZÓTÁR.

Fraaozlft Gyártmány 
^ CAWLEY & HENRY «égtől 
tf# PÁRIZSBAN r.tfFU

^ZÓi minden^ 0 ^

llfütiriiOUmÍHUilUIMIKI.: OTTO KANITZtO“,/,Sfoii/mWmme/,3.WIEM.

Pályázati hirdetmény.

Budapesten, városligeti fasor és Arena-nt, sarkán.
Szakavatott gyógykezelés, jó ellátás, gondos ápolás és jutá­
nyos árak mellett vesz fel bennlakó és bejáró betegeket. 
A rendszeres vizgyógymódon kiviil svédgyógytornászat, 
villamozás, massage. Nagy terjedelmű árnyas sétányok, 
olcsó gyors közlekedés ez intézet előnyeit képezik. Az intézet 

- sebészi és testegyenószetl oszzálya lií óv óta 
szakadatlanul működik. 9-19(1

Kimerítő programm bementve.

A Szentes városi gimnáziumban üresedésben levő rajzoló" 
__ Igeometvini s rendkívüli szabadkézi rajzi rendes tanári állo- 

másra, ezennel pályázat nyittatik. A megválasztandó a fen- 
említett két tantárgyon kívül még az alsó osztályokban 

hivatalában (Bpest, kecskeméii-utcza 6.) megjelent: a malliemalikát is tartozik tanítani. Tanítási óráinak száma
hetenkint 21—22, Csak középiskolai tanári képesítéssel bíró 
egyének pályázhatnak. Fizetés évenkint 1000 irt és az ál­
lami tanintézetekben fennálló nyugclijszabályznt értelmében 
nyugdíjjal való ellátás. A megválasztott állomását legkésőbb 
szeptember l-sö napján okvetlenül tartozik elfoglalni, s vég­
legesítése csak három évi próba idő eltelte után fog meg­
történni.

Ha ezen tanári állomás a kellő qualificatió hiánya miatt 
rendes tanárral nem volna betölthető, abban az esetben he­
lyei les tanár választatik FOCI írt i fizetéssel.

Úgy a rendes mint a helyettes tanári állomás elnyeréséért 
a kérvények folyó évi június hó 30-iIt uapjáig kellőleg 
felszerelten a gimnásiumi bizotlsrg cliiökiégélicz küldendők be 

Szentesen, 1889. május hóban.

••®eoeee»ee»eeeeeeeeeeeeeseeeeoeeeeee|

PATT AO irodalmi és nyomdai részvénytársaság könyvkiadó-!tebb
lALliÁu i....................... .. .................................................

NÉPSZERŰ CSILLAKASZATTAN.
fiz égboltozat egyetemes leírása.

Irta

FLAMMARION CAMILLE.

Fordilotta

H01TSY PÁL.

Neuhaus Ádáxu érsek újvári ezég j 
t- ez. hitelezői, a mennyiben lejárt vál-! 
tok vagy egyél) kötelezvények birto-l 

kában vannak, felkéreínek, hogy köve­
teléseik rendezése végett f. évi junius 
hó 1-óig Dr. Neuman Armin 
ügyvédi irodájában Budapesten. Andrássy- 
ut 10. sz. jelentkezni szíveskedjenek.

S50 ábrával, színes kőnyomatok és csillagászai! férképek
II. kötet. — Füeve 9 frt. Diazkötéshoa 12 irt.

Hiányok nyilvános clárverezésn HudapesL - dunapiiv! 
állomásunkon 1. hó 23-án o.siil övi ükön tlólolöLl !) órá­
tól kezdve lavlalik meg, mely átverésre ti t, ez. kö­
zönség ezennel meghivalik.

Budapest, 1889. május hóban.
 Az üzlet-vezetőség:.

3 nagy kötet fűzve 10 frt, kötve 12 irt.

10363 A girnnásiumi-bizoitság elnöke.

Norddeutscher Lloyd.
Posta- és gyorsgőzös

BRÉMA
New-Yorklr Baltimore k 
Brazília La Plata p 
Keletázsiapl Ausztrália-

Proepektnejket és menő tier veket kívánatra killd

A Norddeutscher Lloyd
igazgatósága.9ii r-

Szepezd fürdő
Szegezd. 11. j»- Kőváttó-Óis, 10160 

a llalutnii északi jiailján, umulkpilvlt niagasialon fekvő 
községben, buli lőni liidcgfiirdö, a until ovi Igou azép 
eredményű látogatás folytán ur. I8SU. évben újból 
megnyílik. Idény j mii hm I-töl szepl. vvgeiyf. 
A líírdői északról hegyek, erdők környezik. >oh., sincs 
por, ozonleljc.s erdei levegő, ii.le balaloui légáramlat, 
hiflolen mély viz, szép tiszta lialaton-lem-k. A fürdő 
'•ize ill sóba sem lt.il ki annyira, mini más fii időkben, 
mórt vihartól védőit mély vizű van. Mull év jnliim ha­
vában rvndliiviil rossz, iilőjiii-ús nuiUelt is | —2 
napot kivéve a hideg-fürdő mindig élvezhető Jó 
meleg voll. Ki válla Int melegvíz-fürdő horóku- 
lényőhől is kiszolgáltalik. Szőllő-Uiiru szept. 1-töl 
akár oki. végéig is mcgiiyiijtbnló. A fürdő mellett szép 
árnyas erdőt sétány, azontúl szöllől: és eidőkoszoriizta 
hegyek, honnál renilkivül szép liilólű* >nn Zulu- 
Veszprém- és Somogy-,„egyék nagy térülőiére, a regé­
nyes Ralnton-Fürcd, Tiliony. Rmlaesonv, Szigligel, Cso- 
háne.z, Keszthely, Sümeg vidékére. Úrikig Iniió suliikat 
miviflig árnyas erdőben leltet lom i. Vadászat, hajókázás 
és kirándulások. Étkezés Table d'hole (3- -I- tál étel 
ebed. 1 2 tál Varsóra, kávé vagv tej reggel) naponta 
1 Irt 20 kr., 1 frl 50 kr.; külön étlap szerint is olcsó 
es jó koszt. Szepezd re a legrövidebb ut lloglár, mi.su t- 
ájloináslól hajóval, vagy okik a viziulat nem szerelik,
\ eszpréinböl fin kunéi 3 és félóra alatt Szcnozdrc. T.<*- 
vélheli tudakozódásokra, bővebb lölvildgosilá't u fürdö- 
nlajtloiios Ntigy I»ül. föld birtokos.



EGYETÉRTÉS. KEDD, MÁJUS 21. 1889

Ezen hirdetési rovatban minden ssi 
egyszeri beik tatása Közönséges petit 
betűkből 2 Krral, 8 compact oetÜK- 
böl szedve 4- krajczárral fizetendő. 

ütem**

Minden hirdetésre felvilágosítást ad 
akiadóhivatal Ingyen. Czlmmel ellá­
tott hirdetések minden közlése után 
még 30 kr. bólyegllleték la fizetendő.

~^saj<~oÍy~íeveÍekre~yájaszőIunk7^meÍyekkerU^aszrUszűkségesJevéÍbéjyeg^^gy|lgveíezőlag_ beküldedl^és^a^irdeté^aíatt^áMó^^^nJcözöltetik.^

Középkorú Drága Ninikém! j Bernáthegyi kutya
utclligcns férfi (nem egészen ! Hogy vagy, mikor találhatlak ? | egy és fél éves, 85 cm. magas, 
agyonlalani egv vagyonosabb Az° Isten szeret, tudom, »le i fehértarka, hosszuszörii, tiszta 
.vadont vagy i'-.vegyet óhajt Vájjon te... Hat hétig egyedül faj, clköltözás miatt jutányos 
nil venni. Titoktartás hizto- leszek. Pesten azonban fsak i áron eladó. Bővebbet a^__ki- 

" 1" tiz napig, azután elutazom I adóhivatalban, 
messze,messze. Minden rendén 
volna, lia csak láthatnálak. Sz.
R. Rózsika. -1208

állatik. Czim megtudható 
kiadóhivatalban. 4196

"leaves fiatalom!

Látiialsz c hó 26-áig 
somon. Csak lóvéié! a 
hi czimre. Jöjj, ha'jöhcts 
ma, mint holnap. Ön ;

i laká- 
régeb- 
.inkáb 
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Várjon meg!
Három éve, hogy ezt mondtam 
neked a könyviárrendezés al­
kalmával. A Svábhegyen tovább 

fejlődött szerelmünk. Egy­
szerre elszakadtunk (‘"ymáslól. 
A mull év január utolján ta­
lálkoztunk, de nem lieszélhct- 

! lem veled ugv, mint akartam. 
Judtodra akarom adui, hogy 

! szeretlek jobban, mint valaha 
: és enyémmé teszlek minden 
áron! Gv. 4214

7524

20 lóerejü gőzgép.
Egy legjobb karban levő, tel­
jesen munkaképes 20 lóerejü 
inkomohil olcsó áron el-dó. 
Czim a kiadóhivatalban. 8028 
Két 16 markos fiatal heréit 

sárga ló
eladó Váczi-körut 78. sz. alatt 
s megtekinthetők a déli órák­
ban .lózsef kocsisnál. 8970

Kávómórés
élénk helyen, családi viszonyok 
következtében átadandó. Bő­
vebbet a kiadóhivatalban. 4192

Ház,
mely 10 évig adómentes, szi­
lárdan és jó anyagból készült.8. 18.1 Lengyel nemes,

I 27 éves. ősrégi nemes család- 1 két emeletes, Budapest egyik 
- • , hói. fiunil-fiura szálló 200 éves igen élénk forgalmú föutczáján,
' • v ] örökség leendő ura. ki a ma-1 hol a villamos és közúti vasúi 

' gyár testvéreket szívből szere-! közlekedik, 10«'ojövedelemmel, 
4" " lem, egy minden isteni adó-1 kedvező fizetési feltételek mcl- 
.. . . mánynyal megáldott magyar j jelt 80,000 frtért eladó. Bővcb- j 

,J' nőt óhajtanék nőül venni. Le-' het Horovitz A. Budapest. Kc-

NYAKKEKDÖK
1.— 
1.80 
1.50 
1.26 
1.50 
1 —

6 db tiszta selyemből
12 « finom gallér ........
1 (f finom fehér ing...
1 « « szinesing—
1 « « Pirpict ing
6 « nyakkkendő ........
ti pár úri harisnya........  —.45

Leveleket kérek SCHWARZ A. 
nyakkendő- és fehérnemű-gyá­
rához Budapest,VI., nagy-mezö- 
utcza 14. sz. kéretnek. Képes 
árjegyzékek ingyen és bér- 
mentve 9780

4212

I.

, .. , < veinket német nyelven kérek,
Ú, 'V, i., ,• oé magvarul nőmtől fogok tanulni.

,, Tj'" ( General Bem» Wien, Haupt-
s r, ÍM: lí t \ p—1 • 4206

V |4- y, 5. 8. 25. I, 18,1 ■■■■■■■■■■
8. lí. 8, (5, 24, 8. 2U. I. 8., Ploilác

• 8 18 15, I. 24. 3, lő, Li ílldlldS-
'IV." 2- Ő, 12. 4. 18, 19,------------------------------------------------

, n í fi ->b 8 lí 8, 18, Hasznúit és uj

l pénz-szekrények
i s. is. 18, í, 1, rendkívül olcsó áron kapha- . .
19 2ő lő. IS. 10, j lók a bécsi pénzszekrény gyári ' Esetleg bőrbe is vehető. 

1. 2. í 20 4. 8, : raktár Budapest, V,, Bál- Bővebben a kiadóhiva- 
99211 i vány-uteza 6. sz. 10189 I tálban^___ ___________ 9890

4, 9. 8. I 
. lő. 18, 
U, lő. 2.
. Edgár.

repesi-nt 40. ____________

Bútor
! csak keveset használt, olcsó 
i árban eladó. Bővebbet a kiadó- 
j hivatal. 7ő26
I Eladó nyaraló.
I A Gellérthegy déli olda- 
1 Ián, szép árnyas parkkal, 
I gyümölcsössel, szőlővel, 3 
I zzoba, 2 veranda, konyha, 

fürdőszoba, pinczóvel.

lő

Nógrád-Voröczón
a Dunapart igen regényes 
erdős táján, a főváros­
tól ötnegyed órányira, 
vaspálya és gőzhajó állo­
mással (a fővárosba na­
ponta 6-szor lehet utazni), 

2 ujdonat-uj úri

nyárilak
több szobával és diszked­
től, vízvezetékkel, hozzá­
tartozó melléképületek, eset­
leg bútorokkal együtt el­
adó. Bővebbet a kiadóhi­
vatalban. 10200

Gazdasági
változás folytán egy circa két 
ezer drb álló linóm posztó­
gyapjas tenyészjuh-nyáj el­
adásra kerül. Július hóban 
átvehető. Bővebben a kiadó 
hivatalban. 4154
Szcgszárdvidéki, saját termésű 

fehér és vörös asztali

BOT*,»

melynek természetes és tiszta 
voltáért kezeskedek. Kishordó 
vételnél literje 20 krért, pa- 
laczkozva literje 24 krért 

kapható.

PINTÉR GYULA
Budapest, Kecskeméti-utcza 8.

Eladó birtok.
A fővárostól egy órányira szép 
kies vidéken, Mária-Rcmctc 
közelében, a hűvösvölgyi vas­
úthoz alig félórányira, Buda 
Hidcgkuton egy 25—28 hold­
ból álló legjobb minőségű föld­
birtok szabad kézből azonnal 
is eladó. Értekezhetni Szűcs 
András úrral (Budapest megye­
ház). 4140

Nem szédelgés
uj ruhákkal, melyek mint ré­
giek adatnak cl, hanem csakis 
uraságoktól levetett uriöllünyök 
a legnagyobb választékban a 
legolcsóbb áron kaphatók : 

Károly-körut 2. szám, a 
hatvani-uteza sarkán, az ud­
varban. Ugyanott ruha-köl- 
csönző intézet. 10107

Egy 900 holdas

birtok
Érsekújvártól */« órára, Nasz- 
vadon bőséges gazdasági épü­
letekkel, kényelmes tirilakkal, 
szép kert és gyümölcsössel fo­
lyó évi okt. l-től több évre 
haszonbérbe adandó vagy el­
adó, A birtokon kincstári do­
hány és czukorrépa-termcsztés, 
valamint tehenészet is űzetik. 
Értesítést ad Ó-Buda, Főtér 4. 
sz. alatt minden szombaton : 
Rubraviczky Elek. 10090

Eladó ház.
Kik a fővároshoz közel lakni 
szeretnek, vagy pénzüket jó 
kamatra elhelyezni akarják, itt 
az alkalom, hogy egy igen 
élénk forgalmú helyen, állo­
másokhoz közel, szilárd anyag­
ból fővárosi mintára épített 
uj házat megvegyenek, h ház 
8 évig adómentes, kifizetett 
nagylelkű s évente 1150 frlot 
jövedelmez. Értesítést ad a tu­
lajdonos K. 11. Újpest, Attila- 
„teza 11. 4188

Lógereblyéket 
ésszónaforgató-RÓpckct 
különösen olcsó árak mel­

leit szállít
UMRÁTH ÉS TÁRSA

mczöpa/.dtinági gépgyára 
nUUNÁIlAX 1‘rága mállóit. 
Magyarorszá i főraktár: itudn- 
pest, váczi-körut fiO. wzám 

saját alnlt tl33i>
Átlegyz. Hív. ingyen és hérraeDívc.

Tökéletes ! Gépész
Mg) UlilStlJM UllLUl lldUtií .hönywivö és levelező, ki ki a gepek javítását. ujjaala- 

Mától fogva megkezdődik egy! a. magyar és német nyelvben, kitósát. cséplcst JókéJctes'm 
magas uvaságtól átvett összes kettős könyvvitelben cs leve- érti, állast kevés, akai ..uim 
ingóságok eladása; ezek között:lczcsben is teljesen jártás, a,gépek vagy malmokban i.. 
vannak elegáns, divatos háló-,'kereskedelmi téren suk oldalú

Oktatás.
:i3í':i Lcvous de franrais

.... á tres-has prix par une Dame 
4032: et un Monsieur professeurs de

vannak elegáns, divatos unio-, keresKeuemn leriai sok ummu._____________________________ —Paris L'adrcsse ü l'FxnrHéJ
ót-, úri- ós iflegenazoba-,! képzettséggel bír es sokat uta- TiHlál Hala! ÖZVCgVti ' ' — - 1 ■'
sálon-, budoir-butor. to- zott egyón. önálló munkás, nos, j ^ h;irom 6 ■ volt egv Jó bizonyítványok, 
vóbbá kepek régi cs jelen-:a.,untja !iZ0,R;Ya|,|%.^y é'u Csihelyen, mint társalkodó,lő és kai rendelkező newclőnö aU 
kori mesterektől, perzsa- es,más alias betöltésére. >z\\csjVezetőnő alkalmazva, ha- kalmazast keres. Czimc a ki- 
smyrna-szónyegck, ónomét;megkeresések «^„l^lsonló állást keres. Czimc meg-.adóhivatalban. 4210
Icorsok,majolika.viragtnr- posle restante czim alatt ke-, ludhal6 akiadáhiva,aiban.4-175;7„Damtf™AVWI -----
tok, bronzalakok, lnmpak, rőtnek. _____ 41JJ — , — UblvSUN ANNA itShZUllV
csillárok cs zongorák. Egy| -p bfillnmeS ' lI*<3nl nyelvet BUDAPEST,
fogat2lószerszámmal. Ezen! ^ ^ kellemes..... jbeszelő 28,_dvcs ;ember ,_p_énz-' ^ = Harminczad.utcza

pontaU—1 ős 2—(Mg.

Egy kitünően
belovagolt, teljesen szelíd ter­
mészetű pe.| heréit paripa eladó. 
Bővebb értesítést a kiadóhiva­
talban. 3982

te r
még igen jó állapotban, igen 
olcsó árban kapható. Ugyanott 

a lakás azonnal kiadandó. 
Kerepesi ut 11. szám 
mesternél.

fogaté lószerszámmal, azeiii —n*----- inuszuiu -u uwa tmuu pénz- _
tárgyak megtekinllietők s rész-j külsejű , megnyerő modorú, tárnoki, könyvyivői, pénzsze- m0*1 \ 
ben vagy egészben készpénz- franczia müveit nő óhajt dői. raklárnoki vagy irnoki (földszint, Koller tanár udvari 
fizetés mellett cladatnak V. ngy magányos urnái társai-1állást keres, Ajánlat «pénz-,.fényképész,házahan)jajául ijg 
Dorottya-iitcza 5. I., na- kódú vagv utazó társnői alkat-! tárnok 7» alatt a kiadóhiva- elhelyez nevelőiiökel, 

10230 mazást oínverni. Szives aján-Italhoz kéretik. 7525 tanítónőket, tanitókat,
latok kéretnek c lap kiadó- -.,--------V” ' ", „ gycrmclt-kertésznőkcl,
hivatalába 40B6j Égy CSIltOS USSZOll) Ka, j minden nemzetiségű bonne-
Egy tisztcsscge^saládhól való* * ^ okát »,éri Idényre is.

fiatal hölgy 'pén'zlárosno leendők végzési- GBRSON ANNA asszony 
ajánlkozik házvezetőnőnek vi- ||Clli alkalmazást keres. Leg- BUDAPEST. 10089 

Idékre papi házhoz vagy ma- szívesebben menne magányos,most: Harminczad-ulcza 4 
Igányos urhoz, esetleg helyben llir|10z. Ajánlatokat a kiadó- 
; kaszirnőnek. Czimc Aliháloyics í bivatalha kér : «A ki korán 
Irma, Üllöi-ul 29. sz. ti. ajtó. jicii aranyat lel.» 7517’

4211______________ Lakás és bérletMagyarország nyugoti részén,
100,000 Irt értékig vételre -„n ,
restetik. Ajánlatok kéretnek Lgy nagyoni) uxa-| iii i ' z. Nagykun - Szolnokmegye
C. W. Sopron post rcs- dalomban főtiszti vagy fő-'AIIY<IIIII<IA<I0I Iljvl Ijsza-Füly község határában
tűnte. Közvetítők kizáratnak, számvevői állást keres egy1-------------------; ~ ~

10354 j erre teljesen képzelt róni. katb.| A békési
vallási!- 87 éves családos. a‘posia és távirdahivatalnál egy f. évi okt. hó l-lól 12
mezőgazdaságban

Alkalmazást keres
Tisztességes ,ua3 Imweut ........ .

özvegy nő, ki a házi leendők kifogástalan jelleméről, szór- jtályt sikerrel végzett, intclli-l

(ily község határában

1000 holdas birtok
cvre

kettősjgyakornok felvétetik. 4122 bérbeadó. Közelebbi felvilágo-
praxissali------_— ------------------— isitást nyerhetni a tulajdonos,

biró gazdatiszt. Jelenleg fo-| Gyógyszerész- :Végcss Árpádnál ugyanott.
: liszt Csehországban, 5000 hol- ....... i 4013das birtokot kezel. Kívánatra Igyakornoku! hat latin ősz- ------------r

gzett, intclli- Gyönyörű
végzésében tökéletesen jártas, galmáról és képességéről bi-!gens családból származó ifjú nyarilakban egy oeinee bn. 
főzni kitünően tud, a fővárosba jzonyitványait mutatja. Allomá- ................ ..
vagy vidékre gazdaasszonynak |sát egy negyed év múlva el- 

a ház- ajánlkozik. Czim a kiadóliiva- [ hagyhatná. Czim a kiadóhiya- 
10254 tálban. 4ll8|ta1ban.__________ _______,9á/1.

• torozottkiilönbejáratusr.oba, allokli magyar városi j................................

Csődtömeg eladás.
Hoffmann Henriit újpesti kereskedő csődtömegéhez tar-1 

, ;t , -ődleltár szeriot 81 i frt 77 krra becsült különféle j 
/ük és üzleti felszerelések csddbirósági jóváhagyás folytán: 
lánlati verseny utján eladatnak. J
A rl ajánlatok 50 frt bánatpénz lefizetése mellett 

—később folyó hó 27-ikóig alólirott tümeggondnokhoz 
■."ilandók be, a kinél a csődleltár, valamint a közelebbi fel-1 
(;clek is megtekinthetők.
Budapesten,' 1889. május hó 20-án.

Dr. Szigeti Sándor
ügyvéd, mint Hoffmann Henrik közadós 
( sódlömeggondnoka. Ik. Budapest V. kcr., 

,vii;r Erzsóbet-tér 8. szám.

arád
g y ó g y h c 1 y He vés m egyében.

Vas-timsÓG fürdőkkel, ógvónycs-kónes ós va- 
sas-savanyuviz forrásokkal, a Mátrának erdökoszo- 
ru/.ta liogvci közt, 100 mét. tengerszinfelctti magasság­
ban fekszik a parádi völgy délnek néző magaslatán, 
telj,,Sin védett helyen. Tekintve Párádnak enyhe hegyi 
légköréi, mérlföldekre terjedő üdítő hegyi sélautait, gvö- 
av.-.ni parkját, fedői vidékét, s a fürdő czélszerü beren­
dezését : egyike a legelőnyösebb fürdőinknek. Mint fiirdő- 
Mr.-, , i>r. Brém József Kézmárszky tanár szülészeti 
kjr.odája volt segédorvosa működik.

Az évad kezdető június 1-éu ésyép szeptember MM.
A fürdő csak 20 pereznyi távolságra esik a 

Mátrai vasut-voiial Párád nevű állomásától, a
hova minden elérkező vonalhoz kényelmes közleke­
dés tartatik fenn. A szállításért személyenkint fizet- 
Ip.lik ön kr. a bőröndökért és rákászokért dobozonkint 

kr. Külön hintófogat a vasúti állomáshoz csakis 
előleg's megrendelésre küldetik, melynek ára 2 frt. A 
varádi fürdőbe ulazó vendégek részére a m. kir. állam, 
vasutak igazgatóságának engedélye folytán 83‘,',%-kal 
cu rsékelietik'a vasúti viteldij, miről az állomásokon ki- 
függesztett bővebb tájékozást fognak adni. — Lakás- 
megrcndcléscket elfogad s minden más Parádot érdeklő 
megkeresésre készséggel ád felvilágosítást Párádon

,„203 a fiinlöifjazfjatóság.

Az árnyas sótantaktól körülvett, az idén megnagyobbi-1 
tott s az orvosi tudomány követelményei szerint berendezett! 

l_)r GLÜCK IGNAC'Z-fólo

VÍZGYÓGYINTÉZET
Budapest, városligeti fasor 11. sz. a.

bennlakókat és bejárókat elfogad, s szakszerű orvosi kezelést 
beleértve másságét és vilamozást, valamint jó ellátást mur- 
'ékclt árak mellett biztosit. Prospektus kívánat küldetik.

SÍT TELEFON! -ÖO 9667,

1EUHAÖS FÜRDŐ
CILLX melleti (STYRIA).

Valamennyi slyriai fürdők között a legmagasabb fekvésű; erős hegyi levegő, 37° C. 
és aczólforrás, t.j órányira Cilii déli vasúti állomástól, nagyszerű levegő, felséges, 
messze kiterjedő fenyves erdő közepette, kiváló ózont tartalmazó tiszta hegyi 
levegővel.

Gyógyítási scgódszerck; 8 nagy, közös kü-bassin 37® C... 33° C. és 27° C. 
hőmérséklettel, elegáns külön fürdők márvány-lmssinokkal, villamos kádak, zuhanyok, 
massage, — villám-, tej- és savókura, ivókúra, aczélforrások és mindennemű ásványvizek, 

Sikerrel gyógyittatnnk: Krónikus gyuladások és izzadmány-maradványok,

nikus bőrkiütések slb.

Az idény kezdete május lió 1-én.
Szép cs olcsó lakások, jó vendéglő, szép gyógyterem, olvasó-terem, jó zenekar, 

hangversenyek, társas estélyek, bálok slb.
Posta- ós távirda-állomás, naponta kél posla-üsszckölletés Ciliivel. — Kérdo- 

zősküdesek én megrendelések «IHreetion «ler Lnndes-C'uranstiilt Neuknus 
bel Cilii, czimre inté/.cndők. — Peospcktus ingyen és bérmentve. 9786

Fiirdöorvos és igazgató: Dr. C. S. PALTAUF.

HAAS FÜLÖP ÉS FIAI
BUDAPESTEN,

ajánlják dús tartalmú készletükéi legújabb bútorszövetekben, asztal-, 
agyteritok és flanelltakarókban, szőnyegeket, futószonye- 
geket, úgy a legolcsóbbakal mini a legfinomabb valódi keleti és 
smyrnai szőnyegeket, divánátalvetőket, porticroket és 
tunisokat, Makart-, stoor-, fehér csipke-függönyöket 

nagy választékban mindenfele árakon.

e*aktáfi»
a legolosóbbaktól a legfinomabb legelegánsabb kivitelig.

egy allokli magyar városi • kerl. és fordőszobabasznátatU!
gyógyszertárban lelvétetik. | kiadandó. Kagy-János-utcza 44. 

Czim a kiadóhivatalban. 4158‘1. emelet.________________ 4194

BÚTOR
Ajánljuk mint legjobb és legolcsóbb bevásárlási forrást min- 
dcnneinii finom és egyszerű bútorokban a hosszú évek se* 

rán ál helyben létező s legjobb hírnek örvendő czégcl

SZABÓ JÓZSEF ÉS TÁRSAI
Budapesti asztalos-társaság József-tér 9. szám., 

hol mindenki tetszése szerint végezheti bevásárlásait. 
Nagy választók, olcsó árak. 10339

9819

A balatonfüredi gyógyfürdő
junius 2-án nyittatik meg.

Balaton-Fürcd enyhe cs egyenletes légköri viszonyánál és kitűnő juhsavó inté­
zeténél fogva különösen ajánlható: idült lógcsöhurut ós tüdöbántalmaknál; 
égvénycs sós, szénsavas vasas forrásai, hideg és meleg szénsavas fürdői, gőzfürdő 
s°a női és lórii uszodával ellátott balalon-fürdői javalvák: gyenge emésztés, idült 
gyomor- és bélhuzam, vesemedeneze és bólyaghurut, hasi pozsga. máj, lép, aranyér 
és női bániaknak ellen; továbbá vérszegénység, sápkór és gürvélykórnál, általános 
gyengeség, gcrinczagy és idegbántalmaknál. 10147

Rendszeres szölö-kura szeptember 1-én kezdődik.
Díszes gyógytereni, elegáns éltcrmck, ferrasse. kávérsarnok, födött sétány, jó 

zenekar cs színi előadások, vizi sétákra kényelmes és biztos angol csónakok és vitor­
lás hajók, bál, tombola, jó reslauraczió. — Wild vezetése alatt — szép és kényelme^ 
sen bútorozott lakások, posta és távírdái hivatal, jól rendezett gyógyszertár. — 
B.-Füredre vonatkozó ismertetések kaphatók minden könyvkereskedésben és a fürdő­
ben. A íürilőintézet rövid ismertetése kívánatra ingyen megküldetik.

A közlekedés, miután az újonnan építendő gőzhajó — Kelén — mely a közle­
kedést Siófok és Balatonliired közt fogja fenntartani, csak junius közepén, esetleg vé­
gén adatik át a forgalomnak —- további intézkedésig — egyelőre a nyugati vasút 
veszprémi állomásától történik, honnan az ott mindenkor kellő számban levő ké­
nyelmes bérkocsikon és kellemes utón, másfél óra alatt juthatni Balaton-Fiircdrc. Vasúti 
saisonjegyek 331 /a0/. kedvezménynyel, ezenkívül ünnep- és vasárnapokat megelőző 
napon Budapestről B.-Fiircdre és vissza 3 napra érvényes jegyek feláron kaphatók. 
A fürdőintézet rendelő főorvosa: Dr. Huray, urad. orvos: Gemdl. — Lakás nrg- 

. rendelések (melyre előleg küldendő) a fürdőintézet igazgatóságához intézendök Bala- 
* ton-Füredrc. — Lakások junius 15-ig és augusztus 20-tól 30%-al olcsóbbak. — 

A b.-füredi ásványvíz főraktára Budapesten Édeskuty L. m. kir. udv. és szerb 
kir. udv. ásványvíz szállítónál; és kapható még Székesfehérvárott Birkmayer és 
Veszprémben Müller füszerkereskedésében.

(Utánnyomat nem dijaztatik.) A ÍÜráöigazgatÓSÚg.

Ön még nem visel

Minden hivatalnok. Ügyvéd, kereskedő slh. sth. viseli a King Fii- 
tiacvo-t, melynek ara ä frt 50 kr., s melyből több ÍOUO darab van 

készletben a inL'17
Bőcsiiiri-rnliiiversenykírsnságnál 

Wll.l.Kj tk KE1NKOV1"

Budapest, V. kér., Nádor-utcza 4. sz.

A SZILÁDY BlSLA-félc

CSŐDTÖMEG
árv-ralctára,

IQ" ív. kcr., Kigyó-utcza 2. szám alatt
mely

csipte, szalag, iri- és nőHivat-czikteM
valamint

mindennemű vászonárukból
áll, mától fogva dudátik. 10357

MELROSE
Elterjedt STOREÍL

NEM hajfestöszer, nem piszkitja a bort sem a fehérneműt, 
lassankint adja vissza az ó'sz hajnak ifjúkori színét 
és udeácgéu Egy üveg ára 2 f. 50.
Magyarországi főraktár TÖRÖK JÓZSEF gyógysz. Budapest, király-uteza 12. sz. 
Kicsiben! eladás LUEFF M.-nól váczi-ntcza 28. ós LUEFF SÁNDOR váczi-utcza

22. sz. (»Nemzeti szálló» épületében.)

920 1889. sz.

1

1

Hol tóit a Moll

Kérjünk

iIöpj.L-1
„Blihá Serail

_______ P0ÜDERT“
Blaha Lulsa (biró^Splényiné) ezinmQf&iűlö ltgkedvenczebb uof 

rizspora
Valamennyi arcr.por legjelesebbje ngy nappalra, mint cetére, ,**‘*”- 

leljek Állal HiegviziglUlatvAn, vvirytleztÄiinU ért tttke- 
leteeen Arlalmullaiinak talftllnK.lt. Mint ptpete-czikk net- 
lOlflzhetlen, az arn-bőmek a leggyöngédebb fehérségét, ifjúkon Odect- 
let, Bzépsé.-et éa róiaapirt kOlcaiinOz. Egy dobos 6ra 60 kr., 
nagyobb 1 frt.

POMPADOUR.^

Aziilatáfzat terén jelentékeny pátiéi kitűnőségekkel való Bsezeköt- 
letéacim folytán sikerül:, a világhírű ea fölötte hatásos ,.Cr6nie 
Ponioadi.nrt“ egész eredeti lisztaiagaban ea erejeben előállítanom. 
Er azon szer, motylyel a hírneves JPompadour asezony egesz 
ne koráig fenn tudta tartani csodazzepseget, anélkül, hogy’ az egeez- 
neginck artolt volna; árért nem mulaszthatom el a tisztelthölgrvilág- 
nak azt a legbathatóeahban ajánlani. E kitűnő szer jóval felnimül
m™Cr#roíí om jladőnr-“rate éa reggel alkalmaztatik, arezot te ke- 
z»t bedörzsölve; aztán egy kisaé behintem a „l’oudre de Serail -ja!.
Egy tégely Arm I frt 60 kr.

Kapható a készítőnél 1

MÜLLEK J. J-A.
illatszer és DiBereszapan gyári ratWan:

Budapest, Koronaherczeg-Utcza 2.
I Tidéíea íalamcnafl hírneves eiízyszerési és Keresteflő nrahnél

fiit
H.SACHS

e

Jntalomdijazott!
a

SACHS ÁRMIN-féle
első magy. cs. kir. szabadalmazott

«

hordozható jég^zelti-éiiy-gy £íi*
Budapesten, gyár: József-körut 16. és raktárhelyiség: kerepesiut 40. sz. a népszínház átellenében.

ajánlja újonnan szerkesztett jógkészülotolt a sör, bor, tej, viz, bus, étel slb. bchütésérc, 
valamint tartályait fagylalt számára, s gépeit annak előállítására, minden nagyságban 
és alakban, úgy nemkülönben szabadalmazott legújabb cs lcggyakorlatibb fémhabzó és 
üzihahzó csapjait és hordóakuákat (szellentyük sörhöz), melyek folyton a legnagyobb 
választékban raktáron tartatnak a legolcsóbb árak mellett. Raktár a Fleischmann-féle tejszállió 

kannák hói eredeti árakon. Árjegyzékek és ábrák Ingyen mcgkttldetnok. 9949

j)us választék remlkivlU lcitilnö foy-, haj- éa
ruhakefékből, fésűk, bivalyszarv, elefántcsont, 
éa békátcknílbiil, mindennemű tükrük, azivacsok, 
leyflnomabb köröm-ollók, hajsütök. — Továbbá

hölgyeknek különös figyelmébe
I ajánlom, folyton a legdivatosabb és legújabb I 
hajttikbölbercndezettdnaválasztékuralctáramat. \

' Küllőin gyártmányn lUaMrnk oteóblök Bint Bárhol.
W Óvakodjunk a bamisitásoktól s határozottan csak I 

1 Müller J. E«.-íéle «Blaha Sernil Ponüer»-t kéijünk, 
j mely a budapesti országos kiállításon a legnagyobb kitün­
tetésben részesült 46871

aSr-testi-tos».

Minthogy a Yull-féle szabadalmazott

„Magyar gözeké“-vel
eszközölt próbaszántás várakozáson felül kielégítő eredményt tüntetett fel, az 
érdeklődő gazdaközönség kívánságára gróf Esterházy Miklós ur szívességéből

Tata-Tóvároson folyó hó 22., 23. és 24-én
folytatom a próbaszántást.

Budapestről Tata-Tóvárosra
reggel ß óra 60 perczkor

« 8 « 30 «
d. u. 2 « 15 «

indul a vonat és onnét déli 11 « 55 «
esti 6 « 55 te 10370
« 7 ti 35 «

vissza lehet jönni.
Minthogy a beható kísérletek igazolták, hogy a munka úgy 

minőség mint mennyiség tekintetében teljesen megfelelő, hajlandó vagyok 
ezen gőzökével nagyobb területeket bérbe szántani. Az erre vonatkozó 
ajánlatokat kérem hozzám intézni. Tisztelettel

TARNÓCZY GUSZTÁV
Budapest, váczi-körut 78. szám alatt.

TITKOS
betegségek.

K nekünk bemutatott azámlalan 
megbízható hitelen kiiazönő itat 
folytán ezen legörogobb ó« leg- 
iimortebb rondeióilTntézet ahol 
a tudomány legújabb vívmányai 
a legbővebb tapaaztalátokkal pá­
rosulva értckeiittotnok, legmele­

gebben ajánlhaló.
Dr. LEITNER

46 év óta fönnálló, 
minden segélyczkiiziikkel ellátott 

rendel» lielyisccóheli, 
Itudapesten. dnh-ntcia JS. sz. 
titkos betogsógok, tehotet- 
lonoóg, önfertözés, fcliirfolyáa 
levéliloR is biztosan gyógylttatnak, 
Hendelcai órák: reggel 6—li.-lg. 
d.u. 1—5-ig, oato 7—10-ig. 10120

Dl. MÖLLER íőtörzsorvos

INJECTIÖJA

LABDACSAI
a legjobbnak cliímnrl és kipróbált 
szer mindennemű kifolyás (hurut) 
kankó (foherfolyás) ellen : a siker 
gyors és var.'lkozason felüli. Még 
regi bajoknál is minden káros 
utokövetkcz.mcny nélkül alkal­
mazható. Ara az I. számúnak 
hovenyhajok ellen 1 frt 6n kr., a 
II. számúnak idült bajok ellen
2 fit »0 kr.; poitán 25 krial több.

REGENERÁLÓ-
KÉSZÍTMÉNYEK

Dr. Mll'Jer főliSrzsorvostól, számos | 
óv óta kitűnő ercdménynyel al­
kalmaztatnak mindennemű Ideg- 
bántalmalt Ilon, melyek idog- 
foldulteág következtében (ifjú­
kori hüllőkIsth. slh. »Unok ciösa] 
norot erögvengtiléaébon va­
lamint általános gyougoség- 
bon jelentkeznek. Kiv.illkóp mint 
erősítő, nemi gyengeség esetei­
ben bizonyult kitűnőnek. — Ara
3 frt 10 k-.-., postán 25 krral lőhb. 
Megrendelhető a Szt-György-j
hoz oztmzctt gyógyszertár-1 
ban Bócuben, V., Wlramor- 
gaese 03. Főraktár Dudapeslon, [ 
Király-uteza 12. Töröl: J :zBof| 
gyógyazertárában.

Vcvsenytárgyalási hirdetmény.
Nógrúdvármegye alispánja az 1889. cv május hó 

11-én kelt 6484. sz. végzésével a balassa-gyarmat- 
versegi ut Nándor és Vanyarcz községek közötti 
22—23., kilom. bosszú szakaszának 33. műtárgyai 
való kiépítését elrendelte. A fent említett munkálat 
foganatosításának ezéljából az 1889. évi junius 
hó 17-ik napjának d. e. 11 órájára a 
nógrádvármegyei m. kir. államépilészetij hivatal) he­
lyiségében tartandó zárt ajánlati versenytárgyalás 
hirdelletik.

Felhivatnak ennélfogva a vállalkozni kívánók, hogy 
ajánlataikat, a fentemlitclt$hivalálhoz czimezve, leg­
később a kitűzött tárgyalási nap d. c. 10 órájáig 
nyújtsák be. A később érkezeti, valamint általában a 
bármikor beérkezett távirati ajánlatok figyelembe de­
lelni nem fognak.

Az ajánlat a nógrádvármegyei m. kir. állam építé­
szeti hivataltól kapható munkakimutatási es ajánlati 
mintalap kitöltésével az általános építési feltételek 
1. £ szerint teendő. Minden ajánlattevő az ajánlatok 
beadására kitűzött határnaptól kezdve hat hétig kötve 
marad ajánlatához és a már benyújtott ajánlatát 
vissza nem veheti.

Úgy az ajánlat mint a hozzá mellékelt munka­
ikimutatás szabályszerűen bélyegzendő és ajánlattevő 
által aláírandó.

Az ajánlatokhoz a bánatpénznek a vármegyei házi 
pénztárnál történt befizetéséről kiállított s a vármegye 
főszámvevője állal láttamozott nyugta csatolandó, kész­
pénz vagy értékpapírok bánatpénzül az ajánlatok 
mellett el nem fogadtatnak. A bánatpénznek az aján­
lott vállalati összegnek 5%-ját kell tennie.

Azon ajánlattevőknek, kiknek ajánlatai nem fogad- 
A roll EIsfí magyar gicsorsaa-i vasúton 1887. évi dccam-j falnak el, bánatpénzük az á,lejtés eredménye felet« 

bor 1. óla érvénybe,, volt díjszabás (11. rész) gyors és t,hc,.hulaioza hozalal Ulan log kladalm. A lett WmhtH 
árak szállítására nézve, mely a .Vasúti é, közlekedési köz-.«'» » vállalkozóra nézve azonnal a varmegyére néz 0 
löny» 1888. évi déczcmbo, hó 30-á„ kell 167. számában közzé„ P=«IS azon naplói kezdve kötelező, a nnko, az 
lőtt hirdetmény szerint f. =. január 1. óta a „„gyár é, osztók j* vármegye ahspanja áltál jóváhagyat,k. Azon a an-

nini kötc-} lattevő, ki az építést elnyeri, tartozik az altalano= 
feltét luxot 3. alapján a vett értesítéstől számított 
nyolez nap alatt biztosítékát 10»/o-ra kiegészíteni, 
megjegyeztetvén, hogy összes biztosítékát vagy kész-

10070 Legu.jab'b aczól

arató- és fűkaszáló-gépek
„a legjobbak a világon“

ajánlja a
Prágai gépépitö-részvénytársulat fiókja

IRODA: I RAKTÁR:
VI., dalezinház-u. 2. | V., váczi-körut 76. sz. 

BUDAPESTEN.
IKTépes árjegsrsiélEGls: ing^-ean. és Tsérnaentve lrü.ld.etxxek.

Magyar királyi államvasutak.

34464. sz. C. I.

Hirdetmény.

részvonal állomásainak egymás közötti forgalmára, mint köte 
léki díjszabás áll fenn, 1889. évi július hó 1-én hatályon kívül 

helyeztetik.
Budapest, 1889. évi május hó 15-én.

Az iga-zgatóssü.“-.

Ghápoteaütj

ÉPTON-BOB
1A rejtelybetegeket és üdülőket táplálni anékül 
hogy azok gyomrát megterhelnénk, ezen nagy-1 
l)ccsü tápszer által tökéletesen meg van oldva. 
Ez boros-poharankint, liz gramm, tökéletesen I 
megemészthető, azonosulósminden megemészt-! 
hellen részektől ment. pepsinhen oldott marha­
húst tartalmaz. Erősítő hatással Lir mindenféle 
gyomor-, máj-, és bólbántalmaknál az I 

emésztési zavaroknál, rósz szájíz, vérszegénység 
ós elerőtlenedésnél, melyek daganatok, rákbajok, vél'-! 
has, láz és ezukorsár állal idéztetlek elő; azonfelül mind-l 
azon cselekben, hol szükségesnek mutatkozik a betegek I 
vagy sorvadásban ozonvedtik táplálása, s azok elgyen-j 
gilít erejének valamely crösitő szer által való istápolása, | 
mit a huskivonatoknál, a concentrált hősiénél vagy ai 
nyer;: húsnál hasztalan keresnénk. A Chapoteant-félc I 
bor egyike a legjobb tápszereknek az öreg ősz emberek! 
cs a nyermekeknek, ez növeli a szoptatós-dajkák táp-f 
képességét. 8U-9'

Jva 2 frt 50 kr.
Raktár: Ftlvis, S. ruo Vivienné.

TÖRÖK JÓZSEF gyógyszerész-1

pénz, vagy az általános feltét füzet 2. í;-nak meg­
felelő értékpapírok képezhetik.

A szóban forgó munkálatokra vonatkozó műszaki 
művelet, általános és részletes feltételek a nevezett 
magyar kir. állam építészeti hivatalnál a rendes hiva­
talos órákban naponként megtekinthetők. 

Balassa-liyarmaton, 1889. évi május hó 14-cn.

A uógráóváraegyei m. kir, állami építészeti hivataltól.
10364 (Utánnyomat nem dijaztatik.)

Budapesten :
nél, líirály-utczu 12.

Biztosan és gyorsan ható szer tyúkszem, bü­
työk továbbá a lábtalpon és sarkon elkérné- 
nyedclt bőr, szemőcs és minden más bőrkinö- 
vések ellen. A hatás biztosítva van. Egy doboz 
ára GO kr. Vidékre kr. beküldése mel­

lett bérmentve. 
Föszctkiihlcsi telep:

L ScwbbK's ABotte in Meidling Bei Wien.
Raktárak Budapesten:

Török József gj
Király-ntcza 12.

Csak akkor valódi, ShÄSiffiS
kelt védjegygyei és aláírással el van látva; lóhát figyelni 
kell ezekre és határozottan Lnsicv L.-féle touristu 
tupivszt kell kérni. 10219

gyógyszertárában,

Nyomatik a kiadótulajdonos: Pallas irodalmi és nyomdai részvénytársaság körforgógépén, Budanes» IV" Kenskéíriéti-utcza 6. szám.

1889 TT]
*" SZERKK
BUDAPEST, IV. Kiöl 

HÉZlSáTOKAT SEI 
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